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Popas duminical
Se svonește că tot basmul cu 

atentatul banditesc din trenul Bu- 
curești-Brașov nu ar fi fost de
cât un magistral bluff al politiei 
estivale^ nici un comisar nu a 
apucat să pipăie pe „mortur 
dela Comarnic, spre a-i valorifica 
apoi cadavrul cu aceeași râvnă de 
publicitate cu care guvernul își 
face afișajul la valorificarea ce
realelor. După fioroasa alarmă 
inaugurală, întreaga fabulă s'a 
scufundat brusc în neant, imitând 
exemplul terenurilor din Turcia : 
ni se surpă astfel brutal și faima 
de americanism, tocmai în clipa 
în care noua noastră reputatiune 
pornise să facă (pe urma pilotului 
Post) ocolul pământului!...

Fără a fi matriculati în bata
lioanele hitleriste de asalt, ne re
voltăm totuși împotriva acestei 
noul umiliri naționale: consola
rea compensatoare ne-a adus-o 
însă prompt d. Virgil Madgearu, 
însfârșit restituit patriei recunos
cătoare tocmai în ziua în care 
murea la Paris vestitul comic Ri- 
tadin...

Entuziast răspândită de noi pe 
întinsul teritoriului, vestea că d. 
Madgearu se stabilește iarăși în 
tară a produs în România o bu
curie tot atât de torențială ca și 
Iceea trăită de Parizieni la tele
grama că Trotzki se statornicește 
în Franța. Percepțiile vor întineri, 
gnimate de impetuoasele tenta
tive de record ale agentilor te
rorizați de perspectiva inspecțiu- 
nilor ministeriale: pentru contri
buabil, fiecare nouă dimineață va 
inaugura de-acum „ziua sportului 
mecanic”, adică a goanei dela 
scrinul gospodăriei la ghișeul fis
cului. Expirate, — toate amână
rile și toate conivențele: sub 
Amenințarea reputatului maxilar, 
fa sa vor mai încheia între ce
tățeni 41 perceptori obicinuitele 
concordate, creștinește imitate 
până ieri după pilda Papei și-a iui 
Hitler. Repatrierea vistiernicului 
seceră astfel toate păsuirile clan
destine, — tocmai în momentul în 
care cenzura guvernului păsuia 
silnic apariția unei „Secere” pe 
jumătate ruginite. Holocaustul de- 
votamentelor agrare decapitate 
salută această samavolnicie, ins
pirată par’că din gestul generalu
lui Cosmută: și (culmea extra
vagantei!...) în loc să fie ulterior 
internat ministrul de Interne ia- 
tr’un ospiciu, se grăbește să se 
refugieze Ia Marienbad în sanato
riu tocmai d. Potârcă (alt Vir
gil!...), pe a cărui spinare de 
stea rină și-a frânt d. Armând Că- 
linescu bunătate de picior arge- 
șean și robust. Dar apropos de 
Argeș și de bust... Să amintim 
că, până aseară, tot la 12.320 lei 
rămăsese împotmolită în „Drep
tatea” subscripția pentru bustul 
lui Dobrescu-Argeș: tare ni-e 
teamă că nu s’a clintit nici mă
car cu o leva peste noapte!... 
Este deci mai sigur de bust omul 
atunci când face versuri națio
nale la tară, ca meșterul Coșbuc, 
decât când compune versete na- 
țional-țărăniste ca precursor al 
d-lui Mihalache!...

Dacă merg prost încasările la 
bustul defunctului,—ele merg însă 
foarte bine la lucarnele fiscului : 
lată-ne în fața unor perspective 
de refacere tot atât de certe ca 
șt restaurarea Arcului de triumf, 
cu epiderma crunt devorată de 
eczemele ultimelor ploi. Să nu 

bârfim însă pe sfântul Ilie!... Ono
mastica lui a îngăduit d-lui Iuliu 
Maniu să se încuscrească dela 
distanță cu Seletzki, la conacul 
amicului lor șl-al nostru comun 
Ilie Lazăr. Comun, — extrem de 
comun, — și ca siluetă, și la vo
ce: pe unul ca ăsta, — vedeți, — 
nu I-ași vrea în locul d-lui Po> 
comisar al guvernului în munții 
Apuseni!.. Ferească D-zeu, — es
cortat de căpitanul Șiancu să fiu 
și tot nu m’ași simți. bine întâl- 
nindu-1 într’o poiană de codru, 
fie chiar și făcându-și liniștit tre
burile, așa cum știe el să le facă 
atunci când îi pui hârtia în mână...

ion Dimitrescu

Ziua Domnului
Ideea reinsuflețirii monahismului 

românesc începe să prindă consisten. 
ță. Am întâlnit mai deunăzi, în ziare, 
o clară formulare a acestei idei pe 
care căutăm, mai de mult, s'o facem 
convingătoare pentru tinerii noștri le. 
viți. Curentul începe să crească. De- 
votamentele încep să înmugurească, 
întrebarea este; Cine va fi providen. 
țialul lucrător care va face să înflo
rească via Domnului?

Să refacem raționamentul nostru și 
să recapitulăm situația în care ne gă
sim bisericește: Milițiile Crucii din 
țara noastră sunt azi lipsite de vlagă 
și de orice apostolism. Cumplita criză 
universală a făcut și face în preoțimea 
noastră mai mari dezastre decât in alte 
părți ale lumei creștine. Rezistența mo 
rală, puterile idealului, și toată bărbă. 
ția sufletească, pe cari suntem în 
drept să le așteptăm dela amvon și de 
la altar, nu le mai găsim de cât foarte 
rar sau mei de cum. Unde sunt vite
jiile de odinioară? Unde sunt frumo. 
și; apostoli ai credinței în Chr.stos 
Atotbiruitorul? Unde este splendidul 
curaj idealist în fața supărătoarelor 
deșertăciuni pământești?

Voim încă odată eroi! Voim încă 
«dată oameni oțeliți cari să calce în 
picioare grijile, obligațiile familiare 
și sociale, lașitățile convenționale și 
toată conjurația slăbăciun lor îngădu
itoare.

Atari oameni nu trebue să aibă fe- 
mee, copii, zestre, alianțe de sânge 
.,au de politică și nici o altă patimă de 
cât a sluji, pe Iisus Christos și îm
părăția lui spirituală. Afari oameni au 
fost, sunt pe aiurea ș1 pot să fie încă 
odată și la noi numai călugării. Nu
mai niște oameni crescuți în sus spre 
ceruri, cu toate gândurile și cu toate 
aspirațiile lor — ca niște chiparoși 
ale căror ramuri urcă toate spre ce. 
iuri — numai astfel de oameni vor 
putea să reînnoiască printre noi sem. 
t.ele, puterile și dumnezeescul blazon 
al cretșinismului autentic.

In cazarma lor duhovnicească, a. 
cești gladiatori ai lui Christos vor în
văța, mai întâi, adevărata credință și 
modelul luptei nemincinoase. Azi, de 
multe ori ești uluit când vezi și auzi 
(proclamate drept pur creștineJ niște 
atitudini și niște concepții, moarte o- 
dinioară, în Roma Cezarilor, când 
marii apostoli Petru și Pavel aduseră 
întâia oară proclamația; Toți câți veți 
crede în Iisus Christos și în învierea 
lui ați biruit viața aceasta și v'ați în
cununat întru cealaltă!

Creștinismul este dumnezeește me
nit să adape toate bojdeucile din vale, 
dar izvoarele lui au țâșnit deapururi, 
— auguste și limpezi — de sus, din 
stâncile Quarantaniei.

Gala Galaction

Cazul Hud iță
Era firesc ca și Universitatea să 

confisce măcar o parte din atenția 
momentului. Dacă nu a putut cu
ceri această atenție printr’un sistem 
original de cugetare, printr’o nouă 
metodă științifică menită să revo
luționeze laboratoarele și clinicile, 
sau să se afirme printr’o carte de 
mare și universal răsunet, cel pu
țin Universitatea din Iași animă 
curiozitatea momentului printr’o 
contribuție de scandal.

Intr’adevăr, prinde zi de zi teren 
în presă așa zisul „caz Hudiță”.

Ce se înțelege prin cazul Hu
diță ?

Un profesor suplinitor de’a Fa
cultatea de litere din Iași este de
sărcinat din funcția pe care o o- 
cupă, ca o severă sancțiune împo
triva unor metode originale : inti
midarea printr’o amenințare cu un 
dosar, alcătuit împotriva d-lui Bo
tez, decanul facultății de litere.

Adică, mai precis : fiindcă d. 
Hudiță simțise oarecum dispozițiile 
sufletești ale d-lui Ioan Botez, de
canul Facultății de litere și spre 
a-și asigura o neutralitate la con
cursul pentru ocuparea catedrei,
— a introdus metoda intimidării 
prin amenințarea cu un dosar năs
cocit. Cel puțin așa explică, — 
într’o scrisoare publicată în ziarul 
„Adevărul”, — decanul Ioan Bo
tez.

Iată, — schițat în linii sumare,
— „cazul Hudiță”, menit să arun
ce o tristă lumină asupra vieții 
intime a Universităților noastre. 
De fapt acest „caz Hudiță” este 
insă mai vechiu; datează de acum 
doi ani, când pentru ocuparea unei 
catedre de istorie s’a prezentat o- 
dată cu d. Hudiță și un alt tânăr, 
d. Oțetea care-și publicase teza 
de doctorat. O admirabilă carte 
despre Guicciardini, istoricul flo
rentin, filozof politic tot atât de 
realist și de sceptic ca Machiavel.

Cei doi candidați prezentau o c- 
gală pregătire științifică; ceva mai 
impulsiv și mai sgomotos d. Hu
diță, mai concentrat și mai fin d. 
Oțetea. Dar și unul și celălalt 
vrednici de a ocupa o catedră.

Grupul dela „Viața Româneas
că”, — încadrat în majoritate par
tidului național-țărănist, — spriji
nea fățiș pe d. Oțetea; ceiace a 
determinat pe d. Hudiță să inau - 
gureze corectivul galeriei în apre
cierea științifică. Intr’adevăr, con
cursul nu s’a putut ține fiindcă a- 
sistența luase aspect de activă 
participare ca la o întrunire pu
blică ; și (firește) n’au lipsit nici 
amenințările, nici corul barbar al 
aprobărilor stupide.

In asemenea condiții de partici
pare a opiniei democratice Ia va
lorificările strict științifice, exa - 
menul nu s’a mai putut ține.

Repetăm : cei doi candidați în
fățișau o egală pregătire și meri
tau deopotrivă să fie ridicați la 
rangul de profesori. Dar de multă 
vreme aprecierile colegiului uni
versitar au pierdut orice autori
tate ; de mult a coborât precipitat 
învățământului nostru treptele 
prestigiului.

Catedra a pierdut din strălucirea 
fie și a unui iluzoriu prestigiu, de
venind fie un capitol hotărâtor din- 
tr’o foaie dotală sau dintr’o filială 
moștenire, fie o bună răsplată de 
club pentru o încercată vrednicie 
electorală.

Maiorescu isbutise să-și aco

pere golul interior, printr’o solem
nitate regisată cu o neîntrecută 
artă. Filozoful Maiorescu astăzi nu 
mai există ; estetul Maiorescu, 
idem (toată critica literară a iui 
/Maiorescu nu face nici cât o pa
gină din minunatele „note și în
semnări literare” ale lui Caragea- 
le). Dar a existat profesorul. Un 
prestigiu dominator și fascinant, 
modelând fizionomia atâtor gene
rații, creind acea distanță de res
pect între auditorul studențesc și 
catedră. Rar a defilat prin viața a- 
cestei nații un om cu atâta presti
giu cărturăresc ; deși rar s’a vă
zut un mai desăvârșit neant su
fletesc, genial drapat într’o solem
nitate ce simula expresia unei pro
funde concentrări interioare.

Nu interesează valoarea în sine 
a lui Titu Maiorescu ; interesează 
esciusiv aparențele, acea atmos
feră de impozantă definire a preș, 
tigiului catedrei, acea emotivitate 
irizată de ferventul cult pe care el 
a știut să-l consacre Universi
tății.

Orice s’ar putea supune unei 
crâncene disocieri, nu însă și me
ritul extraordinar pe care l-a avut 
Titu Maiorescu in formarea auto
rității învățământului nostru uni
versitar.

Chiar după retragerea lui Titu 
MaioreS^j, a continuat să domine 
umbra acelei maiestăți a catedrei. 
Nu a putut persista, însă, pentru 
că a intrat in zona compensațiilor 
de club.

La ce bună truda nopților de 
veghe ?

La ce folos schimnicia unei vieți 
de studii, când cea mai desăvâr- 
șiă hărnicie cărturărească nu pu
tea ține cumpăna unei mari și ho
tărâtoare influențe politice ?

Nu s’a mai gândit nimeni ce va
loare poate avea un tânăr dornic 
să ajungă profesor universitar. Ce
iace interesa, erau statele de ser
viciu sub „drapelul” (!) partidului.

Și s’au tot înghesuit la catedre.
Iar când n’au fost, s’au creiat: nu 

după necesitățile imperioase ale 
învățământului superior, ci după 
exigențele căpătuelii de club. Pe 
cât era la unii dd impetuoasă pa- 
siunea de a ocupa o catedră univer 
sitară, pe cât mobiliza o frenezie 
de activitate, pe atât înceta ea 
brusc, odată căftănit omul cu titlul 
de profesor universitar. Aveai tot
deauna impresia că truda de a 
„ajunge” le epuizase celula nervoa
să ; de aceia le era aproape peste 
putință să mai facă sforțări noul, 
spre a se realiza într’o carte.

Cursuri monotone... Și dacă le 
mai țineau, — cu repetarea meca
nică a acelorași noțiuni,—se revela 
seceta spirituală, incapacitatea de 
a stimula vre-o pasiune cărtură
rească. Mulți căutau să tălmăcea
scă autonomia universitară într’un 
fel de sacru drept la lenea spiri - 
tuală; nu se mai osteneau nici să 
parodieze o prelegere.

Autoritatea catedrei universi
tare ?

1 Se conjugă la un trecut îndepăr
tat; de aici și slăbirea disciplinii, 
latenta anarhie ce stărue în rân
durile studențimii.

Nu mai există autoritatea de o- 
dinioară a catedrei, care galvaniza 
vrednicia studioasă a tineretului u- 
niversitar; nu se mai cunoaște a- 
cea artă de a insufla pasiunea idei
lor, de a frământa sufletele. Totul 
uscat, totul redus la un fel de 
grefă aproximativ științifică.

Când s’au ciocnit doi profesori 
universitari, oferind divergențele 
lor publicității, s’a văzut că la mij
loc nu se desbate o controversă 
științifică, c] mărunte (ades ab
jecte) răfueli personale.

Din aceste prezentări la rampa 
actualității, profesorii au ieșit mic
șorați ca prestigiu și deteriorați ca 
autoritate.

Scăderea învățământului supe
rior a urmat cursul normal ; ni
meni nu a mai socotit Universtatea 
ca forul suprem al autorității căr
turărești. Cei cari mai erau încă 
ispitiți de o catedră nu aduceau o 
râvnă a ideilor, ci erau atrași 
doar de restul de vagă strălucire 
pe care îl mai avea o catedră u- 
niversitară : strălucire fie și în- 
doelnică, dar care putea fi conver
tibilă într’o echivalență de grade 
in politică.

„Cazul Hudiță” nu face altceva 
decât să prilejuiască o serie de a- 
mare reflecții asupra Universită
ții și a deprimantei scăderi de 
prestigiu pe care ea îl înregis
trează.

Că d. Hudiță se vrea profesor 
universitar, nimic mai firesc : îl 
îndreptățesc anii de hărnicie stu
dioasă, pregătirea specială pe care 
și-a făcut-o, râvna sa ambițioasă.

Dar ceiace ni se parte oarecum 
ciudat^este faptul că pasiunea de 
catcdră hu-1 animă și o pasiune de 
creiație ; fiindcă nimic nu-1 împie
dica pe d. Hudiță să se manifeste 
prin lucrări în domeniul discipline
lor sale științifice, in tot răstimpul 
acestei întârzieri de scoatere a ca
tedrei Ia concurs. Mai ispitit a 
fost d. Hudiță să facă politică, și 
încă plină de succes (s’a ales de
putat, ca opozant!) decât să de
vină prizonierul unei sihastre pre
ocupări de cărturar. E un prilej de 
a măsura exact realitatea unei 
temperaturi a pasiunii cărturărești 
ce pe nedrept se pune în seama 
râvnitorilor de catedre.

„Cazul Hudiță” trebue încadrat 
situației Universităților, a căror 
autonomie a luat proporțiile unei 
lichidări a învățământului supe
rior. Această autonomie se cere 
revizuită, fiindcă a trecut penibilul 
examen al celei mai complecte 
demisiuni morale.

Când pureci titlurile șl studiile 
unui subcomisar, nu mai poți tole
ra prezența in învățământul su
perior a celor strecurat! pe scara 
de serviciu a cluburilor politice.

Și revizuirea autonomiei uni
versitare va veni.

Pamfil Șeicaru

Citiți în pag. S-a

Romania la conferința
dela Londra

Despre noul Babei
Au apărut în limba franceză, la mestecul sufletelor, mai rău decât

o distantă de câteva zile, trei cărți 
semnate de trei fruntași ai cuge
tării, cu trei formații spirituale de
osebite. Una a economistului, isto
ricului și sociologului Francis De- 
laisi: „Terre d'Europe". Alta a cri
ticului și moralistului André Thé- 
rive, succesorul lui Paul Souday și 
al lui Anatole France la cronica li
terară din „Le Temps“: „Chan
tiers ^Europe". A treia în sfârșit, 
a romancierului și cugetătorului cu 
formație enciclopedică Jules Ro
mains: „Problèmes européens". 
Un admirabil triptic, înfățișând sub 
trei aspecte una și aceiași proble
mă chinuitoare pentru destinul Eu
ropei. Și o ciudată ori numai sem
nificativă, concluzie după această 
triplă lectură: pornind dela premize 
diverse, trecând fizionomia Euro
pei prin trei spirite formate în dis
cipline diverse, tustrele cărțile se 
întâlnesc într’un diagnostic unic. 
Europa nu suferă nici de marea 
mizerie economică, nici de vreuna, 
ori care, din metehnele pentru care 
de zece ani se adună câte patru- 
cinci conferințe pe an, să desco
pere un remediu secret, când în
tr’un armistițiu vamal, când într’o 
limitare a dezarmărilor, când în 
consolidarea ori abandonarea eta
lonului aur. Europa suferă de o 
confuzie a spiritelor, de o dezor
dine a individului și a societății, 
de o incapacitate de a coordona 
aspirațiile particulare spre o țintă 
unică și generală.

Acest miracol a fost cu putință 
de vreo câteva ori în decursul is
toriei europene. Astăzi e mai de
părtat ca oricând.

Astfel, Francis Delaisi, într’un 
capitol al studiului său întitulat 
interpenetrația elitelor, rezumă toa 
tă aventura intelectuală a Europei 
din veacul de rpijloc încoace. Câtă 
vreme limba latină a fost legătura 
comună a creștinătății europene, 
limba de studiu și de circulație a 
ideilor, civilizația și cultura euro
peană s’a fasonat după un tipar 
unic. Unitatea s’a păstrat dealun- 
gul renașterii și epocot clasicismu
lui francez dar moartea i-a surve
nit pe neașteptate prin apariția lui 
Jean Jaques Rousseau care a des
chis drumul democrației în politică 
și al romantismului în literatură. De 
la Rousseau încoace interpenetra
ția intelectuală a făcut mari pro
grese, și fiecare popor convins de 
superioritatea sa a purces să com
bată spiritele opuse pentru a le în
vinge și a le neantiza.

Criticul și moralistul André Thé- 
rive ajunge la aceleași concluzii pe 
baza informației imediate,în spațiu, 
acolo unde Francis Délaisi și-a pur
tat ochiul cercetător în timp. Deș
teptarea naționalismului a înlocuit 
civilizația unică, printr’o nesfârșită 
gamă de culturi diverse. Căci de 
când s’au afirmat aceste culturi, 
fiecare corespunzând unui climat, 
unei profesiuni, unei clase sociale, 
unei politici particulare — culturi 
diferențiate chiar în interiorul unui 
stat național — nu mai poate fi 
vorba de o civilizație universală și 
în consecință nu mai poate fi vor
ba de o înțelegere între oameni. 
Există nu numai o cultură germa
nă, franceză, italiană, dar și una 
marxistă, fascistă, liberală, conser
vatoare, radicală.-. „Fiind cultivate 
cu metode atât de diverse — spu
ne Thérive — e de înțeles că tere
nurile vor da rezultate tot atât de 
diverse. La aceasta va ajunge ne
bunia modernă. Un nou Babei, a-

amestecul limbilor“«
Jules Romains împărtășește a- 

celeași opinii, și studiul său fiind 
scris în 1915, iar de atunci pro* 
nosteuri realizându-se, paginile! 
au valoarea unui profeții veri
ficate. In 1915, Jules Romains a- 
firma că este nevoie de refacerea, 
de facerea Europei, pentru a salva 
civilizația. Europenii sunt otrăvit! 
de istorie. Au veșnic de isprăvit 
niște răfueli vechi.

Fiecare european moștenește Ia 
naștere un proces secular, e obli
gat să prelungească până la moar
te vendetta în care e angajată fa
milia sa națională.

Dar remediul? Aceasta e altă 
poveste. In orice caz s’a dovedit că 
remediul n’a putut fi fabricat nici 
de spițerii dela Londra, cum nu 
l’au fabricat nici cei dela Geneva^

Cezar Petrescu

Festivitate 
diplomatică

D. de Jouvenel a fost felicitat, în- 
tr'o formă amplă care a luat caracte- 
tul unei festivități, de către guvernul 
francez pentru felul cum a dus ne, 
gocierile de la Roma in vedeta sem
nării pactului celor patru. Franța a 
ținut să-și arate satisfacția pentru 
semnarea pactului, cu o promptitudine 
și un lux care trădează prea mult 
teama ei de a nu fi considerată dă 
data asta ca stăpânită de evenimente,

D. de Jouvenel, dezvirginat de d, 
Mussolini, cum zice „Action fran
çaise”, este numai pretextul unei sa- 
tisfacții care are un înțeles diploma, 
tic. Franța își serbează pe ambasado- 
rul său din spirit de reconfortate, din, 
tr’o nemulțumire la urma urmei fără 
motiv, cu o veselie sgomotoasă. D, 
de Jouvenel este un om plin de ges* 
tur; și furnizat diplomaticește, est» 
tipul diplomatului care riscă forma- 
’ele pentru a zăpăci interlocutorul, 
mobil și prolix, de.aceia temut. Dag 
în fața fixității masive a cuvântului 
lui Mussolini, agitația lui nu putea da 
roadele pe care Franța le-a așteptat. 
In schimbul unui neprevăzut diplomaj 
tic, care trebuia să aducă untdelemnul 
francez la suprafața apei in vasul pac
tului celor patru, lichidele s’au echili
brat după o densitate naturală, și-au 
fuzionat. D. de Jouvenel cu secretul 
diplomatic violat de o privire înde, 
centă și prea masculină a lui Musso
lini s’a mulțumit să remită ches
tiunea încredințată lui, în mâinile 
tuturora, comisiei de politică externă 
a Senatului francez, lui Paul Bon- 
cour, guvernului întreg, triumviratu
lui Micei înțelegeri — s’a lucrat îa 
colaborare_ iar el și-a păstrat rolul
de funcționar de registratură, și seis
mograf, prin spiritul lui avizat, al a, 
gitațiilor subterane ale pactului. Față 
rușinată, căzută in desuetudine, jși re
face prestigiul intr’un târziu la masa 
finală a pactului, când sacrificiile se 
răsplătesc. Banchetul diplomatic delà 
Paris al raportului d-lui de Jouvenel 
asupra misiunii sale, al congratulări- 
lor, felicitărilor, bucuriei expansive, 
este un lucru foarte puțin perempto
riu. Nu fiindcă Franța ar fi înregis
trat vre-un insucces. Dar fiindcă avan 
tagiile reale ale pactului, avantagii de 
pace și avantagii de amiciție cu Ita. 
lia, nu au nevoe de aceste frivolități, 
festive care consacră fracul diploma
tic. Pe de-asupra acestor banchete, 
de.o parte și de alta, se privesc cu un 
ochi mai lucid și mai franc Ducele $il 
interesele care vorbesc singure, ale 
Națiunii franceze.

Dragoș Vrânceanu

D. Al. Vaida Voevod, primul ministru și d- Ttllea, subsecretar de stat la Președinție, au plecat la TekirglUol-Eiorle,

ZI DE AUDIENTE LA PREȘEDINȚIE
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RENUMITELE MĂRCI

^rma. $ HI0H1C1
Costume de Bae și Ștrand, 
Chiloțl, Pantofi, Bonete, 
Halate de Bae, Animale 
de Apă șl Ștrand.

PREȚURI EXTREM DE REDUSE

SOLAVICI
BUCUREȘTI - Lipscani »7 
FLOEȘTI Pas. Cooperativa

CALITATEA 
'SIE RECLAMA NOASTRĂ

Colecția C. HAMANGIU
sub îngrijirea D=lor Profesori C- A .EiXSANU și C. 

STOl^ES^U- Cuprinde întreaga legislație a anului 1932 și 
general 

pentru toate volumele I până la XX apărute până în 
prezent în această colecție.

ESilUPa Mii „iiMW" HW 8 CO.
Pretus Lei 600.—

Noul HOTEL MARNA dara da Nord Bucurați
Camere cu 1 pat Lei 70s80; cu 2 paturi Lei 110sl20; Baia Lei 50
Noul HOTEL NEWsYORK
Camere cu 1 pat Lei 60-70: cu 2 paturi 90-1C0: Baia Lei 40 
ambele Hoteluri au instalafiuni cu apă curgătoare în toate 

camerLe. Telefon, calorifer, parchet-
Curățenie și serviciul ireproșabil

TURISMUL ROMAN
Societate Academică de turism

Anunți pe membrii săi și pe doritorii de excursiun’ 
ci a organizat pentru luna August 2 călătorii.

I) 16-30 August. Vcnezia»Lido«Milano-Uaris Lei 12900 
Jl) 16-29 August Dolomiți, Cortina D’Ampezzo, Dobiaco, 

Lacul Misurina, Bolzano, Lago Carezza, Trento, Rovereto. 
Lago di Garda, Verona, Venezia. Cost, lei 10800,

In preț intră tren BucureștuBucurești, locuri rezervate 
vizele necesare, pensiune complectă prim rang, circuite
si vizitări cu autocare și ghizi. Înscrieri la sediul Soc. 
Str- N. Filipescu 18 în fiecare zi între orei# 17-20.

Aviz pentru aprovi 
zionarea cu GOK

Societatea de Gaz 91 Electricitate 
S. A. R„ din București, aduce la 
{cunoștința publicului că timpul 
icei mai potrivit și economic pen
tru aprovizionarea combustibilului 
necesar gospodăriei este vara în 
lunile: Iulie-August.

Cokul adunat în grămezi se 
usucă în lunile de vară iar praîul 
se adună jos în grămadă, căci 
ookul se vinde numai în bucăți a- 
iese cu furca, cum se obicinuește la 
Uzina de Gaz din București.

Aceste calități unite cu o fabri
cație îngrijită din cărbuni indigeni 
amestecați cu cei mai potriviți căr
buni străini au fost apreciate Și 
In anul trecut, vânzându-se tot 
stocul.

In interesul publicului amintim 
cete de mai sus și îndemnăm 
face aprovizionările de cofe 
vreme.

Prețul cokidui 
(impui verei;

1.650 lei tona, 
Gaz.

1.800 lei tona, 
■fa domiciliu în saci plumbuiți.

Cartea de vizita 
a elegantei 

e incă tămintea 

eh. Ene Fdipescu 
•«ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee

cap, nevralgii, gripă, reumatism, 
se vindecă numai prin 

Aniinevraglc 
aW. ftianu HusceS 
m cutii originale cunținâna 2 Dulme 
și numai cu semnătura doctorului 
uepozil; Farmacia N. POPOV1CX

București, Calea Ratiovei 237

de

la uzină va

Baloarte de săpun

norocul iul Demosthun
Aristide Greculopol, a avut... vor

ba aia... toate noroacele din lume. 
Treburile — un modest local de 
„Bodegă & Beuturi spirtoase’’ i-au 
mers cât se poate de bine, permițân- 
du-i să deschidă, după câți-va ani, o 
grădină de vară, cu vin bun, cu frip
turi ,,pă cinste’’ și, pedeasupra, cu o 
mică orchestră (piano, vioară și man
dolină) care delectează pe „Onor, 
public consumator”, cum se exprimă 
un afiș volant, redactat de însuși d. 
Aristide și împărțit în toată maha
laua.

Cucoana Caliopi, nevastă-sa e o 
minune de femee: frumoasă, cuminte, 
harnică și — ceeace-i mai mult decât 
toate — orfană de mamă, din frage
da copilărie, împrejurare cate-l scu
tește pe d. Greculopol de inconveni
entele de a avea o soacră.

Copiii — ce să vă mai spun}.. _
niște adevărați îngeri: cuminți, as
cultători, nu se bat între ei și nu 
sparg geamurile vecinilor.

In sfârșit, cum vam spus-o dela în
ceput, d. Aristide Greculopol, patro. 
nul bodegii „La Venizelos’’, a avut 
toate noroacele. Dar a avut și un 
ghinion: pe madam Bidiviu...

Vecină cu grădina de vară a d-lui 
Aristide, se înalță casa cu trei etaje 
a doctorului Bidiviu. Acuma, docto
rul ca doctorul! E un om de ispravă 
și nici prin gând nu i-ar fi trecut să 
se lege de capul negustorului de 
„beuturi spirtoase". Nevastă-sa însă, 
d-na dr. Bidiviu, e o femee arțăgoasă 
și care — culmea nenorocirii'. — su
feră de insomnie.

Nici n’a apucat bine mica orches
tră a dlui Aristide să ■,debuteze’’ de 
2-3 ori, și bietul patron s’a pomenit 
cu un ordin drastic, din partea minis
terului de interne, prin care i se inter
zice formal ca orchestra să mai cânte, 
în grădina lui, peste ora 11 noaptea, 
deși la doi pași de el e o grădină 
publică unde o fanfară militară cântă 
până la ora 1 după miezul nopții..

Peste câteva zile, alt ordin îl soma 
să închidă aparatul de „radio”, la a- 
ceeaș oră: 11 noaptea; iar după alte 
câteva, o adresă dela circumscripția 
respectivă de poliție îi poruncea să 
tae, fără întârziere, un cocoș pe care 
d. Aristide îl ținea de prăsită și care 
ca orice cocoș — avea mania de a 
striga „cucuriguuuul’’ după miezul 
nopții...

Explicația acestor fenomene, care 
demoralizaseră complect pe bietul ne. 
gustor, era foarte simplă. D-na Bidi
viu avea un prieten, general în rezer
vă, care era... foarte tare, la „Inter
ne”. Așa că na avut decât să dea' un 
telefon, la fiecare dată:

— Allo, mon general! Aici d-na 
Bidiviu...

— Sărut mânuțele. Ce-i porunca?..
— Uite... așa... și-așa...
— S’a făcutl
— Parol?..
— Contați pe minei..
Și, bine înțeles .ordinele respective 

veneau dela sine. Ba să nu mai cânte 
orchestra, ba să desființeze aparatul 
de radio, ba să tae cocoșul...

Alaltăeri, însă, madam Bidiviu l-a 
scos din pepeni chiar pe bietul gene
ral. (Era a doua zi după chestia cu 
cocoșul). Deabia se sculase, când...

. — Allo, mon general!..
_  Ce mai dorești, corniță?..
— Mon general, ce să-ți spui, până 

la ziuă n’am putut dormit..
— Dar ce Ja mai întâmplat?
— Grecul dealături are un copil 

mic — Demosthene mi se pare că-l 
chiamă — care plânge toată noaptea...

Generalul deabia se opri să n’o în
jure.

— înțeleg coniță, știu eu ce-ați 
vreai Dar vedeți, ca să putem tăia 
și copilul, cum am tăiat cocoșul, o să 
fie... cum să vă spun eu?., o șă fie 
cam greu... deocamdată, până nu s'o 
introduce, și la noi, pedeapsa cu 
moartea...

Geer Patrick

59. Onde mergem!
|I4 I6

Zi

26

52

? (0

a-Și 
din

ii pe

loco Uzina de

loco, transportată

z——----------------------------------

Pelerinaj la St. Kente
31 Iulie—7 August

Luni, 31 iulie va porni din țară 
XI doilea Pelerinaj Ia Sf. Munte, 
călăuzit de părintele Gala Galac- 
tioti, prof. univ- și scriitor.

Doritorii de a însoți pelerinajul 
Spre sfintele locuri sunt înștințați 
.să-și reție din vreme ultimele lo
curi disponibile.

Călătoria se face cu vaporul 
/.Principesa Maria“ pe Marea Nea
gră, Marea Marmara și Marea 
JEgee.

Se vor vizita milenarele așeză
minte ale republicei atonite: Sf. 
Pavel, Dionisiu, Grigoriu, Slmon- 
Petru, Panteleimonul, Xenofonul, 
Wlandarul, Vatopedul, Mrul 
Lavra.

Revenind spre țară se face 
popas în cel mai frumos oraș 
jlunie: Stambulul minaretelor albe 
și al chiparoșilor negri. Vizitarea 
orașului cu automobile și ghizi.

Prețul acestui pelerinaj cuprin
zând, călătoria, întreținerea com
plectă, pașaport, vize și toate ta
xele este de 3.850 lei. 
i înscrieri și prospecte la 
’de Turism A. R. P. A. 
Fund. Carol. Piața Regele 
Bel. 3-16.48,

FRIMARIA COMUNEI BENCECUL 
DE SUS. JUD TIMIȘ-TORONTAL

No- 573/933.
Se aduce la cunoștința generală 

că în localul primăriei comunale Ben 
cecul de sus, se va ține licitație pu
blică în ziua de 27 August 1933 ora 
10,30, în conformitate cu dispozitiu- 
nile ari. 88—110 din Legea Gontab. 
Publice și pe lângă respectarea nor
melor generale stabilite pentru ține
rea licitațiunilor publice apărute în 
Mon. Of. Nr. 127/1931, pentru execu
tarea zidirei grajdului comunal îm
preună cu spitalul de izolare din Ben 
cecul de sus, conform planului, de
vizului și caetului de sarcini, ce se 
pot vedea zilnic între orele oficioase, 
în biroul primăriei.

Lucrările trebuesc terminate cel 
mai târziu până la 1 Noembrle 1933.

Concurenții vor înainta ofertele lor 
sigilate și legal timbrate, împreună 
cu garanția de 10% — cel mai 
târziu până la termenul licitației.

La licitație nu se admit decât 
constructori calificați Și autorizați.

Bencecul de sus, la 14 Iulie 1933. 
Primar Indescifrabil.

Notar, Indescifrabil 
1391

— Eh, coniță, ce om am fost eu în
Ofidiul
Palatul
Carol, i vremea mea!... Colaboram și la repțș-

|tâ secerlștilorj.

CADRAN
50 ani dela moartea 
lui Richard Wagner 

BAYREUTH, 22. (Rador)^— Fes
tivalul Richard Wagner, care a- 
nul acesta are o strălucire deose
bită Prin faptul că coincide cu a 
50-a aniversare dela moartea ma
estrului a început eri la Beyrcuth. 
Ciclul a fost Inaugurat printr’o 
reprezentație grandioasă a „Ma
eștrilor cântăreți din Nuerem- 
berg“.

Cancelarul Hitler ya asista la 
toate reprezentațiile din primul

Compania Tonaanu Sftáá**
Astă seară premieră shaking 

<£ t î F i 1 1 Mișu Fotino9 o 11 r u 1 Ionel Țăranu
Annis Capustin, Renéa-Annie, Didi Theodorescu

Gr. Vas liu
•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••b
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ORIZONTAL: 1) Localitate 
jud. Trei Scaune, remarcabilă pentru! 
băile sale de aburi de acid carbonic; 
7) Stațiune balneară în Banat cu 
vestite terme de pucioasă și soaie) 
13) Frumoasă localitate în Banat, 
lângă Mureș; 14) Ochiu de lanț; 16) 
Măsură japoneză; 17) Stațiune clima
terică în jud. Neamț cu o mănăstire 
de călugărițe; 19) Instruite (fig.); 20) 
Localitate climaterică în jud. Pra
hova; 22) Riguros, sobru; 24) Ope
ră; 25) Notă muzicală; 26) Pisc al 
Bihorului (1774 m.) numit și „Târg- 
de fete”; 27) Notă muzicală; 28) 
Zeu; 30) Un ou întors; 31) Notă; 
32) Interjecție; 34) Animale; 37) 
Care conține aur; 41) Diviziune de 
timp; 43) Nechează; 47) A se ex
pune; 48) Vesittă localitate balnea
ră în Banat; 49) Căpetenia Argonau
ților; 50) Lac african; 51) Pronume; 
53) Helios egiptean; 54) Conjuncție; 
56) Reptilă; 57) Posezi; 59) Plantă 
din familia gramineelor; 60) Crep- 
le-chine; 62) Dobândești; 64) Cu pre- 
cugetare; 65) Chipuri cioplite adora
te de păgâni; 66) Campion; 67) Pro
nume; 68) La șea, la trăsură, la casă; 
70) Cu totul asemenea; 73) Stăpânul 
unui atelier sau magazin; 74) Oraș 
din Italia, patria lui Marius și Cice
rone; 76) Plantă medicinală cu flori 
galbene; 77) Liniște; 78) Fir de cu
sut; 79) Visterie domnească; 81) In 
acest loc; 83) Notă; 85) Râu în El
veția; 86) Stațiune climaterică în 
jud. Prahova; 89) Localitate climate
rică în jud. Muscel; 95) Veșnice: 
97) Fiica lui Ianchus; 98) Localitate 
climaterică și balneară cu un renumit 
isvor de borviz în jud. Neamț; 100) 
adverb; 101) Vălul femeilor orien
tale; 103) Plec; 104) Pat de mort; 
106) Părăsesc locul; 108) Lac; 109) 
Oraș în Norvegia; 110) Interjecție; 
111) Rege iudeu; 112) Conj.; 113) 
Nume bărbătesc; 116) Secol; 117) 
Fibră; 118) Dau foc; 120) Pronume; 
121) Piezișă; 122) Exclamație de 
durere; 124) Brăzdezi 125) Locali
tate climaterică în Ardeal și vestit o- 
raș prin vinurile sale; 128) Cămașă; 
129) Fluviu francez; 130) Bazin cu 
plajă unde Bucureșteniî își potolesc 
năduful zilelor de vară; 132) Stațiune 
balneară și climaterică în jud. Trei 
Scaune, numită de unguri Élőpatak; 
133) Localitate balneară în jud. Ce-

în! tatea Albă.
VERTICAL: 1) Stambă; 2) Suc 

de mac cu proprietăți narcotice; 3) 
Sufragiu ;4) Celebru medic și filo
sof arab (f 1198); 5) Posesiv; 6) 
Localitate climaterică în jud. Praho
va; 7) Călugăr; 8) Interjecție; 9) 
Sat și mănăstire în jud. Botoșani, cu 
aer sănătos și pozițiuni încântătoare; 
10) Ofer; 11) înalt Prea Sfinția Sa... 
12) Am pățit-o] 13) Murdărie; 15) 
Astfel; 16) Culoarea feții; 18) Fluid; 
19) Stațiune climaterică în jud. Pra
hova; 21) Fiară sălbatică; 23) Sat 
in jud. Sibiu cu frumoase priveliști; 
29) Animal sălbatic; 30) Oraș în Ru
sia; 31) Ființă fantastică din povești; 
33) Afluent al Dunării; 35) In acest 
loc; 36) Lăture, coastă; 38) Oraș în 
Ardeal cu băi de soare; 39) Oraș în 
Peru; 40) Numele grecesc al Cybe- 
lei; 41) Vechiu dialect francez; 42) 
Articol; 44) Cămașă; 45) Stare; 47) 
Grăbiți; 51) Stațiune balneară în Do- 
brogea; 52) Localitate balneară în 
jud. Vâlcea, cu isvoare de ape sulfu
roase; 55) Compunea în scris; 56) 
Bilet care autorizează a primi ceva; 
58) Infern; 59) Pensula cu care o- 
larul trage brâne pe vase; 61) Scriitor 
de cancelarie (od); 63) Clasă de 
zoofite, cuprinzând animale acvatice, 
cari n’au organe speciale de locomo- 
țiune; 68) Stofă de bumbac cu lustru 
69) Uzat; 71) Exista; 72) Publica- 
țiune periodică ce conține informați- 
uni din acea1 perioadă; 73) Localita
te cu un isvor de ape sulfuroase m 
jud. Dâmbovița; 75) Localitate bal
neară în jud. Vâlcea cu renumite băi 
de soare; 76) Cheltuială nesocotită; 
78) Plantă care ocupă ultima treaptă 
în rangul vegetai; 80) A închide; 82) 
Cucernici; 84) A expune; 87 Rege 
ungur; 88) Armă veche; 89) Pronu
me; 90) Bolduri; 91) Au revoirl 92) 
Camătă; 93) Măsură chinezească; 95) 
Oraș în Germania; 96) Un secol mij
locaș; 99) Pătul de porumb; 102) Lo
calitate balneo-climaterică în jud. Mu
reș; 105) Limită (fig.); 107) Poznă; 
108) Om foarte bogat ;114) Prefix; 
115) Nume femenin; 117) Distrug; 
119 Devorat la cap; 120) Fluviu; 
123) Sui; 124) Diviziuni de timp; 
126) Afirmațiune ; 127) Pronume; 
130) Polii unui pol; 131) Interjecție.

Matey Al.

ciclu. Este întâia oară că un can
celar al Reichului asistă aci la 
festivalul Wagner.

Guvernul Reichului și guverne
le țărilor germane au cumpărat 
un mare număr de bilete de in
trare, care au fost împărțite tine
rilor meritoși, nedispunând de 
mijloace să își plătească locurile.

Viitoarele premierei 
*,Cărăbușul 

în splendoare“
„Cărăbușul cântă“ nu va maj 

figura decât săptămâna aceasta 
pe afișul teatrului de veselie din 
str. Academiei.

Săptămâna viitoare în seara de 
1 August, Capitala va avea o nouă 
premieră.

Noua revistă a teatrului de sub 
direcția d-lui C. Tănase „Cărăbu
șul în splendoare“ e datorită ace- 
luiaș unul și inegalul triumvirat 
de spirit și pricepere : N. Kirițe- 
scu, N. Vlădoianu și N. Con- 
stantinescu.

Interpretarea va fi ținută de 
aceias strălucit ansamblu, care a 
asigurat succesul „Cărăbușului 
cântă“.

U. Tănase, Ion Talianu, Aurei 
Munteanu, G. Groner, R. Rang, 
C. Eterle, F. Glodariu, etc., apoi 
Silly Vasiliu, Lizica Petrescu, 
Mya Steriade, Lulu Savu, Lizette 
Verea, Virginica Popescu, suror’e 
Martinescu, Coca Motaș, etc.

„Aviația 
și viitorul război“

Este titlul unui volum întocmit de 
d. căpitan-aviator Drăgan Ioan, cu
prinzând tot ceeace poate interesa 
aviația în legătură cu : sportul, medi
cina, construcția aeronautică, politica, 
războiul terestru și cel maritim.

Progresele realizate în domeniul 
aviatic» în deosebi în țările occiden
tale și America, precum și întrebuin
țarea ce se întrevede pentru această 
nouă ARMATA A AERULUI, sunt 
pe larg și cu o deosebită competițiune 
desbătute, în această nouă lucrare a 
d-lui căp. Drăgan Ioan.

Scrisă pentru a fî înțeleasă și de 
nespecialiști, ciu numeroasele planșe, 
scheme și fotografii din text, lucra
rea d-lui căp. Drăgan laon apare la 
timp.

Reviste
A apărut „Gazeta Meseriilor și 

Asigurărilor Sociale”, anul V, Nr. 
30, de sub conducerea d-lui C. Ar
menie, cu un bogat sumar: Extin
derea asigurărilor sociale în Ro
mânia de G. N. Dulca; Mișcarea 
meseriașilor de M. San. Marino; 
Studii de sociologie de N. N. Ma- 
theescu; Regulamentul de func
ționare a căminelor de ucenici, 
etc. Redacția și administrația Bu
curești, str. Avram Iancu Nr. 7 A. 
Abonamentul lei 100 anual.

A apărut „Gazeta Muncii” anul 
I Nr. 80 cu următorul sumar: Me
nirea Camerelor de muncă, de D. 
Constantinescu, director g-ral îr 
Ministerul muncii; Organizarea 
căminelor Casei Muncii cfr. de 
prof. C. Constantinescu; Un de
mers al ceferiștilor la d. ministru 
al comunicațiilor și săptămâna că: 
lor ferate. Redacția și administra 
tia, București, str. Avram Iancu 
Nr. 7 A.

v
A apărut;
Tomul X (partea H-al; Regula

mente pe anul 1932, — din „Co
lecția de legi și regulamente al
cătuită de Consiliul Legislativ".

ORT.: Ș-ții martiri Foca, Teofil 
Trofim.

CAT.: Sî. Apollinariu. 
PROT.: Apollinariu. 
ISR.: 29 Tamuz 5693. Roș-Chodeș 
MAIL: 30 Rebi-el-Aver 1352.

TEATRE 
CĂRĂBUȘ: „Cărăbușul cântă“. 
GRADINA FOSTA MARCONI 

„Micul Weber“.
JIGNITA: „Fata de pe Volga“. 
COLOSEUM (Statuia Brătianu): 

Mari atracțiuni de teatru, mu- 
zic-hall și sport.

ȘTRANDUL K1SELFFF. Plajă 3 
bazine, apa zilnic schimbată.

ȘTRANDUL MOARA CIUREL: 
Apă curgătoare, pădure, dușuri 
muzică, dans.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Nibelungii“ (Moartes 

lui Siegfried) cu Paul Richter ș. 
Margareta Schone.

GRADINA COLOS: „Domnișoara 
face armată“ cu Ery Bos, Tibor 
von Halmay, Harry Liedtke și 
revista „Bani, Bani!“

TRIANON PALACE: „Domnișoa
ra face armată“ cu Ery Bos, 
Tibor von Halmay, Harry Lied
tke, etc.

SELECT: „Indrăsnețul“ cu Marthe 
Eggerth și „Uu fiu din Ameri
ca” cu Albeit Piéjean și Anna~ 
bella.

REGAL: „Capriciul Miliardarei*' 
cu Ben Lpon și Thelma Tod.

OTETELEȘANU : „Fantastic Jazz” 
operetă colorată și revista „No
rocul nostru e colosal“ de Nican 
Bodin.

VOX: „Măgarul lui Buridan“ și 
revista „Bomba dela Vox“.

BD. PALACE: „Fascinație“ cu 
Joan Crawford și „Cuceritorul* 
cu Willy Fritsch.

CORSO: „A fost odată un vals’ 
și „Marathon“ (Olimpiada dra
gostei) cu Brigitte Helm.

FEMINA: „Agentul secret“ cu 
Harry Piei și „Setea de dragos
te’* cu Bébé Daniels-

FORUM; „Flirt“ cu RamOn Novaro 
și „Șantaj".

LIDO; „OHow“ și „SaHo mortale“ 
cu Liane Haid și jvan Pitrov^ci.

OMNIA: „Fete de măritat” cu S^oke

f Szakai! și „Stan și Bran aventa* 
rieri“,

AR.P.A. (Sala FrankUn): „Răsă
rit de Soare” cu Rudolf Forster( 
Adele Sandioek și „Suzi face ordi
ne” cu Szőke Szakai, Txuus van 
Altén.

A- R- P. A. (Sala Episcopiei): „Dragoi 
tea crează moda'* cu Renafe Mue- 
ler. Georg Alexander și „Croitorea
sa din Luneville”.

MARNA; „Cântecul primavere*“ eu 
paul Gregory și Margaret ShUliag; 
„Călătoriră din urmă * cu Conrad 
Veidt și o revistă cu Stioe. Vasb 
lache etc.

VOLTA BUZEȘII: „Pericolul femei
lor Și „Inimă de copil” cu Jackie 
Cooper și trupa de revistă Băcle- 
seanu-Giugaiiu.

MAKCONI: „Loteria diavolului“ Șl 
»In umbra sgârie-nori.'or’’.

MODEL: „Cursa cea mare“ și „Mu
mia“ cu fioris Karloff.

L1A (Grivița): „Luana" (Pasărea 
paradisului) cu Dolores del Dig 
și „O noapte cu tine** cn BeH 
llaniels.

GRlViȚA: „Carne din carnea m®a", 
AMERICAN: „Noroc peste noapte*4 

cu Magda Schulder, Hermán Thi- 
tnig și Szőke Szakáll și ,,Fiul risi
pitor".

SPLENDID: „Oameni fără scrupule*1 
și „Dragoste demonică*.

TOMIS.- ()Neguțătcrul de nisip” eu 
Jean Toulont și Miha’.esco; ,-Saxe- 
fonul de aur“ cu Hans 41bers, etc.

GRADINA TEATRU „NORA“; 
„Musca Spaniolă“ cu V. Bre- 
zeann.

SCALA (Hala Traian).- „In umbra 
sgârie norilor** și „Femeia despre) 
care se vorbește“.

MILANO-, .,Ceie două orfeline" ctș 
Gábriel Gabrio și „Banda veselă“« 

RAHOVA: „Cabaretul la îngerul 
de aur“ și „Lampe motociclist" 
cu Szocke Szakall.

IZBANDA ^Salec impresar“ șl „Al
pinistul“ cu Trude Berliner și Otto 
Walbury.

ILEANA: ,,Un vis sub cer albastru” 
și „Demonul galben“.

LYON: „Luana” cu Dolores del 
Rio și revistă.

TERRA: Film cu Richard Talma- 
ge, Leo Malaney și Rin-Tin-Tio 
în carne șl oase. TruPa JuvenaL 

K1SELEFF: „Madame Butterfly’* 
jurnal și compactări.

■ Grădina Kăcaru "
Calea Grivitei 84 - Telefon 3-66-96 

In fiecare seară celebrii dueliști

LUH6EAN0 & DAIA
dela Scherezsde și Cassanova din Paris și Prince’s 
Londra* într’un repertoriu variat de șlagăre străine 

și compoziții originale Preturi moderate

Duminică 23 iute 1933
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10: Transmisiunea serviciului re
ligios dela Sf. Patriarhie.

11: Orchestra Motoi: Transmisiu
ne dela restaurantul „Monte Carlo“.

12: Orchestra Gore Ionescu: Mu
zică ușoară și românească.

13: Muzică simfonică (plăci).
13-45: Radio-jurnal.
14; Muzică românească și ușoară 

(plăci).
17-30: Muzică românească (plăci).
17.45: Lascarov Moldovanu: De 

vorbă cu sătenii.
18: Orchestra Jean Marcul Arii 

popularei Jos. Strauss: Delirien-vals; 
Rendez-vous ia Lehar-potpuriu; Ma- 
tls: Les projetsî Fernic: Fetița mea- 
fox; Eineg: Intermesso Ziganesco; 
ManZatti: Mâine-tangoî Romanțe Și 
arii naționale.

19: Radio-Jurnal.
19-15: Orchestra Jean Marcu: Se

renada dela Laguna de Becce; Cla- 
ret: Si petlte îVasilescu: Am o mă- 

itușică; Coșbuc: Numai una; Mirea’•

I HI I . '  ---------H-HS-S-S—S-S-He--!-HB--HH--SH!

Obține mare succes de librărie, noul roman:

Continentele iubirii 
mancierspaniol Miguei Santo Domingo I

Iubirea și ritualul sexual la diverse popoare
120 pagini l«| 40

Editura „IDEIA“ București III

Hai să bem; Romanțe și arii popu
lare. j

20-20: Lectură din scriitorii n» 
mâni.

20.25: Muzică de dans (plăci).
20-40; Dr. Voiculescu: Higiena sa

telor. >
21: Nia Roman: Canto.
21,20: Orchestra de vacantă (OU 

programul publicat Sâmbătă 22 Iuli#)
22: Ilarie Dobridor: Proverbul ro

mânesc.
22,15: Orchestra de vacantă (cu 

programul publicat Sâmbătă 22 Iu» 
lie).

22,45: Radio-jurnal.

STRAINATATEA

GRUPUL DE NORD (Milano, Fio- 
renta, Torino, Genova, Triest). 17-30: 
Concert al orch. radio- 19.30: Jurna
lul radio. Știri sportive- 20: Semnal 
orar, comunicate. 20.10: Plăci. 21: 
Comunicate, jurnalul radio, știri spor 
tive. 21.30: „Maggiolata Veneziana" 
operă în 3 acte de Rito Selvaggi.

MUHLACKER. 17.45: Concert de 
după amiază. 18.50: Concert coral. 
19.35: Concert de piano. 20.50 Trans. 
din Berlin, conf. 21: Serată veselă 
populară. 22-50: Concert de lied-url 
Justinus-Kerner. 23-25: Ora, meteo
rul, Știri, programul, sport 28.15:

BUDAPESTA. 10.15: Inf. 11: Se* 
viciu religios. 21: Clopote apoi con- 
cert. 15: Plăci. 16.45: Muzică de ți
gani. 18.05: Lectură. 18.30: Concert 
de orch. muzică ușoară. 19-45 Trana, 
match-uluj ungaro-cehoslovac de wi 
terpolo- 20-30: Concert de plano. 
21.10: Trans. unei piese radiofonice« 
23.10; Inf. apoi muzică de țigani ere 
cutată de orch. Arpad Karolyi 
Cafe Emlro
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Ziarul nostru a putut publica ra
portul documentat al institutului 
românesc de conjunctură asupra 
situației economice și financiare a 
tării la finele lunej Iunie 1933. 
Complectăm astăzi datele preți
oase oferite eri cititorilor noștri, 
cu câteva constatări referitoare la 
evoluția comerțului nostru ex
terior.

Ca o trăsătură generală a ex
portului nostru in prima jumătate 
a anului in curs, e de observat, că 
atât importul cât și exportul acu
ză o importantă scădere sezonală, 
in contrast puternic cu reinvlora- 
rea ce a avut loc in jumătatea 
corespunzătoare a anului 1932. 
Totuși, valorile importului sunt su
perioare celor din lunile respecti
ve ale anului tecut. (In Mai se ob
servă o scădere atât la import cât 
și la export).

Suma cantitativă a exportului in 
Ianuarie-Mai a fost (in 1000 tone);

1930 
2864
Deci, cantitativ 

primele luni ale anului 2933 a de
pășit pe acel din 1932. Valorile ex
portate au 
1952 
Dec.

1931
3642

1932 1933
3024 3436
exportul din

Ian.

fost (in milioane lei) : 
1933

Febr. Mart. Apr. Mai 
Excedentul 
1932 

N-brie Dec.
423 225

excedentelor rezultate in 
Ianuarie-Mai a variat în

balanfel

Ian.
92

Oct.
543
Suma 

perioada
ultimii patru ani, precum urmează.- 
—262 milioane lei în 2930, +2886 
milioane în 2931, + 1642 milioane 
tu 1932 și +733 milioane lei în 
1933. Excedentul prea mic în 2933 
— mai puțin de jumătate decât 
In 1932 — nu este suficient pentru 
a asigura plata cuponului dato
riei externe. In perioada 1930— 

excedentul balanței corner- 
a avut mari oscilațiuni 
mediei lunare, pe când 
a variat cu 
mediei 
lei.

în 
în 

prea puțin în 
lunare de 394 mili-

importante s’au o - 
destinația mărfurilor 
exportate. Din tota-

1951, 
claie 
jurul 
1932 
jurul 
oane

Modificări 
perat și în 
importate și 
ful exportului României, circa 20 
la sută merge în 7 țări. In 1929, 
(ei din acestea — Germania, Aus
tria șl Ungaria — luau 48 Ia sută, 
iar celelalte patru (Anglia, Ceho
slovacia, Franța șl italia) numai 
25 la sută din exportul nostru.

In 1932 s’a produs o deplasare : 
pe când primele trei contează nu
mai cu 24 la sută, celelalte patru 
participă astăzi cu 45 la sută la 
exportul României.

In ce privește importul, acesta 
se face in proporție de circa 89 
la sută din șapte țări. Șl aci s'a 
produs o importantă deplasare. In 
1929, Germania și Austria defi
neau singure 37 la sută, iar cele
lalte 5 țări (Anglia, Cehoslovacia, 
Franța, Italia, Polonia) numai 58 
la sută, 
participă 
celelalte

In ce
pale de mărfuri care intră in com
ponenta comerțului nostru exte - 
rior, ele sunt ;

I. La export. — 1) Produsele a- 
llmeutare, a căror importantă mer
ge descrescând. Valoarea expor
tului din perioada Ianuarie-Mal a 
fost : 3281 milioane în 1930, 3137 
milioane în 1931, 2562 milioane in

In 1932, primele două 
numai cu 28 la sută, iar 

cinci cu 53 la sută, 
privește grupele princi-

1639 1005 1009 1157 1320 1090
Deși cantitățile au fost superi

oare celor din 2932, valorile lu
nare ale exportului se mențin mal 
mici ca tn anul precedent, din 
două cauze : 1. Exportarea în mal 
mare proporție a produselor cu 
preț unitar mic (materii prime și 
semifabricate, in special petrolul 
și derivatele sale) și 2. O nouă 
scădere a preturilor, valoarea to
nei exportate fiind de 1600 lei, pe 
când tn ceilalți ani a fost de 3200 
lei (1950), 2.220 lei (2931) șl 1800 
lei (1932).

Pe când la export scăderea va
lorilor a fost mult mai mare decât 
acea a cantităților, la import exis
tă un perfect paralelism intre can
tități și valori, valoarea medie a 
unei tone fiind tot de 28.400 lei, 
ca șl ceilalți ani. Totalul impor
tului in 
milioane

1930 
10619

Balanța 
seama de 
— exportul inferior fată de peri
oada 1932, pe când imporul su
perior fată de aceeași perioadă — 
valorile excedentului balanței au 
fost cu mult mai mici ca

(in milioane lei)
1933 

Mart.
257

numai 2439 milioane 
Principalul produs

fost (in

1932 
4671

1933 
4848

Ianuarie-Mai a 
lei);

1931
6972
comercială. — Ținând 
constatările de mal sus

in 2932:

Apr.
259

Mai 
118
lei 
de 

ce-

Febr.
7

1932 șl 
în 1953.
export din această grupă sunt 
realele, care Intră cu 90 la sută. 
2) Materiile prime și semifabrica
te, ocupă un loc din ce in ce mai 
important în exportul nostru. Su
ma valorilor pe primele cinci luni 
a fost : 6149 milioane (1930), 4800 
1931), 3530 (1932) șl 3855 (1933). 
5) Animale vil. Exportul de ani
male vii a scăzut considerabil in 
ultimii trei ani. Dela 836 milioane, 
cât a fost in primele cinci luni ale 
anului 1930 (1931 :818 milioane), 
valoarea exportului de animale a 
scăzut la 368 milioane in aceeaș 
perioadă a anului trecut și la 198 
milioane in 1933.

4) Produsele fabricate nu intră 
in exportul României
1 —2 la sută.

II. La import. — 1) 
cari se importă pentru 
de mici ; 2) Produse 
care participă cu 7 
talul importului; 3) 
și semifabricate, a 
tantă s’a accentuat, 
la 37.7 la sută din
portatiunilor. In perioada Ianuarie- 
Mal s’a importat de 3232 milioane 
lei în 1930, de 2060 milioane în 
1951, de 1476 In 1932 și de 2672 
milioane lei în 1933. Principalul 
produs 11 constitue textilele și in 
special, materia primă pentru in
dustria textilă din tară.

4) Produsele fabricate. Acestea 
dețin majoritatea importului nos
tru: 63,7 la sută în 1930, 62,4 ia 
sută în 1951, 60,4 In Í932 șl circa 
60 la sută in 1933.

Totalul importului in perioada 
Ianuarie-Mai a iost : 6734 milioane 
lei in 1930, 4541 milioane in 2931, 
2876 in 1952 șl 2880 milioane lei 
în 1933.

Despre contlngentare și rezul
tatele ei, ne vom ocupa într’un alt 
articol.

decât cu

la

Animale vil 
sume infim 
alimentare, 
sută la to-

Materii prime 
căror impor- 

indicându-se 
valoarea im-

Mercator

Repunerea in vigoare
d unor tarile directe C.F.R.

mărfuri 
Il-a «i 
valabile

mărfuri

1

ro
de
ro
de 
de

ce-

la

ro
de

Direcțiunea generală a Regiei 
autonome cfr. a dispus ca înce
pând de la 25 Iulie și până la 31 
August 1933, să se repună în vi
goare următoarele tarife directe 
internaționale de mărfuri

L Tariful direct de mărfuri 
mân-german, partea II, valabil 
la 1 Iulie 193L

1 Tariful direct de 
mân-austriac, partea 
animale, partea Ii b. 
la 1 August 1931.

3. Tariful direct de
hoslovac-român, partea II-a, va
labil de la 15 Noembrie 1931.

A Tariful pentru expedierea a- 
nlmalelor vii. intre stațiunile căi
lor ferate române și cele cehoslo
vace, partea II b., valabil de 
15 Aprilie 1932.

5. Tariful direct de mărfuri 
mâno-ungar, partea II, valabil 
1 Iulie 1931.

După cum se știe, toate aceste 
tarife directe fuseseră abrogate, 
de Regia autonomă cfr„ la data 
de 31 Mai 1933, deoarece adminis
trația căilor noastre ferate nu 
mai admitea tarife internaționale 
de marfă, cari să nu fie calculate 
pe bază de aur.

Țările cu cari aveau încheiate 
eonventluni feroviare, pentru tran 
sPortul direct al mărfurilor, nu 
au primit, la început, propunerea 
noastră, de a se lua baza aur la 
calcularea tarifelor.

De aci. măsura luată, acum a-
proape două luni, de Reiga auto
nomă cfr, de a abroga tarifele di-
nete Internaționale. Intre timp

însă, s’au dus negocieri la cei in
teresat! și în cele din urmă for
mula românească a fost acceptată 
de toată lumea.

Având în vedere noua situație, 
creiată Prin acceptarea propune
re! drumului nostru de fer, de a 
se calcula tarife aur, direcțiunea 
generală cfr., s’a .văzut nevoită a 
repune vechile tarife în vigoare, 
până la elaborarea și punerea în 
vigoare a noullor tarife.

Regia autonomă cfr. a mai de
cis ca tariful internațional uni
form, partea I, valabil dela 1 Iu
lie 1931 și repus in vigoare pe da
ta de 21 Iunie 1933, să continue a 
fi valabil până la 31 August a. e

La tariful direct de mărfuri ro- 
mâno-austritc, partea Il-a și Pe a- 
nimale, partea II b„ se va percepe 
sporul de 20 la sută, la taxele ta
belei A, pentru toate punctele de 
frontieră și 15 la sută, la taxele 
tabelei B„ pentru punctul de fron 
tieră L

Deasemeni, se vor respecta șl 
toate restrictiunile de francare și 
de grevare cu taxe, a tuturor tran 
sporturilor, restricțiuni ce se gă
sesc in vigoare la data abrogăre' 
tarifelor directe.

Fragmente
ra“ adică pe sine însuși, in partibius.

Vină pare să fie năduful cu care 
d. Poaârcă a relevat numeroasele 
ajustări superlegale, făcute de gu- 

j vern, proectului de regulament al 
tuși constatăm, în anul acesta o’legii asanărei redactat de comisiu- 
prelunglre a nevrozei, în cadența șl’ 
intensitatea svârcolirilor financiare 
din timpul de activitate plină, tot 
astfel cum primăvara, cu ploile șl 
clima răcoroasă, și-a întins prero
gativele calendaristice, peste hota
rul rezervat căldurilor caniculare ale 
verii.

Acest paralelism dintre prelungi
rea climei și a activității nu este 
fâră un raport Intern de cauzalitate, 
dela primul fenomen meteorologic, 
asupra fenomenului economic și îl 
relevăm spre a constata că ne gă
sim in zodia financiară șl calenda
ristică a unui an desechillbrat, 
saxat.

Consecințele 1 
Firește, numai bune 

Măsura in cc.re ele vor 
rectate, tot de natură, 
omului, — iată portița 
îndrumă perspectivele

*
In această răsturnare a normelor 

și tradițiunilor cosmice, nu ne sur
prind evenimente interne care cres
tează răsturnări de logică sau tra- 
dițiuni politice.

Anume: guvernul confiscă „Sece-

Deși suntem în plină jumătate a 
verii, — epocă la care, în alți ani 
mersul vieții financiare și economice 
se integra pe un ritm mai lent, îm
pletit din odihnă și istovire __  to-j

de-

fl.co-
nu pot 

putea fi 
sau de arta 
pe care se 
nădejdiilor.

nea în care d. Virgil ișl desvolta 
competența sa.

Această măsură represivă însă, a 
confiscării, nu va fi de o agravantă 
și jignitoare ilegalitate, pentru co
religionarii politici loviți moralmen
te de ea, în convingerile lor docta - 
nale, — în ziua când, instanțele ju
decătorești vor consacra părerile 
celor ce susțin că Regulamentul zi
sei legi, astfel cum a fost turnat in 
ultima lui redacțlune, depășește le
gea, deci, în acele multiple dispo- 
zițluni ale lui, este nul și de nul 
efect ?

Noi credem că da, și această mă
sură poate fi prilej de legitime re- 
parațiuni pe calea... armelor politice.

In dicționarul politicei actuale la 
cuvintele : „reparație pe calea ar
melor politice“ scrie; „vezi culise 
politice“, vezi „ocultă" vezi „porto
folii perdute și regăsite“...

Vedeți ce consecințe neașteptate, 
nebănuite, poate avea un Regula
ment al legii pentru reglementarea 
datoriilor... dar, nu pentru debitori 
sau creditori.

•
Conferința dela Londra : un zor-

înăit sgomotos, metalic șl lugubru, 
de obloane ce se trag, peste feres
trele opace, văduvite de lumină șl 
de viață, ale unor prăvălii de idei și 
comptoare de concepții financiare, 
căzute într’un galopant faliment cu 
sincope.

Masa credală a nădejdiilor mon
diale, dă târcoale să vadă constitui
rea patrimoniului activ al firmei 
defuncte, lansată cu multe trâmbi- 
țări archanghelice și mântuitoare 
șl repauzată de veci, printr’o conști
entă auto-strangulare.

in fundul prăvălii, printre raftu
rile răvășite de moțiuni, propuneri, 
formule, memorii, sindicul nădejdlt- 
lor mondiale spre mai bine, nu gă
sește drept realitate, drept activ 
brut drept adevăr nesuiimenit, de
cât proclamația războiului finan
ciar și economic, ce se va deslănțul, 
cu toată furia Iul, pe frontul etalo
nului aur, cu toate cazematele 
ramificările lui.

„Așa a vrut America !“
Acesta este refrenul dezolant cu 

care se despart, dela acest trist praz
nic, acei ce veniseră cu aripile de În
geri ale nădejdiilor, și se întorc cu 
vălul cernit al morțil în suflet și cu 
pumnii încleștați spre luptă.

Mitiță Constantă nescu

răspuns c? 
(suprataxe 
fi plătite 
întrepozi-

In 
în vămi sau intrepozite tria
de această dată — mărfuri 
au urmat un alt regim, — 

o lege cu caracter retroactiv

Dela Camera de Comerț 
și Industrie

La recenta intervențiune a Ca
merei de comerț din Capitală, mi
nisterul de finanțe a 
taxele de autorizare 
vamale) urmează a 
char și de mărfurile 
tate.

Fată de acest răspuns, comite
tul de direcție al Camerei a ho- 
tărît să se facă un nou și stărui
tor demers arătând ministerelor 
de resort că se săvârșește o mare 
nedreptate negustorim# atunci 
când se dă o interpretare greșită 
textului de lege, care nu poate 
privi mărfurile intrepozitate și 
mărfurile din vămi care se găseai: 
in țară înainte de 1 Iulie.

Pentru mărfurile aflătoare 
țară 
inte 
care 
nici
nu poate modifica regimul. Dealt
fel nu so Poate concepe ca mărfu
rile care se găseau expediate îna
inte de 1 Iulie, să beneficieze de 
vechiul regim iar cele aflătoare în 
țară — în vămi sau intrepozite —

■ nu.
I In legătură cu aceasta, la V- 
I niunea Camerelor de comerț ya a- 
1 yea loc Miercuri 26 Iulie, o con

sfătuire a principalilor importa
tori și a delegațiior Camerei d< 
comerț și industrie din București, 
la care ya participa și d. Gafencu

Ședința consiliului C.F.R.
Consiliul de administrație al 

căilor ferate s’a întrunit Vineri 
seara sub președinția d-lui Ed. 
Mirto, ministrul comunicațiilor.

S’a aprobat contractul pentru 
construirea liniei Reșita-Caranse- 
beș. Linia va fi construită în trei 
ani.

S’a aprobat ca d. director gene
ral Cezar Mereută să ia parte în
tre 27 Iulie și 8 August, la confe
rința feroviară din Bruxelles. Di
recțiunea generală, pe timpul ab
sentei d-lui ing. Mereută, .va fi 
girată de d. ing. Aurelian Geor
gescu, subdirector general.

S’a mai hotărât ca la cererea 
biletelor Pentru băi, solicitatorii 
să prezinte adeverința plătii taxe
lor de cură.

numeroase transacui 
la nursele americane

SUS-

Bur’ 
luat

CHICAGO. 22 (Radorj. — Tran
zacțiile asupra cerealelor vor fi 
pendate pe ziua de astăzi.

NEW York, 22 (Rador). — 
sa de valori din Philadelphia a
măsura de a deschide la ora 12, in 
loc de 10. Măsura a iost luată pro
babil pentru a permite curtiexilor să 
pună în ordine registrele lor, rămase 
In urmă din cauza enormului volum 
de tranzacții efectuate in ultimele 
«He. *

NEW-^ORK, 22 (Rador). _ D 
Ferdinand Pecora, președintele comi
siei bancare ți monetare a Senatului, 
care anchetează situația mai multor

bănci care s’au sustras fiscului, anunță 
că Luni va avea o întrevedere cu re. 
prezentanții oficiali ai pieții de va
lori din New.York, cu pripre la spe. 
culațiile actuale asupra valorilor.

w
WASHINGTON. 22 (Rador). . + 

O conferință extraordinară a repre. 
zentanților burselor de cereale și al 
tuturor asociațiilor de interesați st 
întrunește Luni la Washington, pen
tru a examina situația critică creată 
pe piața cerealelor.

Guvernul va stărui să se adopte ne. 
int&rziat un cod, care să înlăture com 
curența neloială între toate interesele 
în joc.

de tenis, pichetRochii
alb și colori, fost 
lei £80 redus la lei 295
Rochii de voal desene 
superbe fost lei
495 redus la lei 350 
Superbe Rochii de voal 
neșifonabil modele noi, 
fost lei £95 re-
dus la . . . lei 495
Rochii de olandă albe 
și colori, fost lei
S3G redus la lei 595 
Rochii de crêpe de chine 
imprimat, modele origi
nale fost lei 1250
redus la . . lei O < 5
Splendide Rochii de 
crêpe marocain impri
mat, modele parisiene 
fost lei 1£30 re- _ 
dus la . . . lei 1150
Rochii de plajă, bogat 

asortiment
Costume Taifheor 

^ de olandă, ultima

' de \
ParfumertețiSido~ I 
nul de Injrutmae^ 1 
țâre, de sub comk^' I 
cerea anei specii j 

Uste din Parisl » 
nma . .......

Presa engleza despre reacțiunea din St. -Unite 
Împotriva grogran:nlni d-lui Roosevelt

LONDRA. 22 (Rador). — Marile 
dare engleze continuă să comenteze 
reacțiunea din Statele Unite împo
triva programului urmărit de preșe
dintele Roosevelt

In general, ziarele se întreabă in

Roo- 
dsfâ

D. ROOSEVELT 

ce chip va acționa președintele 
aevelt pentru a para lovitura 
împotriva sforțărilor sate.

După »Daily Mail”, părerea gene
rală in cercurile financiare engleze, 
este că reacțiunea din Statele Unite 
va ii trecătoare. Guvernul din Wash
ington va fi nevoit să furnizeze al
te măsuri de stimulare pentru susți
nerea prețurilor Împotriva stării de 
spirit generale. Dacă campania ac
tuală va fi reluată — scrie Ziarul 
președintele Roosevelt »va naufra
gia’’.

„Morning Post" este de părere că 
chestiunea vitală pentru președinte 
este de a ști dacă încetarea actuală 
a campaniei de opoziție Împotriva 
actiunei președintelui Roosevelt este 
prefața unei reactiuni mai violente 
pentru viitor sau pur și simplu o în
cetare definitivă.

După ,,Daily Telegraph”, experțîi

financiari din Statele Unite ennt de 
părere că opoziția împotriva preșe
dintelui Roosevelt este Înlăturată cel 
puțin pentru moment.

«,Dayli Herald”, care până in pre
zent era partizan convins al nouel 
taxe americane, scrie:

„Este evident că dispoziția capita
liștilor americani de a specula, cu 
toate lecțiile date de ultimele tulbu
rări și de ultima prăbușire dela bur
să, face dificilă o cooperare a altor 
țări cu Statele Unite. Chiar acei cari 
sprijină politica generală a președin
telui Roosevelt, sunt puțin înspăi
mântați la gândul că această politică 
ar putea duce la rezultate reale, prin 
excese de speculații, deoarece tulbu
rările Și prăbușirea la Stock Exchan- 
ge pot s&zâdăm>oească Întreg progra
mul președintelui.

Atacul banditesc din trenul
București-Brașov n’a fost decât o farsă?

0 contrabanda interesanta la Cernăuți
Gontrabandistui a venit in țară pe șosele suedeze

Din Cernăuți, regiunea in care 
statul e fraudat pe fot frontul la 
impuneri și unde contrabandele de 
valută sunt in serie, ni se comu
nică un fapt, pe care nu l’am putut 
controla până la ora când scriem 
aceste rânduri, dar care dat fiind 
sorgintea comunicării are toate 
elementele veracității.

E vorba de un caz de contraban
dă de valută, asupra căruia n’a 
transpirat nimic oficial, și care * 
fost comis de un reprezentant al 
unui faliment, care interesa — cât 
timp nu era faliment fraudulos, c> 
firmă de trust mondial — chibiț 
tur île noastre.

Acel reprezentant, care 
s’a situat foarte bine pre
luând conducerea moște-

nitoarei unei bănci falite 
ar fi fost arestat în mo
mentul când trecea grani

I- ța pela Grigore-Ghica- 
it Vodă cu un însemnat

stoc de devize străine, as
cunse prin căptușeli și 
prin diverse obiecte din 
geamantan și deferit par 
chefului.

Faptul, desigur, produce sensa- 
tie; dar nu și surpriză. Pentruca 
din câte știm, insul în chestiune 
se afla în cercetarea cabinetului IV 
de instrucție pentru chestiuni bine 
încadrate în codul penal; ceeace 
Justifică și încercarea de a părăsi 
tara cu tot ce putuse să strângă în 
această țară, unde se operează ca 
la drumul mare, adică nu ca pe șo
seaua suedeză.

America in poate opri 
tluctuațirle dolarului

LONDRA, 22. (Rador).— Propu
nerile delegației americane în fa
voarea unui armistițiu vamal yi 
în favoarea încheierii de tratate 
de comerț bilaterale sau plurila- 
terale, având la bază clauza na
țiunii celei mai favorizate, toc
mai când conferința își încheie 
lucrările, au o însemnătate deo 
eebită. „

Această propunere de ultima ors 
indică destul de sigur că America 
ou intenționează să oprească sar 
nu Poate opri violentele fluctuați 
ale dolarului.

ACORDUL ARGINTULUI
LONDRA, 22. (Rador). _ La 

sfârșitul serii, opt state, au sem
nat acordul relativ la reglementa
rea vânzării argintului. Bolivia n’a 
semnat acorduh Câteva modifi
cări ale textului n’au fost încă pa
rafate de către reprezentanții Chi
nei și Australiei. Textul acordului 
va fi dat publicității în cursul zilei 
de mâine.

Balanța comercială 
americană

WASHINGTON, 22. (Rador). _ 
Oficialitatea publică astăzi date 
asupra balanței comerciale ame
ricane pe luna Iunie. Această ba
lanță comercială se menține de
favorabilă dela August 1931. Ex
portul pe luna Iunie s’a ridicat la 
cifra de 119 milioane 900.000 do
lari; importul se cifrează la 122 
milioane.

cum e vremea
Tmpnl probabil dela 22 la 23 Inlfa 

1933. ora 20:
Cerul puțin noros în câmpia Mun 

teniei, Dobrogea și Sudul Basarabiei 
Și senin în celelalte regiuni- Timp 
calm. Temperatura în creștere. Pre- 
cipitațiuni loiale in sudul Basarabiei, 

.Dobroaea si Câmnia Mun’aniei.

PLOEȘTI 22. — Se cunosc îm
prejurările așa zisului atac ban
ditesc, din trenul București-Bra- 
șov, care a făcut atâta senzație 
zilele trecute.

Se știe că doi comisari ai clics- 
turei Brașov Antonescu și Dra- 
gomirescu, informați că se proec- 
tează de către mai mulți pungași 
de trenuri, — asocia# în bandă — 
un atac banditesc contra trenului 
personal București-Brașov, au ve
nit la Ploești, 
în tren, spre a 
atac.

Se 
după 
mate 
sării 
cari nu sunt lipsiți

Din cele de mai 
, dea că totul se reduce 
luptă — dealtfel obișnuită — 
tre polițiști și pungași cari 1 
vrut să se predea de 
Mai mult încă, n’au 
mor#.

Noi ne-am adresat
Nic. Bucur, comandantul legiunei 
de jandarmi din Prahova, care 
înștiințat și sesizat de atacul ban
ditesc, a luat imediat măsurile de 
rigoare pentru prinderea 
dispăruți.

Primindirne, d-sa tie-a 
rat-' „Tot atacul banditesc, 
produsul exagerat al agenților din 
Brașov, cari au făcut urmărirea, 
voind prin aceasta să-și asume 
un fapt important alarmând tara 
înspăimântând pe călători.

Cei doui comisari, au urmărit 
în tren pe cunoscuta pungași 
fra(ii Ardeleana, fon Frănculescu 
și alții. Cu prilejul acestei urmă- 
rir, au dat peste ei într’adevăr, 
dar n’a fost nici o luptă grozavă 
după cum s’a scris.

Dovadă sunt însăși declarațile 
comisarului Antonescu care re
vine acum și spune că nu crede 
că banditul Grămadă să fi fost 
omorât, după cum i s’a părut în 
primul moment, dar a văzut să
rind din tren în stafia Matei Ba- 
sarab și a bănuit că a căzut între 
linii. Aceste declarații ne spune 
— d. maior Bucur — le face co
misarul Antonescu, după cercetă
rile făcute de jandarmi Si cari 
n’au găsit nici un mort pe terasa- 
mentul liniei.

in continuare d. comandant al 
legiune', Prahova, iic arată că toa
te posturile de jandarmi de pe 
linia Ploești-Brașov, inclusiv Po
litia Sinaia, cu toate urmăririle și 

, cercetările ce le-au făcut n’au pu~

din 
că

suindu-se de aci, 
preveni eventualul

știe cele 
relatările 
de cei doi 

Dragomirescu

ce s’au 
gazetelor, 

„eroi”! 
Și 
de 
jos

petrecut, 
infor- 
conii- 

Antonescu,
imagine.
se va ve
la o simplă 

■ I11- 
n’au 
voe. 
nici

bună 
fost

d-lui maior

celor

decla-
este

lut descoperi în sarcina comisa
rilor s’au jandarmilor vreo Vină,

In ce privește chestura Brașov,, 
aceasta nu a binevoit să dea aici 
o relație. _ _

De aceia, faptul în stae, s’a; rș*. 
dus la o simplă urmărire fără ur
mări tragice și senzaționale.

In privința sergentului instruc
tor Dumitrescu Gheorghe 
Poiana-Câmpina, învinovățit
ar fi în legături cu renumitul 
pungaș Jean Frănculescu, este o. 
răzbunare veche a lui Ardeleana 
zis Ghioc, fluid. . h.idarmul l 
arestase anul trecut în luna Boem- 
brie și l-a trimis chesturii, ca in- 
plicat într’un important furt. Din 
această cauză, Ardeleanu, după ce 
a fost pus în libertate, l-a dat pe 
jandarmul Dumitrescu în judecată, 
că l-ar fi bătut și astfel se expli
că, complicitatea învinovățitului, 
ca părtaș și tovarăș a lui Frân- 
culescu.

Așa stând faptele, este exclus 
a i se imputa că ar fi în legătură 
cu frații Frănculescu, în detrw 
mentul bandei lui Ardeleanu.

In ce privește pe pungași în g©* 
neral, a reușit să-i aresteze pe toți 
și în special pe frații Jean Costică 
și Gheorghe Frănculescu, P® cari 
i-a înaintat parchetului. Ceilalți 
pungași sunt încă în cercetare la 
legiune.

In încheere d. maior Bucur spu
ne, că n’ar fi crezut niciodată, că 
unei simple ciocniri frecvente, I 
s’ar putea da o astfel de destin
dere, dovadă că lui Ardeleanu i 
s’a dat drumul de către chestura 
Brașov, încă de pe ziua de 20 folie 
și totul se rezumă la o farsă.

Este regretab'l deci ușurința cu 
care chestura Brașov a procedat, 
dând presei știri necontrolate si 
atingând astfel prestigiul jandar
meriei și politiei lăsându-se duși 
în eroare de acești pungași, cari 
au amestecat și aceste două or< 
gane făcându-le complice.

Am cerut o anchetă mixtă, pen
tru a se stabili vinovăția acelora 
cari au transformat faptele in sen
zațional, compromițând cele două 
instituții, a terminat d. maior Bucur, 
relatările pe cari cu atâta bună* 
voință ni le-a dat

Citiți

F R A M 
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CURENTUL Luni 3M Iulie 1933

Programul manifestărilor! 
de astăzi

Foot-ball

că echipa care urmează 
la Varna ar fi deja con-

Iulie va avea loc la so- 
Un tir de

Ca urmare a articolul apărat 
Ud in capul acestei rubrici, pri
mim următoarele:

Sunt convins că în mod neobseiv 
Vat a apărut în Ziarul „Curentul” 
cu data de 23 Iulie 1933 la rubrica 
Sport un articol intitulat »»România 
■e va face de râs la concursul de tir 
lela Vama?"

- Este regretabil că asemenea arti
cole se publică fără ca organele res
ponsabile ale ziarului să îa mal în* 
tâlu informațiuni dela cei In măsură 
a ie da, cu atât mai mult cu cât se 
jignesc oameni onorabili, cari fac 
sacrificiu de timp și bani colaborând, 
Iu mod cu toiul onorific, pentru pro- 
g:eăul sportului în România.

Este inexactă afirmațiunea din a- 
<-ei articol

meargă 
eti tuită-

Luni 24
cletatea de dare la semn, 
antrenament, iar Joi 27 Iulie va a- 
vea loc un tir eliminatoriu, al cărui 
rezultat va decide ce echipă ya mer
ge la Vama.

In acelaș timp comunic cS aproape 
in fiecare zi trăgătorii se antrenea* 
«ă individual pe terenul societății de 
dare la semn.

D-nii Const. Caragea, Dan Noica 
Și alți numeroși trăgători cunoscuțl, 
susceptibili de a reprezenta pe trăgă
torii români, au fost avizați deja.

Este exact că d-nil Const. Caragea, 
Dan Noica Si alții sunt excelenți tră
gători, dar cei cari cunosc progrese
le tirului In România știu că d. Geor 
ge Plagino, președintele Socletătei de 
Dare la semn din România este tră
gătorul de fond cel mai bun ce avem 
Si cu o reputație internațională.

D-sa este câștigător a nenumărate 
premii Internaționale la Monte Car- 
lo, Paris, San Remo, Ostende, Vichy, 
Aix Ies Bains etc. etc. Și este tră
gătorul cel mai stăpân pe nervii săi 
și cu cea mai mare experiență pe 
planșe iar noi toți nu suntem decât 
elevii săi.

Era deci de prisos a fi Jignit prin 
cuprinsul acelui articol, jignire ce 
a adus ca rezultat refuzul d-sale de 
* .mal participa la concursurile eli
minatorii Și deci și de a participa In 
echipa de trăgători români de la 
Vama.

Aceleași sentimente mă vor forța 
și pe mine de a nu participa ca tră
gător la acele concursuri, căci, față 
de cuprinsul acelui articol și a cri
ticilor anticipate dintr’ânsul, nu voju 
mal avea liniștea necesară și deci 
nu-mi voi mai putea lua răspunderea 
rezultatului ce a? putea obține.

Cunoscând, Domnule Director, !u- 
bjrea dvs. de adevăr și dreptate și 
sprijinul ce ați dat totdeauna orică
rei manlfestatiuni românești de in* 
fere» sportiv Și național, sunt sigur

că în numărul viitor al ziarului dvs. 
veți restabili adevărul, regretând to
tuși faptul că cele cuprinse în acel 
articol, ne-a pus în situația de a nu 
avea în echipă trăgătorii care ne-ar 
fl asigurat un rezultat mai bum

Cu .cele mai distinse salutării 
N. SAULESGU

Director g-ral al vânătoarei 
1933 VII 22.
In continuare, primim iarăși ur

mătorul comunicat, care este toc
mai convocarea la concursul ce
rut de no!;

Jai 27 IttUe 1933. Dela ora 9—13 
și dela ora 16—19.

..Tir de selecțiune pentru parti
ciparea la concursurile Internatio
nale dela Varna din 5 August 1933.

.^0 de talere la 15 metri.
„Toți trăgătorii de naționalitate 

„română doritori de a lua parte la 
„concursurile delà Varna, în echi- 
„pa națională vor trebui să ia par- 
„te la acest concurs, în urma că- 
„rula se va stabili lista celor patru 
„cari vor lua parte la aceste con
cursuri.

„Tragerea va avea loc pe tere- 
„nul Societății de Dare la Semn 
„București“.

N. R. Când un articol își reali
zează cu atâta promptitudine sco
pul (precis, just și necesar) pentru 
care fusese scris, — elegant este 
ca sobrietatea să caracterizeze co
mentariile autorului care-șl înscrie 
efectul pe tabloul de vânătoare.

Ne rămâne totuți să cerem scuz® 
d-lor Caragea, Noica, Stroici șt Ki- 
riacescu, pe cari i-am condamnat 
desigur să se prezinte Joi „iară 
liniștea necesară” la concurs, ne- 
mai putându-și nici ei lua răspun
derea rezultatelor; cu atât mai 
mult, cu cât vor fi fost sensibil e- 
nervați (negreșit!...) de excesiva 
șl nelegitima încredere pe caro o 
puneam în aptitudinile lor cine
getice.»

Motociclism
Velodromul Moto Club Romfin, 

ora 8: Plecarea în circuitul Moto 
Clubului Român.

Velodromul Moto Club Român, 
ora 10, Cursele germano-român# 
și cele de amatori, alergate în 
cadrul reuniunii „Zilei Sportului 
Mecanic”.
Atletism

Stadionul ONEF.,
pionatele regionale
Ciclism

Velodromul Moto
ora 9: Cursele locale, și cele bui- 
garo-române, organizate tn cadru 
reuniunii „Zilei Sportului Meca
nic”.
Serbare sportivă

Comuna Bragadiru, ora 15s Ser
barea sportivă organizată de că
tre Stadiul Román.
Foot-ball

STADIONUL O. N. E, F., ora 18: 
Matchul internațional dintre Ajax 
(Amsterdam) și Unirea Tricolorul.

ora 8: Cani
de juniori.

Club Român;

1. D

Turul Franței

Azi. intrarea in Paris
Legreves câștigă a 22-a etapă. Clasamentul generai 

neschimbat. Azi, intrarea In Paris
PARIS, 22 (Rador). — 

La a 22-a etapa a turului 
ciclist al Franței, Rennes 
Caen, primul a reușit 
francezul Legreves*

Clasamentul general onrinuă să 
a*bâ în frunte Pe Speicher, María- 
no, Guerra, Lemaire Și Archam- 
Uaud.

A*i se aleargă a 23-a

și ultima etapă a Turului 
Franței — cea de a 27 e- 
diție — pe distanța Caen- 
Paris (222 Itm.),

După toate probabilită
țile Speicher va fi incoro 
nat la Paris, al XXVLl-lea 
rege al Turului Franței.

Bravo Speicher!..,

Sportul rural
Astăzi după amiază vor avea loc 

în comuna Bragadiru pe insula moa- 
rei Saharul mari serbări sportive or
ganizate de Stadiul Român și filiala 
sa rurală. Programul — foarte bogat 
și variat va începe să se desfășoare 
•lela orele 5 p. m.

Serbarea se va deschide printr’o 
cursă de 100 m. înot liber e— deschi
să tuturor participanților __ va ur
ma un match de rugby între echi
pele Stadiul Român București (căpi
tan Ion Ionescu-Bambulete) și Sta
diul Român Bragadiru (căpitan ing. 
N Mărăscu) 
„Dimineața”.

Este greu 
victoria — ambele echipe 
mate pentru a avea forțe și șanse e. 
gale. înclinăm spre victoria echipei 
comandată de veteranul Bambulete

Din comuna Măgurele se va da 
plecarea în cursa de 7 km. __  a că
rei sosire are loc în insula unde sa 
dă serbarea. Cursa va reveni echipei 
care va întruni cele mai puține pune 
te și va câștiga cupa de argint ma- 
siv-aurită donată de ing. N. 
cu — primul campion și 
man român de atletism.

Programul se va continua 
curse nautice deschise începătorilor 
și cu un matei de Water Polo.

Ir acelaș timp pe terenul special 
amenajat va avea loc concursul de 
tir de porumbei __ dotat cu o fru
moasă cupă. Concursul se va des. 
fășuia sub forma de handicap__  îu-
trucât din lotul celor Înscriși figu. 
eează trăgători excelenți în frunte 
eu asul N. Mărăscu. Nu este exclus 
ea prebu să fie totuși câștigată do 
vreun începător caie va beneficia do 
»a handicap și de o șansă

te afară de acestea vor 
concursuri de tracțiune ca 
pentru cupa Ion Slev precum și alte 
probe sportive.

pentru cupa

de spus cui

Astăxi, pe stadionul O. N. E. F.
technica echipa internațională

AJAX din Amsterdam
înfruntă meritoasa formație bucureșteană

UNIREA TRICOLORUL

Magazin Intern
VOEVODUL MIHAI joacă asi 

ta Pitești. Roș-verzii bucureșteni 
sunt opuși 
calJ

Sportinff-Clubului Io-

«
competiției orașelor 

,CuPa Provinciei
FINALA 

sudice, pentru 
Gheorg'ie Brezeanu“, se dispută 
azi Ia Ploești, intre eehipele de 
foot-ball ale orașelor Constanța sl 
Plcești.

Ca arbitru va activa d. Ștefan 
Lucescu (București), președintele 
arbitrilor din cuprinsul ligii de 
■ud.

Cluj, tot ast&zi, Șoimii (Si- 
și Tricolorul (Baia Mare), 
a treia ediție a barajului

LA 
biu) 
susțin 
decisiv de intrare — sau eșire —
din divizia națională, 
lor eșiri, adversarii 
oe două ori nedecis: 
«-2.

In primele 
a terminat 
1-1 ci apoi

Stadiul Româa. convoacS pentru 
Uzi la orele 2 p. m. in piața Chiri
gii (la capătul liniei No. 15 tțam- 
vw) următorii jucători pentru a fi 
transportați cu un taxica, special la 
terenul de joc diu comuna Bragadi. 
ru;

Bedros Gh., Bogos Petre, I* rafii Bă. 
Jițoiu, Crivăț Gh., Coman Neli, Fa. 
bre Fierovanti zis Nantj, Gabay A., 
Gociu Ioan, Ionescu Haralambie, Io.

ziarului

va reveni 
fiind for

s

prescu Victor și Aurel, Arch, Pope, 
seu Eugen, Poenaru Gh,, Popescu 
Colibași, Keichman Rudy, Roșioru 
Const, Stoian Eugen, Scheaua Eu
gen, Turuț Const,, Vogel Artur, Vir
gil Ioan.

Jucătorii vor avea asupra lor ghe
tele, ciorapii și chiloții albi. Masa de 
seară este oferită 
mzstor.

Cei ce 
vor fi la
Amzei 28 
supra lor

de comitetul orga-

matchul international
dl-la O. N. E. E
Afax-Unirea Tricolorul

O revanșă des
tul de impacient 
așteptată de Q- 
landezi, o con
stitue întâlnirea 
de astăzi.

Deși oaspeții 
înfruntă altă e- 
chipâ decât cea 
căreia-i 
ră atât

cedase- 
de sur- 
partida 

un prilej 
fața pu-

blhlNBACH
prinzător, consideră totuși 
contra Unirii Tjrcolorului, 
nimerit de a se reabilita în 
bLcului bucureștean și a înscrie în 
palmares un succes dobândit pe me
leagurile noastre.

E interesant că acum o săptămână, 
în timp ce Unirea Tricolorul stabili
se un 5—5 contra Electromos din 
Budapesta, o zi mai târziu maghiarii 
dispuneau de un Venus complect, cu 
4—3...

Acelaș Venus însă, la interval de 
numai patru zile, câștigă distanțat 
contra Ajax, o formație dintre puți
nele științifice cari ne_an vizitat până 
în prezent, decretând, pentru a nu 
știu câta oară, incertitudinea balonu
lui rotund...

Dacă ne amintim fazele partidei de 
Joi, ne putem da seama că disputa de 
astăzi se prezintă sub cele mai priel
nice auspicii.

Deoparte tectonica, omogenitatea și 
stilul cu totul caracteristic al olan
dezilor de cealaltă impetuozitatea și 
o oarecare legătură a ansamblului o- 
borean, vor determina o luptă din 
cele mal strânse.

După cum am maj scris, oaspeții 
s’au dovedit, individual și qa ansam-

blu, egali foștilor campioni ăl țării 
noastre, fără totuși ca victoria aces
tora să fie ireală.

S’au lăsat surprinși de atacurile ne
grilor, și lă început nu prea luaseră 
matchul în serios. Când au consultat 
tabelele, era prea târziu. Nici timp nu 
mai aveau să refacă terenul pierdut și 
nici resursele fizice nu-i prea ajutau, 
resimțindu-se depe urma călătoriei 
întreprinse. Acum, când cunosc stilul 
bucureștean, —■ când, mal cu seamă, 
I.au... simțit ._ _ și au beneficiat de
trei zile de odihnă în care și moralul 
și condiția fizică aU fost reîmprospă
tate, olandezii se pot considera tot 
pe atât de periculoși ca la Amsitrdam. 
Pentrucă terenul cu iarba — așa cum 
sunt toate, ăfară, firește, de brânza... 
din Olanda — îi protejează vizibil, 
oboremi nefiind obîșnuiți cu câmpu
rile gazonate.

Zebrele alb roșii vor alinia forma
ția cu care au debutat în fața publi
cului nostru.

Bucureștenii, cari țin cu orice preț 
să-i egaleze pe ceilalți rivali ai lor — 
venuslștii — deși le va fi greu, ex
trem de greu, au prilejul să verifice 
rezultatul de Joi, confirmându-1, s’au, 
mai curând, infirmându-1.

Aceiași garnitură opusa Electromo- 
sului, cu excepția lui Băcila înlocuit 
prin Seifert, și acesta cu Ștefan Câr- 
jan, eare-și reocupă postul, va apăra 
șansele Unirii Tricolorului, începând 
dela ora 18, pe stadionul O. N. E. F.

Arbitrajul revine domnului D. Xi- 
fando, astfel că oaspeții vor avea pri
lejul, pare-se, să constate că avem și 
arbitri pricepuți.

Concursul nautic delà Strand
sis to.

Rezultatele din ziua ll-a

Mărăs- 
record-

cu două

mai ma.

avea loc 
frânghie

Cupa Davis
ANGLI A-AMERICA 2-0
In cadrul Cupei Davts, 

finala interzohe englezii 
Austin și Perry au dispus 
— spre surprinderea gene

ALLISON

In piscina dela Șosea echipa Spor
tului Studențesc s’a războit cumplit 
cu cea a Tennis-Clubului Român pen 
tru cele câteva puncte cari i-au a- 
sigurat avantajul In clasamentul 
cupei „Georgescu”. S’au obținut re
zultate frumoase, un record național 
două recorduri regionale și un pro
gres uimitor la sprinterii T» C» R.- 
ulul. ■' -

Bub' Eumigner, a bătut din nou re
cordul național de specialitate îmbu- 
nătătindu-1 cu o secundă și o fracție:

A înotat 100 m. spate >n 1’ 23” 3/10 
într’un stil mult mai corect decât cel 
dela începutul sezonului. Noul record
man n’a fost nici un moment amen’n 
tat de niciunul dintre concurați i săi 
cari au realizat, întinși de el timpuri 
excelente. -

Ö cursă _ lilosă...
a fost ștafeta lO^tÖO ni. liber c&- 

tigată de echipa T. C. R. ai cărei 
sprinteri sunt după cum am spus, ln- 
tr’o formă excelentă. Pe rând, fiecare 
echipă Și-a asumat oficiul de Ieader 
pentrucă la urmă. Trioul Nenițescu- 
Patraulea-Gaston să-și spună cuvân
tul.

Pe 500 m- liber s’a tranȘat — se 
pare — rivalitatea dintre Florescu și 
1’apaZolu, ca semifondiști, In favoarea 
primului.

...și un match frumos
au furnizat echipele P. T; T. și 6. 

F. R. Poșta, deși a câștigat a tăcut 
un match sub așteptări. Ne așteptam 
dela echipa lui Mărgărit la un Joc 
de școală înaltă, nu de urmărire L~’ 
exclusiv — a reZultatulu. In tovără
șia ceferiștilor, cari au o formație 
excelentă, echipierii P. T. T.-ulut au 
desfășurat un joc dur, cu passe pu
ține dar precise și scurte. Cele trei 
puncte cari au adus victoria echi
pei lui Mărgărit sunt opera lui Ptnu

Manoliu, care, cu puține retușări, va 
ajunge cel mai bun înaintaș al Ca
pitalei — după Fischer. Deasemeni, 
trebuie subliniat jocul inteligent 
deși uneori cam personal — al Iul 
Papazolu. Dela C. F. R- au plăcut 
Satmary, Năstăsescu Și portarul Ni- 
cky Ifrlm.

Rezultatele tecfmîce
100 ni, LIBER SENIORI

1. Gaaton Gerezz <TCR) P 12” 4/10
2. Puiu Patraulea (TCR) 1’ 13” 6/10;
3. Tudor Nenițescu (TCR) 1’ 12” 4/10

100 m. SPATE SENIORI
1. Bubi Eminger (SS) 1' 23* 3/10 

record național; 2- C. Herjc^cu <SS> 
P 29’’; 3- M. Margulius (TCR) 1* 32*

500 m. LIBER SENIORI
1. Arthur Horacek (TCR) 8* 05, 

rec. reg-; 2. Em. Florescu (SSj 8* 26'* 
6/10; 3. Nellu PapaZolu (PTT) 8" 37,J 

10X100 m- ȘTAFETA LIBERA 
1. T.C R. 14’ 04” rec. reg.î 2. S S.B 

14’ ll’’î 3- C.F-R. 16’ 22” 5/10.
SĂRITURI

1. A Lascu (SSB).
2- R. Tiberin (SSB).

50 m. LIBER COPII NEOFICIAL
1. Gh. Dobre <SS) 35" 6/Ib; X 

A Adrian (TCR) 37” 4/10; 3. R. Kal 
dor (TCR) 39’’.

Intre probele oficiale, comisia orga 
nizatoare a intercalat două curse : 
una de băeți și una de fete- Cea de 
a doua probă a servit pentru o reu
șită demonstrație a echipe de fete 
a Ligii Navale Române, — echipă 
compusă din trei elemente de mare 
viitor: Jeannina Lempart, Baby Car- 
nîol Și Baby Wechsler.

Astăzi la orele 11 a- m. are loc Ia 
Ștrand finala de water-polo Intre 
P.T.T. §i Sportul Studențesc.

— m. r. —-

BOX

Reuniunea de aseară
Spakov învins prin knock-out

Fa

,CUSTOMS de BAE 
HJMMU de STRAHD

PREȚURI REDUSE

la„TONY"
Pasagiui Roman 17, Telefon 3os.S9

"1

k

Cronica judiciară
PROCESUL ABATORU
LUI DIN COMUNA SUB

URBANA grivita 
Primăria municipiului București, 

dăduse o ordonanță prin care inter 
zicea s& se taie vitele în alt abator 
decât cel Municipal Central, și în 
acelaș timp pentru cărnurile aduse 
dela alt abator instituia formalita
tea unei verificări suplimentare a 
unei suprastampilări, precum și per 
ceperea de taxe suplimentare pe 
lângă ce se lua la abatorul o- 
ficial de origină. Măsura lovea în 
măcelari și populațiunea din cartie
rele Grivița și comuna suburbană 
Grivița care îșl avea abatorul său 
ofidal. Rezultatul măsurilor luate 
de primăria municipiului București, 
a fost imediata scmnpire a cărnei 
dela 9 lei kgr. la 20 lei, de oarece mă 
celarul iera obligat să plătească 
două rânduri de taxe și să transpor 
te vitele la abatorul Municipiului 
central. Măcelarii loviți în intere
sele lor, au făcut acțiune în anula
rea ordonanței dată de municipiul 
București la comitetul central de 
revizuire.

Din partea măcelarilor comunei 
suburbane Grivița, d-nii avocațl 
profesori N. Basilescu și I. V. Gruia, 
au susținut că ordonanța municipiu 
lui este ilegală fiindcă nici regula
mentul industriilor insalubre sau 
cel al abatoarelor, nici legea de po
liție sanitară veterinară și regula
mentul ei nu dau dreptul munici
piului să institue o taxă suplimen
tară pe lângă acelea ce se percep 
la abatorul de origină. Verificarea 
salubrități camei se face la comer
ciantul măcelar iar suprastampi- 
larea este nelegală și neregulamen
tară, singura obligatorie fiind aceia 
ce se face în abatorul de origină a 
tăierei.

in ee privește taxele suplimentare 
ele n’au baza legală și regulamen
tară deoarece legea administrației 
locale din 1933 fixează prin arti
colele 25 și 26 anumite taxe ce 
se plătesc la abator pentru ser
viciul tăierii vitelor. Acestea sunt 
reiate în favoarea autorității ad
ministrative a abatorului la care 
s’a făcut tăierea și reprezintă cota 
maximă în favoarea acelei au
torități comunale și orice taxe 
pentru verificarea suplimentară 
sunt ilegale. Reprezentanții măce
larilor au mai susținut că ordonan
ța este nulă de drept fiindcă nu 
poartă viza șefului serviciului finan 
ciar de oarece instituirea taxe
lor nu s’a făcut printr’o decizie a 
consiliului comunal, așa cum cer 
articolele 103 șl 104’din legea admi
nistrației locale. Comitetul sub pre
zidenția d-lui Mina Popescu, a ad
mis in totul acțiunea reclamanților 
și a declarat ilegală ordonanța, dis
punând anularea el.

emis de d. judecător de lnstrucți, 
al cab. 7 Stănescu împotriva lui Eu, > 
gen Lepădata cunoscutul atentata ; 
la viața mal multor femei cu carț 
trăise.

AFACEREA SIRINGE- 
GELOR

D. jude instructor al cab 8 a ra< 
portat șefului suprem al parcheta« 
lui, d. ministru de justiție Mihai Po» 
povici, rezultatul ce l’a primit dela 
autoritățile judecătorești din Ber
lin, cu privire la comisia rogatoria 
ce s’a făcut în afacerea cunoscută 
a furnizării de seringi șl alte In
strumente medicale în timpul pri
mei guvernări averescane. Văzând 
acest rezultat care nu corespundea 
realității, d. ministru de justiție 
Mihail Popovid, a ordonat d-lul 
jude Armând Constantinescu să 
facă o adresă formală curatorilor fa 
limentului firmei Devitz șl Hertj 
din Berlin prin care să fie întrebați 
dacă înțeleg să menție propuneri^ 
și aranjamentele ce s’au făcut gu
vernului român si ca urmare a a- 
celor propuneri dacă înțeleg să pre 
zinte toată lista de persoane care 
au operat în această vastă pana, 
ma. Această adresă a și fost trimi
să la Berlin și se așteaptă rezulta
tul ei.

Hippism 
Floreasca

Programul de azi a întrunit nu
meroase înscrieri. Alergările fiind 
deschise și elementelor mai de 
valoare, vor asigura un îrumoș 
succes S. N. I. C-ului.

Favoriții noștri sunt :
Pr. Răchitoasa •' Fantoma, Lai 

Rosalba, Ninsoarea.
Pr. Tintette Colina, Mertte.
Pr. Etincelle : Maus, Nîta-Jo.
Pr. Tulches : Lidi>,. , NoantȘ 

bună. 1
Pr. Teddy: Stanca, Țin'te bine,
Pr. Violeta-, Le premier, Mr.< 

Mic, Nerone.
Rezultatele technice 

de eri
Pr. Piper : Hai (Cigăreanu) Ba

samac.
5 cai — C. 10 = 11; PI. 12, 40.
Pr. Făgețel •' Carmen (M. Csih 

lag), Fițuica, Renegat.
10 cai -- C. 10 : 14 ; PI. 12, 15. 

24.
Pr. Gouverneur: Ardeal (Ene- 

scu, Spic, Gipsy Girl.
9 cai — C. 10 ■ 86 ; PI. 23, 19. 

18.
Pr. Monrose : Claia (?A. Csil- 

lag), Vai de mine.
4 cai — C. 10 : 25 ; PI. 12, 13.

ARESTAREA UNUI 
CONTRABANDIST SI 

HOȚ
D. jude instr. Gigi Oprescu deia 

cab. 9 a emis mandat de arestare 
Împotriva lui Ion Gaspar din Tur
da, care era evaaat șl care a rost 
prins în București. învinuirea ce i 
se aduce este că a săvârșit contra
bandă cu brichete și a furat o în
semnată cantitate de timbre dela 
un debit de tutun. Odată cu el a 
mal rost arestată și d-na Aurelia 
Popa dentistă din str. Sabinelor 
No. 70 sub învinuirea de tăinuire 
prin apeea că a contribuit la con
trabanda de brichete și a ajutat 
apoi la plasarea timbrelor furat? 
de hoțul Gaspar. Tribunalul de va
canță a confirmat mandatai de a- 
restare a lui Ion Gaspar și lnfir- 

jinat mandatul d-nei Aurelia Popa .
Parchetul a făcut apel împotriva 
jurnalului de infirmare a manda
tului. Camera de punere sub acu
zare a admis apelul Parchetului, 
dispunând astfel menținerea d-nel 
Aurelia Popa în stare' de arest.

RECONFIRMARE 
DE MANDAT

Secția a H-a a tribunalului il
fov în complectul de vacanță a 
reconfirmat mandatul de arestare

cu următorul sumar; 
Cum suntem furați? 
D. PETRE ANDREI 

IN HALAT Șl PAPUCI 
Adevăr ații fachiri nu sunt 

în India ci în România 
Românul care mănâncă numai de 
două ori pe an... înmormântat, 
continuă totuși să trăiască... Funo, 

ționarii superiori iac altfel de 
fachirism

„Ideologii“
Sketch politic pentru curarisirea 

Idealiștilor
D. Duca și Duca-Vodă 

Svonuri. — Fapte. _ Răfuoli. —
Culise. — Polemici. — Răutăți. 
Redactori; Vîctor Rodan, Tudoj 

Șoimaru, L. G. Legrel
12 pagini ilustrate de Dragoș șl 

I. Val 7 Iei

extrem.rolă, — de americanii 
nes și Allison, in matchu 
rile respective.

lată, după prima ni, 
zultatele technicet

Austin (A.)__Vines
G—1, 6—1, 6_4.

Perry (A?._ Ariison
G—1. 7—5, 6—4.

Matchul continuă.

re-

au 
ca 
lui

vor să 
orele 9 
(la d. I. Ionescu) având a- 

alimente pentru prânz.
•

încep în Capitală, 
de tennis aie catego- 
dublu domni și drabl«

organizate de gruparea

plece de dimineață 
fix tn str. Biserica

(U. S.

(U. S.
Si

SAMBATA 
campionatele 
riei secunde, 
mixt, 
C. F. B.

4«
ADUNAREA generală a Federației 

Române de Box, __ a doua convo
care are Joc azi dimineață

«
CARLO MELCH1OR. foot-ballis- 

tul Juventusulul, a avut durerea 
să-și piardă părintele decedat in 
Italia.

Străinătatea
Foot-ball

Campionatul
țel reîncepe la

I

pofeslonlst al Fran- 
3 Septembrie a. e.

*
:La 25 Mal 1934 se va disputa la 

Paris matchul internațional Çeho-

A.)

AJ

Atletism

Campionatele i 
de juniori

regionale

Astăzi dimineață se vor disputa 
Pe stadionul 0. N. E. F. campio
natele juniorilor — rezervate ti
nerilor născuți în anii 1914 191’ 
«i 1919.

Programul cuprinde proDe de 
viteză, o cursă de fond, sărituri 
In lungime și înălțime precum și 
aruncări de disc, greutate și su
liță. Vor lua parte juniori dela 
toate cluburile din Capitală.

Probele vor începe să se dispute 
dela orele 8 jum. a. m. Juriul va 
fi acelaș caro a activat ultimele 
două Duminici la campionatele 
regionale ale seniorilor.

te 
dar 

de 
Mi-

A fost o seară, în care boxul de 
calitate și-a dat contribuția la

■
Punctai negru al serii, l-a cons

tituit performanța Ini Spakow 
care a reușit să Piardă matchul 
într’un minut și trei sferturi.

Ca deschidere profesionistă, a 
figurat matchul Plăeșu-Marin Ma 
rinescu.

Marin Marînescu a cucerit vic
toria de justeță dar meritată pe 
deplin.

Dezavantajat de greutatea 
care a fost prezentat (61 kgr.) 
beneficiind de condițiuni 
punch extrem de ameliorate,
hail a tranșat pentru prima oara 
în mod indiscutabil, în favoarea 
sa, rivalitatea existentă între «l și 
OPrescu.

in forma în care se află și de
barasat de grăsimea suplimentara 
care nu face decât să-i îngreuieze 
mișcările, Mihail va fi în orie»' 
oaz, un adversar mai demn, lui 
Lucian Popescu, într’o eventuală 
dispută pentru titlu.

După o pauză de 25 minute pen
tru aranjarea chestiunilor bănești 
prima repriză pe care Covaci 
a lăsat-o să treacă, a revenit lui 
Stoian.

Apoi ceferistul a luat inițiati
va cucerind repriza Il-a si făcânc 
joc egal în a treia.

Următoarele două reprize 
fost împărțite frățește, pentru 
repriza șeasea să revie net 
Covaci.

Intrat în perioada de acțiune 
continuă pensionarul lui Umbertc 
Lancia a continuat să acumuleze 
puncte în reprizele următoare, ev 
excepția celei a opta egală ter
minând în avantaj accentuat dis 
pută, căreia i s’a dat decizia de 
match nul.

Cum am spus și mal sus mat
chul vedetă a durat exact 105 se
cunde. '

Spakow a fost kuock-down pen
tru 9 secftnde la prima dreaptă 
pe care a recepționat-o dela Ho 
wer în maxilar, și după o altă se 
rte susținută, s’a prăbușit defini 
tiv.

Matchurile preliminarii s’au tei 
minat cu următoarele rezultate:

D. Panaitescu a învins la puncte 
Pe D. .Vereș.

V. Constantinescu a terminat ia 
egalitate cu L Teodorescu.

B. Adania a fost declarat 
jyingător la puncte în fața

■ T-aîaxi GenrireBou

in 
Iu

A doua încercare de stingere 
a erupției de lângă Mediaș 

Comisia de anchetă
MEDIAȘ 22. — Săptămâna care 

urmează este cu nerăbdare aștep
tată de toată lumea de-aci, întru
cât ea va aduce multe noutăți ș> 
surprize în chestiunea erupției de 
gaz metan care ia proporții zi cu 
zi. Intr’adevăr tot ce s’a făcut pâ
nă acuma pentru oprirea dezastru
lui de lângă Mediaș, a fost mai 
mult o experiență în vederea celei 
de-a doua încercări de stingere 
ale cărei preparative sunt pe sfâr
șite.

Afară de asta ministerul a numit 
o comisiune de anchetă si supra
veghere a noul! încercări cnmouse

din următorii specialiști: ing. Pe- 
șinescu, ing. Ritzdoerfer, ing. Pri. 
boianu, șl ing. Lazăr, care va Í 
complectată cu d-nti ing. Roeslter, 
și director Pik, care trebue să »• 
sească z'lele acestea ia fața locu
lui. D. ing. Motaș, director general 
care a fost în străinătate, în mo
mentul incendiului, a sosit și d-sa 
în Mediaș ieri dimineață.

Având in vedere cele de mai sus 
e ușor de închipuit enervarea ce 
domnește în rândul conducătorilor 
dela Societate și curiozitatea pu
blicului spectator.Besca Ion, lerijuia, Ludwig Gh., O. alnyar.ja, franța
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Serbarea patronului aulaliei
Voevodul Mihai $i aviatorii militari decorați

Amânată din cauza timpului ne
prielnic, serbarea Patronului Aviației 
Românești, care urma să se desfă
tare Joi, a avut loc eri, pe aerodro
mul militar dela Pipera-

Au participat, cu acest prilej, M. 
S. Regele, Voevodul Mihai, și d-nii: 
gen. Samsonovici, ministrul Apărării 
Naționale, prof. D. Guști, ministrul 
Instrucțiunii Publice, D. R. Ioanltes- 
eu> ministrul Muncii, Radu Irimescu, 
ministrul Aviației, Savel Rădulescu, 
subsecretar de stat la Ministerul Afa
cerilor Străine general Lăzărescu, Șe
ful Marelui Stat Major, d. Al. Canta- 
cuZino Pașcanu, directorul general 
al Aviației Civile, generalii Gors- 
ky< Ilasievici, Mareșalul Palatu
lui, Mânu, Hențiescu, Sichitiu, V. 
Rădulescu. Cartianu atașaîii militari 
străini: col. Kovalevsky Și cpt. De- 
retzky (Polonia), col. Staic (Iugosla
via), maior Nagy (Ungria) și maior 
Naky Bey (Turcia) lng- Zamifrescu- 
Set, comandorii Beronlade, Negrescu, 
Telemac, Giossanu, Haralambie, E- 
nescu Ramiro, SturZa, Rădulescu 
Scarlat Fotescu, Rang, Manolescu, 
Diculescu lt. col. Dumitrescu-Poli- 
hron lt c-dor Știrbei, Burdulolu, Io- 
nescu Emanoil, cpt- aviator Drăgan, 
In uniforma reg. 32 inf., cpt. Simlon, 
comandantul Aeroportului Băneasa, 
etc.
Desfășurarea programu

lui
După ce a primit raportul, Suvera

nul șl Voevodul Mihai au trecut In 
. revistă Compania de onoare a Școa- 
lelor Pregătitoare Aeronautică, luând 
apoi loc în tribuna specială amena
jată.

A urmat defilarea unităților aero
nautice din Capitală, distingându-sg 
compania de elevi comandată de că
tre d. comandor Giossanu Haralam- 
ble.

Impecabilă garda drepelului, 
frunte cu lt- Galeno Franclsc-

Preoții G. Georgescu și Popescu La 
.bovary au oficiat un serviciu religios 
pentru odihna sufletelor aviatorilo» 
decedați, după care d. ing. Radu Irl- 
mescu, subsecretarul de stat al Ae
rului, luând cuvântul, aduce omagii 
memoriei celor ce au căzut jertfă 
pentru progresul aviației. Arată apoi 
realizările aviației românești și schi 
țeaZă un program de dotare a aero
nauticei noastre, pentru a putea sta 
In viitor alături de cele mai Înaintate 
aviații din lume.
Cuvântarea ministrului 

armatei
D- general Samsoonvicl, ministrul 

armatei, arată rolul pe care aeronau
tica îl joacă ca factor de progres și 
civilizație, cât și importanta acestei 
arme noui pentru apărarea națio
nală.

Asigură pe d. subsecretar de Stat 
Irimescu de tot concursul său pentru 
desăvârȘrea operei începute sub aus
picii atât de promițătoare
Discursul Suveranului
Dupi aceasta ia cuvântul suvera

nul, care spune:
Iubiți camarazi,

Ca întotdeauna serbarea aviației 
trebue să fie pentru noi un moment 
de reculegere și de verificare a conș
tiinței. In această zi când se sărbă
toresc oel vi>, trebue să ne îndreptăm 
gândul cu evlavie spre cei căznii pe 
câmpul de luptă al Sviației.

In continuare, suveranul se ocupă 
de cele realizate până acum pentru 
aviația românească.

Aviația sa împarte in două părți: 
întâi conducătorii ;1 statul și al doi
lea, voi muncitorii de toate zilele.

Din partea statului și conducăto
rii», vă pot promite tot sprijinul 
pentru ca aviația să se poată afirma

atât ca instrument de apărare națio
nală cât Și ca mijloc de legătură în 
progres. Vom face toate eforturile 
pentru înzestrarea aeronauticei.

Fac un călduros apel la discipli
na și devotamentul vostru.

Frumosul exemplu pe care ni 
l’a dat ultimul raid românesc, este 
o chezășie, că ne vom apropia cât 
de curând de idealul pe care ni 
l’am propus.

Cum, de ani da zile, urmăresc 
Pas cu pas, mersul aviației, pol 
azi, ca rege și șef al aviației, să 
vă spun că sunt mulțumit de voi

Să trăiți!
Voevodul Mihai și avia

torii militari, decorați
A urmat apoi remiterea decorații

lor celor distinși cu „Virtutea Aero
nautică”.

Potrivit ritului acestui ordin, M:. 
S. Regele, remite personal insignele 
titularilor.

După ce-1 îmbrățișează pe Voevo
dul Mihai șl-i prinde pe piept Meda
lia Aeronautică clasa III-a, Suvera
nul înmânează apoi, distincțiile res
pective:

tio, căpitan Stamafiu Ioan, Reg. 1 
A. c. A., Moisescn Dan, Reg, 1 A. c- 
A, Biândnș Nicolae, Reg. 1 A. o. A., 
profesor Stănoiu Ștefan, Școalele Te- 
chnice Aaroauntice, ing Vasilin Bel- 
mont dela Centrul de Instrucție Ae
ronautic. maestrul prim, Vlad Ioan, 
dela Flotia 1 Aviația,

«
An decolat apei 60 avioane, după 

cum urmează:
BUCUREȘTI, o patrulă de vână

toare, cn aparate Devoitine: cpt. Gogn 
Șteffinescu, cpt Hubert. cpt Popiș- 
teann, care a executat cu o temeritate 
și precizie, uimitoare, acrobații în iot 
mafie; trei avionete Meszerschmidt 
pilotate de către d-nii: cpt. Pantâzi 
Și adjutanții Manolescn §1 Ivanovici: 
s’au produs deasemeni, stârnind ad
mirație, '• i

Cu alte șapte Potez-uri 28, au evo
luat impecabil: cpt Russescu, lt. Ne
grescu, lt Demetrescu Eugen, slt. De- 
metrescu Ari^tide, adj. Radu Mihai, 
adj. Negoiță și adj. Oprescu Ion.

BUZĂU: Escadrila Școalei de per
fecționare, comandată de către co" 
mandor Mândrescu, comandantul 
Școalei de Perfecționare. La bordul
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Pantofi de damă cu plasă albi 
și maron .......................................fost 220.

Pantofi bărbătești perforați 
maron talpa asbest . . . fost 340.

Pantofi de damă culori sandalet 
din piele .
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Dezideratele cu tuaii luteran
\ ——

'Am anunțat în numărul nostru de 
eri că o delegație a cultului luteran s’a 
prezintat in audiență d-lui prim-mi. 
nistru Vaida. Acum primim următo. 
tul rezumat al dezideratelor acelui 
cult, rezumat tcăruia ți facem loc ;

Delegația preoților reformați (cal
vin) în ziua de 21 Iulie, într’un me
moriu înaintat d-lor prim-ministru, 
ministru Mironescu și ministru Guști, 
și-a expus doleanțele provenite din 
faptul că în bugetul anului curent 
subvenția e’a redus la minimum, ast
fel că preoțimea să sba,te în cea mai 
mare mizerie.

Pentru a lămuri situația am arătat 
că pe când un preot ortodox, un.it, 
catolic și lutheran beneficiază de o 
șubvengți/lunară de lei 2800—4200, 
atunct un preot reformat (calvin) pri
mește lunar o subvenție, care variază 
■Intre 800—1800 lei.

Oficiosul archiepiscopiel 
„Unirea1* — în Noembrie din
tombrie 1931 ne dă o statistică din 
caxe aflăm că in Transilvania pe 
lângă sufletele ortodoxe existente de 
1.800.000 funcționează 2169 preoți In 
consecință un preot îngrijește 747 su-

Unite
24 Oc-

flete ; sufletele greco-catolice exis
tente de 1.300.000 sunt îngrijite d» 
1.459 preoți, adică un preot penrru 939 
suflete, pe lângă 750.000 de suflete 
calvine funcționează 750 preoți, asttel 
un preot reformat îngrijește 1.000 de 
suflete. Acest articol, din care luăm 
cele menționate a avut un efect con
siderabil în urma căruia subvenția de 
stat a preoțimei greco-catolice a fost 
majorată în bugetul actual cu 22 mi
lioane, iar subvenția preoților refor
mați cari îngrijesc un număr mal 
mare de suflete a redus subvenția cu 
12.5 la sută.

Este de înțeles dacă preoțimea re, 
formată subjugată de criza economică 
de care sufere întreaga țară, în afară 
de acestea cu sufletul plin de amără
ciune pentru tratamentul nedrept cu 
care a fost împărtășită, pe lângă 
toată bunăvoința manifestată în pro
misiunile d-lor miniștri, preoțimea re
formată a aflat cu cale a înainta un 
memoriu și Majestățij Sale în sp®. 
ranță că vom fi în fine ascultați șl sa. 
tisfăcuți în năzuințele noasitre cu sco- 
pul de a crește credincioșii noștri de 
cetățeni buni ai țării.

Lipsa de exercițiu, impuse de unele 
împrejurări sau de profesiuni. îngră
mădesc acidul uric în sânge. Rezultă 
curând o indispoziție generală sau /o», 
calizâri dureroase: reumatism, fum* 
bago, gută, nevralgii cari aduc câte
odată în urma lor teribila arterîo-SCle- 
roză, sau atacurile de paralizie.

Profesorul Fleury, în comunicarea 
sa Academiei de Știință din Paris, a 
demonstrat pericolele vieții sedentare. 
El a explicat necesitatea, pentru toti 
sedentarii sau pentru persoanele cari 
au trecut de vârsta de patruzeci de 
ani, de a recurge 1a URODONAL 
pentrucâ el este agentul cel mai pu^ 
ferme de dizolvare a acidului uric. f

URODONAL
evită și vindecă arthritismuî, gravele, 

reumatismul, durerile de rinichi

LA FARMACII Șl DROGUERII

B^iie VATA de JOS 
(Transilvania) Linia C. F. R. AradsBrad. Vindecă de sute 
de ani cu rezultate incomparabile Reumatismul, guta, 
ischias, inflamați), paralizii, emoroizi și diferite boli de 
femei. Isvoarele conțin. Sulfur și Acid carbonic natural 
de 38 gr. C. Aer curat de munte, muzică permanentă. 
Pensiunea complectă, locuință, zilnic 3 mese «l 
băile iei 100 de persoană. Prospecte la Direcțiunea Băi
lor sau la Magazinul Schönberger & Grünstein, articole de ta
pițerie, București, str. Colței 14.

INFORMATIUNI

Suveranul întreținându-se cu d. Savel Radulescu
CRUCEA DE AUR A VIRTUȚII 

AERONAUTICE: general de divizie 
Hentiescu V^sile, prima baretă; lt 
com. Ioneaou Emanoil, a treia baretă, 
Răcășanu losif, dela Comandamen
tul Forțelor Aeriene, Wester Her- 
mann, Flotila 1 Ia¥i, Nicoiau Alex» 
Flotia Aviației de Gardă. Tertză Ti- 
berju, dea Comandamentul Forțelor 
Aeriene, căpitanii: Radu Nicodim, 
Flotila Aviației de Gardă, Luchian 
Alex-, Flotila HI, Galați, locotenen
tul Șendreanu Vladimir, Flotila m-a 
Galați;

MEDALIA AERONAUTICA CL. 
m-a; general D>mitrescu N- Constan 
lin, Inspectorul general al jandarme
riei, cpt- comandor, Ionescn Vasile, 
Flotila m Galați, locot. col- Goliri 
Cezar, Reg. I A. c. A-, locot. cdor. 
Brătianu Ștefan. Flotila de Aerosta-

Formarea unui tront antisecerîst

Rapoarele telegrafice primite 
la direcția generală C. F. R. dela 
Inspecțile din țară, in cursul zi
lei de 22 cor. anunță că în urma 

. măsurilor luate de secțiile de în
treținere situația s’a mai îmbună
tățit.

In cursul zilei de 21 cor. linia 
Bârlad-Vaslui, care fusese între
ruptă între stațiile Banca și 
șiești a fost redată circulației 
turor trenurilor de marfă și 
lători, cu restricția pilotări 
punctele slăbite.

De asemenea s’au redeschis li
niile Chișinău-Tighina-Căușanl, 
Căușani-Căinari și Căinari-Re- 
vaca.

In cursul zilei de 21 cor., în ur
ma ploilor văzute, linia Crasnu- 
Oltenești a fost inundată și în
treruptă în mai multe puncte.

Din această cauză s’a întrerupt 
pe această distantă circulația tu
turor trenurilor pe această distan
ți, pănă la noi dispoziții.

: Se mai află închisă pentru în
tregul trafic de mărfuri și călă
tori linia Zorleni-Abaclia, care
a fost ruptă de ploi, în cursul

Ro- 
tu- 
că- 

în

zilei de 21 cor., între stațiile Bog- 
dănești-Prut și Ciocinaidan.Aba- 
clia.

Pe următoarele linii trenurile de 
marfă nu circulă, iar trenurile de 
călătni circulă prin transbordare 
în punctele unde liniile au lost 
rupte de inundații, iar terasamen- 
tul luat de ape pe linia Galați 
Basarabeasca se menține trans
bordai ea între stațiile Frecăței și 
Etulia; pe linia Basarabeascu- 
Cetatea Albă se menține trans- 
bordarea între stațiile Basara- 
beasa și Berezina; pe linia Valea 
Vișeului-Borșa transbordarea se 
menține între stațiile Leordina și 
Vișeul de Jos; pe linia Tg. Mu- 
reș-Gheorghieni transbordarea se 
face intre stațiile Aluniș și Deda.

Ultimele două linii sunt inun
date din ziua de 18 cor. și se lu
crează intens la refacerea lor.

Serviciile de întreținere lucrca 
ză asiduu la refacerea liniilor și 
restabilirea normală a circula*;®».

Pe restul liniilor din întreaga 
țară trenurile de marfă și călători 
circulă normal.

avioanelor escadrilei buZolene, cari 
sunt aparate de școală de vânătoare, 
—Maurenes— au executat acrobații 
In formații, înțr’un mod ireproșabil, 
comandor Mândrescu, slt. Puiu Droc, 
Și adjutanții, Crlstez, Marin și Sava- 

Corectă evoluția flotilei GALAȚI, 
condusă de către locotenetul co
mandor Ionescu .Vasile, comandan
tul Flotilei III. Cela cinci avioane, 
evoluau sub priceputul pilotaj al zbu 
rătorilor, cpt. Mustață, având ca ob
servator pe com. Ionescu ,Vasile, lt. 
Udrisky, adj. șef Marghiu, adj. Ivă- 
nescu și maestrul Găvan.

IAȘII a fost și ei în nbta zilei, piln 
escadrila In fruntea căreia maiorii 

LWester Hermann Și căpitan Dumitru, 
au fost vedetele, u ■

Școala de Pilotaj din Tecuci a fost 
reprezentată prin echipaglile cpt. 
Rutză, lt. Rădulescu Nae Și slt. Pav- 
novsky, vădind o siguranță impre
sionabilă.

In total, au zburat: ;
Școalele Pregătitoare București: 3 

Messerschmidt-uri:
Flotila de luptă, Pipera: 3 Devol- 

tineî
Școala de Perfecționare Buzău: 5 

Maurenes;
Flotilele de luptă Iași și Galați; 

32 Potez-uri, tip 25;
Flotilele de luptă București și Te

cuci: 11 Set-uri.
In fruntea tuturor escadrilelor, au 

zburat d-nii generali Hentiescu Va
sile și Sichitiu.

E Interesant, mai ales prin temeri
tatea sa, zborul pe care d. comandor 
Negrescu l-a efectuat cu un avion 
montat la fata locului.

*
S’a servit asistenții o gustare, după 

care apoi solemnitatea a
'Și

D. Armând Cilinescu, subsecretar 
de stat la interne, a primit eri urmă, 
toatele telegrame :

„Organizația partidului național-fă 
rănesc din județul Severin regretând 
acțiunea întreprinsă de ziarnl „Se
cera’’, felicită organiatia pentru ini- 
Uatita șe a luat pentru curmarea a- 

ceastă inițiativă, adoptă 
organizației de Argeș”.

„Conducerea partidului 
țărănesc din jud. Arad, 
acțiunea întreprinsă de 
cera**, a felicitat organizația national- 
tărănistă a Județului Argeș de ini
țiativa ca a luat-o pentru a curma 
acea acțiune Și se asociată la acea
stă inițiativă adoptând hotărârea or
ganizației de Arget”.

•
»Conducerea partidului 

țărănesc din jud. Cine, 
acțiunea întreprinsă de 
ceia”, felicită organizația național- 
tărănistă din jud. Argeș pentru ini
țiativa ce a luat de a curma acea 
acțiune și se asociază la această ini
țiativă adoptând și hotărârea organi
zației de Argeș”.

ceste! Jăcâuni și a^ocîindu-se Ia a- 
ceastă inițiativă, adoptă hotărârea

național- 
zegret&nd 

foaia „Se-

national- 
regretând 

foaia »Se-

„Conducerea partidului național- 
t&răneSc din pud- Trei Scaune, re
gretând acțiunea întreprinsă de foaia 
»Secera’*, felicită organizația națio- 
nal-tăr&nistă din jud. Argeș ae ini
țiativa ce a luat pentru a curma a- 
cea acțiune șL se asociază In aceasta 
inițiativă, adoptând hotărârea orga
nizației de Argeș”.

■ »
„Conducerea partidului național- 

tărănesc din jnd. Târnava Mare, re
gretând acțiunea întreprinsă de foaia 
„Secera**, felicită organizația parti
dului national-tărănesc a Jud. ArgeȘ 
pentru' inițiativa ce a luat spre a 
ourma acțiunea întreprinsă de acea 
foaie ți se asoclază la această ini
țiativă adoptând Intru toate hotărâ
rea organizației partidului nationai- 
tărănesc din Jud- Argej”.

»Conducerea partidului național- 
țărănesc din Mureș, se asociază la 
Inițiativa fericită ce a luat organi-

luat sfâr-

Escadrilele provinciale 
în cursul după amiezii, 
sborul—în formație — spre Buzău. 
Galați. lăți ?i Tecuci, unde au ate
rizat câteva ore mai târziu.

Este pentru prima dată când Ia 
festivitățile Patronului Aviaț::i, par
ticipă ți escadrile provinciale.

— V. f. —

au decolat 
luându-si

I

te felicit, părinte!... S’a sem.— Să
nat concordatul între Hitler și Papa!.. 

— Bine că se mai semnează și câte 
un concordat, că amețisem de-atâtea 

^pacturi.

zația de Argeș fată de aot'nnea toa
tei „Secera”.

«
„Conducerea partidului național- 

țărănesc din orașul și jnd- Brașov, 
regretând acțiunea întreprinsă de 
foaia „Secera”, felicită organizația 
partidului nostru din }ud. Argeș, pen 
tru inițiativa luată In vederea curmă
rii acelei acțiuni, aprobând hotărâ
rea energică a organizației ArgeȘ’’.

————w——--.

Dela mipjsteru! muncii

D. D. S. Dumitrescu, președjitele 
societății „Unirea“, și d-nu Sidonia 
Teodoorvici, membră in comitet, au 
înmânat eri d-lui Eduard Mirto, mi
nistrul lucrărilor publice și al comu
nicațiilor, o frumoasă medalie come-I
morațivă din partea membrilor aces
tei sociețăti.

Eri dimineață a semnat de că^ 
tre d. Gh. Mironescu, ministrul fad 
terimar, la externe și d. ministrul 
al Elveției, convenția de stabilire 
dintre. România și Elveția

D. dr. E. Răsmeriță, subdirector 
general al sănătăței, a primit dele
gația de a conduce direcția fondu
lui sanitar șl de ocrotire.

Cu ocazia zilei numelui Reginei 
Maria un serviciu religios s’a ofi” 
ciat eri la ora 11 dimineața la bi
serica Domnita Bălașa, din Capi
tală. Au asistat reprezentanții Pa
latului Regal și ai autorităților, Ci<‘ 
vile și miliare.

Ministerul muncii a întocmit un 
regulament special pentru urmări
rea meseriașilor clandestini. Execu
tarea dispazițăunilor stipulate în a- 
cest regulament se va face de orga
nele ministerului muncii, ale Casei 
centrale șl membrii Camerelor de 
muncă.

D. prof. universitar Mibail Ralea a 
fost numt pe termen, până Ia 22 Fe
bruarie 1936, membru în consiliul de 
administrație al societăței de di fu. 
ziune radio-telefonică din România, 
ca delegat pentru culte și airte din 
partea ministerului instrucțiune! pu
blice și al cultelor. în locul dJui I. 
Alex. Brătescu.Voinești, demisionat,

•
D. ministru Ioanițescu a dispus 

trimiterea anteproectuîul de regula
ment al Camerelor de muncă, tutu
ror Camerelor, spre a face observa
țiile și a-și da avizul. Regulamen
tul va trebui să fie publicat în „Mo
nitorul Oficial“ la începutul lunel 
viitoare.

•
Eri dimineață a avut loc o Între

vedere între d-nii G. G. Mironescu 
ți D. R. Ioanițescu, ministrul mun
cii, privitor la dresarea proceselor 
verbale de contravenție Ia legile 
muncitorești. In urma acestei inter- 
vențiuni, d. Mironescu a dat dispozi 
țiuni ca procesele verbale întocmire 
să fie înaintate urgent organelor da 
judecată respective.

In vederea înființării judecătorii
lor ae muncă, d. ministru loanițes- 
cu. de comun acord cu ministerul 
de justiție, . a cpnvocat pentru 
Marți dimineața la o conferință pa 
toți judecătorii numiți ia aceste ju
decătorii.

D. ministru al muncii va face o 
expunere asupra modulul de func
ționare a acestor judecătorii.

Personalul acestor judecătorii va 
ft recrutat de către ministerul mun 
cli, din rândurile funcționarilor a- 
flați în cadrul disponibil.

Pentru cele șapte sute de Ioduri, 
de care dispune ministerul sănătății 
în coloniile dela Șanțuri (jud. Bra
șov) șl Agigea, s’au primit peste 
2000 cereri.

D-nii dr. C. Deculescu, secretar 
general al ministerului sănătății șl 
C. Stănescu, directorul generai al 
ocrotirilor și magistralilor, au ter
minat triarea cererilor, reducându-le 
corespunzător numărului de locuri 
disponibile. D. ministru Ioanițescu, 
constatând necesitatea de a se for
mai mai multe colonii de vară pen
tru copil, a hotărât împreună cu d. 
dr. C. Decutescu, să Înceapă clădi
rea unui mare pavilion la Agigea.

Direcția Așezământului cămine
lor de ucenici, împreună cu serviciul 
învățământului muncitoresc și-au 
mutat birourile în localul Casei cen 
țrale de asigurări din Bul. Carcl.

Joi la ora 11 a. m. s’a inaugurat 
casa de sfat din secția 34 Grand șo
seaua Crângași No. 107, a partidu
lui țăcănesc de sub șefia d-lui dr. 
Lupți.

După oficierea serviciului religios 
au luat cuvântul d-nii: Er. Munte- 
nescu, Al. Telel, Gh. Rudolî, Sma- 
randache pensionar C. F. R., Cerno- 
vățeanu, Gh. Lopinski, iancu Șteiă- 
nescu, președintele secției, inginer 
ștefan Mihăescu, șeful culorii șl 
Costache Lupu.

INTERNATUL
LICEULUI MIHAI ViTEAZUL 

BUCUREȘTI
Bulevardul Pake 74

Instalat în condițiuni moderne pri
mește rețineri de locuri de pe 

acum.
Prospecte la cerere. Repetenții nu 

sunt primiți.

Cu prilejul vizitei ce a făcut d. 
ministru D. R. Ioanițescu în bazi
nul carbonifer Doicești și Schitul 
Golești, delegații muncitorilor au 
cerut ca să so organizeze consu
mul pentru procurarea alimente
lor și obiectelor de primă necesi
tate precum și instalații de băi.

In legătură cu aceste cereri, mi 
nisterui muncii a intervenit pe 
lângă toate întreprnderile din a- 
ceste două bazine carbonifere «=» 
să examineze situația în vederea 
unei grabnice realizări.

Frontul „Asanarea urbană și 
rurală“, ține astăzi, orele 10 di 
mineața, o întrunire publică î» 
sala Transilvania din b-dul Schitu 
Măgureanu No. 6.

Uniunea generală a funcționari
lor particulari a hotărît do a re
comanda pentru adunarea gene
rală a Casei Centrale a asigură-- 
rilor sociale pe d-1 jN.. D. Chlicu-, 
lescu, fost ministru al muncii.

D. I. Păsăreanu, inginer agro
nom și directorul general al cub 
turii tutunului, s’a înapoiat din 
Olanda, unde a fost trimis într’g 
călătorie de studii.

Legațiunea cehoslovacă din Bu
curești a făcut cunoscut ministe
rului nostru de instrucție că gu
vernul cehoslovac, a. detașat pe 
următorii învățători din statul ve
cin, la școlile primare din Româ
nia, unde sunt secțiuni cehoslo
vace: ' ''1

Antoniu Jukovsky. la școala pri
mară Sf. Elena (Moldova Nouă), 
jud- Caras.

Frantisek Rataj la școala pri
mară Sumița (Iablanita), jud. Se*1 
verin.

Gustav Hlubocky școala primară 
Budoi (Popești), jud. Bihor.

Pavel Hegyi școala primară Sin« 
tei (Alscc), jud. Bihor.

Ministerul nostru de instrucție a 
dat aprobarea pentru aceste deta
șări.

La școala normală de menaj 
„Gh. și M. Filipescu“ din Capitală 
sunt vacante pentru viitorul an 
școlar: 20 locuri în cl. I-a, 7 în ci. 
Il-a, 5 în cl. III-a și 14 în cl. IV-a.

La secția normală se primesc 
absolventele liceului și diplomatele 
școalei normale, fiind vacante 15 
locuri.

înscrierile încep la 15 August.

VARȘOVIA, 22 (Rador). — Cu 
prilejul vizitei făcute la GdynUa, 
consiliul Academiei Maritime pen
tru studii internaționale a conferit 
d-lui Victor Cădere, ministrul Ro
mâniei la Varșovia, titlul de „rector 
de onoare" al acestei Academii.

D. Petre Mihăilescu a fost nu
mit judecător șef al judecătoriei 

■ de muncă din Brăila.

In dorința de a cunoaște situa
ția agriculturii din cuprinsul în< 
tregei țări, ministerul agriculturii 
a trimis Camerelor agrlicole din 
țară o circulară prin care le in
vită să-i comunice următoarele 
date: tipurile și sistemele de stupi 
aflate în județ cu arătarea Pro- 
centului de răspândire în diferi« 
tele pături sociale; care este ra
portul dintre stupăritul național 
și cel primitiv; numărul ateliere
lor și locul unde se eonstruesc stu 
pii, precum și tipul și prețul lor 
și posibilitățile de a se înființa a- 
semenea ateliere, cum și de cine 
se exercită comerțul de miere și 
ceară și care este situația acestui 
comerț

Citiți
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CeWiideJe/widu
DOMNIȘOARA cunoscând perfect 
germana, franceza, engleza, lucrări 
de birou caută post. Adresați ziar 
„Orion”.________________________
ȘOFER, cult, serios, acte, caut post 
durabil- Precizați marca mașnei 
Z'ar „Dan”,________________ 31618
MESERIAȘ transilvănean 27, ani 
caut post fecior începător. Ziar „pri
ceput”. 2—31614
TANAR funcționar cunoștințe con
tabilitate Și alte lucrări de biurou 
caută post, pretentiuni modeste la 
ziar ,,I 36”.__________________ 31627
DESENATOR, noțiuni contabilitate, 
calorifere, electricitate cubai, Caut ori 
ce post. Rumeoară 15. 31630
FARMACISTA asistentă
modestă, caută serviciu Capitală-
„Farmacistă” la Ziar.

rutinată,

2—31629
DOMNIȘOARA 20 ani caută post 
menajeră persoană singură serioasă. 
Ziar Simpatică. 31639
DOAMNA siugură, germană, română, 
bună gospodină, caută orice fel de o- 
cupație pretentiuni extrem de mo
deste. Pricepe îngrijirea bolnavilor. 
Referințe excelente, persoană de în
credere. Ziar E. T. 7000
SAPUNAR cu practică îndelungată 
caută post acum sau mai târziu. A- 
dresa R. Markus, 1042, Râșnov.

11331
CAUT loc ca menajeră la persoană 
singură merg și provincie. Adresa 
8iar V. 12. ,11384
ABSOLVENTA școalei normale caut 
post de funcționară sau casieră, pre- 
tențiuni modeste. Calolanu, str. Nutu 
Ioan 35. U414
SUFRAGIOA1CA cunosc croitoria, 
acte în regulă caută loc casă bună 
băi sau munte. Silvia. Str. Paris No. 
53. Parcul Bonaparte. 31595
140.000 absolvent Academiei Comer
cială, contabil autorizat depun garan 
ție pentru serviciu. Preiau reprezen
tanțe. Oferte Agenția Edelștein, Ga
lați sub „absolvent”. 10013

AUTOMOBILIST maitetru referințe 
garanție morală bancară caut post 
șofeur „Ziar" H. 202. 11229
^FEMEIE unguroaică caută serveiu 
(la toate cu bărbat cu acte regulă, Ve 
ronjea str. Vaslle Lascar 192. 11224 
COFETĂRIA Ilarian Moșilor 219 an
gajează bun lucrător Vi vânzătoare.

11250
viticultor cu școală și recoman- 
flații dorește serviciu. Andrei Stănes- 
cu „Presa”. Sărindar 24. 11273

-f^cu cuiKuitut

CAUT urgent bonă la copil de 2 ani. 
A se adresa în str. Cotroceni 12, la 
d- arhitect Popescu, între orele 1—4 
d. a.
CAUT lucrătoare îndemânatecă croi
torie damă. Antim 18. 11345
ȘOFEUR bun piețar caută Ionescu, 
strada Petrache Poenaru 13, (Raho- 
vet). 11344
FRIZERIE caută perfectă coafeză să 
știe manicura Petru Maior 49.

11312
OM SERVICIU cunoștință carte și bi
cicletă caută ART. Victoriei 136.

11817
COAFOR caut lucrător frizer practi
cantă la coafat. Bulev. Pache 15.

4286
AGENȚI prezentabili câștig mare 
„Continent”, Rahovei 88 prezentarea 
după amiază. 11373
CAUT ajutori fierari ucenici cu plată 
btrada Lupiței 29 (Raion). 11371
CROITOR practicant angajez. Teilor
6, etaj. 11375
PREMIERA perfectă se caută, pen- 
(ru confectluni de copii. Adresa „Pri
ma forță” la ziar. 113G7
FRIZERIA Beer, Dudești No. 34, an
gajează coafeză permanentă, bine plă 
■tită. 11369
COAFEZA manichezg, lucrător, sala- 
Irfu bun caută urgent Miciel, Dudești 
53-_____________________ _______________ ct.
SPULÀRESE perfecte se caută în 
str. Matei Voevod 12. 1312
COAFEZA angajează Beer Moșilor 53 
asemenea ucenic extern. 11303
FRIZERIA Dr. Felix 52 caută lucră- 
tor bun ondulator pe apă. 11309
CAUT 2 cupletiȘti (e) grădina de va
ră MuȘețeanu, Sft. Nicolae Tei 22.

' 11350
LUCRATOARE bune practicante uce 
nice externe caută cassa Ketty, Gri- 
vitei 33. 11356
LUCRATORI frizeri, practicant! și 
ucenică caut. Frizeria, Grivitei 215, 
CAUT casier garanție pentru cazi
nou vizibil 1-3 Suharovici Octavian 
88. 11310

DE VANZARE ocaziune un strung 1 
m. Și o motocicletă Douglas. Strada 
Aurel Vlalcu 104. 31626
HOLL splendid, sufragerie elegantă, 
dormitor modern vând ocazie minu
nată- Str. Aurora 60. 10301
COAFOR dame și domni, se vinde, 
cauza plecărei. Instalație confortabi
lă. Adresați ziar V. .121. 11376
VÂND salonaș, puf de gâscă, deci
mal, Sft. Vineri 8 et. I. 11385
VÂND urgent Oahland, ultimul tip, 
deschis rulat 22000 kilometri, Bule- 
vardul Maria 33.__________________
SUFRAGERIE, dormitor, hali, studio, 
vând urgent. Bulevardul Tache Io
nescu 4L 31645

FABRICA Rezistența, Moșilor 7. 
vinde mal eftin ca oriunde, cu 
țurl absolut fixe:
Lei 50 Șorțuri bucătari. 
Lei 53 pantalonași trainici. 
Lei 90 pantaloni pentru lucrători. 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei
Lei 1165 Trenschcoats lână extrafinî.

2-8776 
—————— 
PENTRU sezonul băilor, rochii de 
plaje se confecționează după ultima 
modă parisiană cu prețuri extrem de 
reduse la Atelierul de croitorie de 
dame. Doamna Ionescu, str. Valeriu 
Braniște 31. (Epuri). 3U22

étal 
pre-

180 pantaloni albi fini.
311 pantaloni vărgați extrafini.
225 costume pentru lucrători,
355 Costume covercot
685 Costume ștofă lână fine,
108
155
300
148
623

Halate diferite, 
halate satin negru, 
halate pentru medici. 
Combinesoane pentru șoferi, 
trenschcoats fine.

COL. scrie pe adresa: Cristea Drago- 
mirescu pt. I-, str. Sft. Nicolae-Tei 
60. Va face să-mi parvle. 2—31617 
ENIGMA. Lipsa știrilor mă neliniș
tește. Nici un cuvânt, nici un rând 
dela tine. E chinuitor. Ce n’aș da să 
aflu eȘti sănătoasă, mulțumită, ai 
avut neplăceri cu controlorul cum 
am visat î Și în așteptarea atâtor 
răspunsuri muzica îmi cântă ironic: 
Te-am așteptat plângând... și odăița 
noastră... Iți închipui.
RENE. Nu pot suporta lovitura, voi 
sacrifica totul — te implor scrie-mi- 
Gigi. 31632
CIGI, primit. Sosind marfa, ocupat 
câteva zile. Vin Miercuri sau 
Joi, Plafon- 31638

Rambursarea dolarilor
către soc. de Telefoane

••••••••••••••••••••••••• 
{TABLOURI t 

splendide, pictori cunoscuți cu re- S 
putație, vAnd cu pre’url ex-• 
trem de reduse mai convena- 

w bil ca ori unde, colecție mare, J 
o sursa cea mai eftlnâ, Vlzltatt • 
S spre convingere ¥
2 Vizibil zilnic numai între 2—4 Z 
«Duminica, sărbători toată ziua • 
J ,Mr. Turturele 3 (prin Labirint) 5 
Z Tramvai 15 (stația Tabacu) S

Jncâi/Lù/ù
fj£eu. cuvântul

BIROU DE COPIAT acte lucrează 
foarte convenabil și rapid, încercați 
spre convingere Str. Biserica Enei 16 
la Tutungerie. 28315

DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată 
confort modern cu sau fără pensiune 
eventual numai pensiune, preț con
venabil, preferabil perechi. Str- Sta- 
CAUT mic apartament una sau 2 ca
mere antreu bucătărie, teractoă, elec 
tricitate. Adresa ziar sub N. C

28313

LENJEREASA bună primesc comenzi 
Și reparatiunl acasă, preț convena
bil. Doamna Dănătoiu, Luterană 6 
etaj VI. 28317

GRATlSI o pastă Bianco Legrain sau 
Săpunul Castel Legrain la o cutie. 
Pudră Tandresse Legrain cea mai en 
vogue la Pari9 oferă săptămâna a- 
ceasta „DROGUERIA „SFANȚUL 
GHEORGHE”, recunoscută ca cea 
mai eftină sursă- 31633
„GAZETA CĂSĂTORIILOR” 
ți-o chloșcarilor. Căsătorii, cunoștin
țe, protecții. Mitropolitul Iosif 28.

31646

LEMNE bucătărie 550, fag 650, cer 
700 mia, tăete, transportate, vinde 
Vaselor 29 (prin Moșilor), telefon 
2-36/19. 31584
$««•&»*«»•••••••••••••••• 

VÂND case compuse din 4 (pa-
2 tru) camere, curte 269 metri pă- * [ 
S trați- Prețul lei 85.000. Adresați:' * 2 Nicolae Dinu, strada Sebastian|| 
9 H6 (pe Fundătură), unde se a-<* 
2 flă și imobilul. 2345 < >
»999———i l 
BREAZA vând vilă. Bondoc. Strada 
Oprescu 215. 31612

DE ÎNCHIRIAT. Bd. Elisabeta 6 în 
curte pe dreapta, etaul III, o cameră 
goală 800, lei lunar. 28314
TEREN, bun depozit lemne, var, 
cherestea, basculă, biurou, magazii 
închiriez. Rădulescu Stanciu; Co’en- 
tina 42. 2—31606
CAMERA bine mobilată spațioasă, 
electrică. Silvestru 30. 1000 lei. 
_____________________________ 31631
GARAJ spațios 500 lei lunar. Sil
vestru 30- 31631

DR. ȘERBANESCU. Boale interne, 
copii. Parcul Delavrancea, Aleea D, 
34 (Buftea Șosea). 31641
ZIDĂRIE, dulgherie, izolări de igra
sie, scări, mozaicuri, faianțe, pavatul 
curților sobe teracotă, etc., execută 
intreprenorul Butmanklewici. Parcul 
Rahova Str. F No. 12.________ 31642
LUCREZ rochii elegante 300—400. 
■«așa „Mărie”, Sfinților 50 etaj.

81644

VREMEA
excelentul săptămâna! românesc de

Politică, Finanțe, Literatură, Teatru

450.000 imobil Mihail Cornea. Adre
sați Nr. 52. 2—31612
AUTO închis deschis bună stare 
vând excepțional eftin Gruenberg, 
Șoseaua Viilor 58, Filaret 3—31620 
ATAȘ original motocicletă B. S. A. 
ca nou, ușor, pernă aei—vând ocazie 
Și costume haine perfectă stare. Flo- 
rescu. Strada Barbu Delavrancea 41. 
Bufet» 31622

DE VANZARE 1 șifonier de mahon 
cu oglindă, 1 dulap de sufragerie cu 
oglindă, o servantă de stejar, 1 pat 
de bronz cu noptieră, scaune de ste
jar, etc. Stradela Sf. Spiridon No. 4. 
Prin Maria Roseti la doamna Rădoi. 

28310

DE VANZARE chioșc de metal în 
cristaluri cu preț extrem de redus a Se 
adresa Str. CuZa-Vodă No. 138, Doam 
na Farchi. 28816
CĂRĂMIZI bazalt și ardezie vând 0- 
cazie Mărculescu. Sfinților 8 fieră
rie- 31635
VÂND casă veche plin centru strada 
Sfinților 4 și Mavrogheni No. U. In- 
formațiuni strada Antim No. 68 bis, 

31640
CUMPĂR haine, ghete bărbătești, pu
țin uzate, vin la domiciliu. Breslau, 
Str. Trumfului 29. Fundul Curții.

31643
CHILIPIR vând mașină de tăiat No. 
12, papșer maȘină zețuit maȘină per
forat, maȘină ștantat și ștok-pres. 
Falk. Dudești 23. 11420

CHLIPIR vând 1 mașină de tăiat Nq 
12, un papșer mare, un stocpress, o 
mașină de rihtult, o mașină de perfo,- 
rat, una de Cusut și o maȘină de 
Ștanstat In parte sau total. Adresați 
Fabr, Dudești 23 în fund, între orele 
2-5 d. a. 12345

SE CAUTA ucenic 12-14 ani strada
Palade 82 82.________________ 11332
FRIZERIE caută inaniclieZă B-dul
Maria 4, colț Sft. Ion Nou. 11284

DE ÎNCHIRIAT o cameră frumos 
mobilată cu toiletă și electrică, preț 
convenabil str. Ion Maiorescu 22 
prin Vaselor._______________________
CAMERE luxos mobilate pensiune 
aleasă. Direcțiunea fostă Pension Sa 
voya. Str. Gogu Gr. Cantacuzino 28. 
Telefon 205-97. 10414
CAMERA mobilată, aces bae, confort 
intrare separată Niculae Filipescu 50 
etaj. ,10011
CAMERA mobilată, confort bae pen
siune aleasă una sau două persoane 
Anton Pan 17 casa fund terasa stân
ga. 10010
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată acces 
baie. Luterană 20. D-na Vasilescu.

11335
CENTRU închiriez cameră mobilată 
spațioasă intrare separată eventual 
tovarăș convenabil. Spătarului 30.

11359
CAUT cameră mobilată zilnic 2 ore 
(6-8) sosea. Oferte la ziar X 610.
DE ÎNCHIRIAT două camere mobi
late (separat) Cobâlcescu 54 Golu- 
benco. 11216
DE ÎNCHIRIAT cameră bine mobi
lată, bae, intrare absolut separată. 
Piața Rosetti 8, etaj I dreapta.

10009
DE ÎNCHIRIAT cameră mare goală 
calorifer, apă caldă, telefon la doam
nă sau domnișoară. Moșilor 88 par
ter. 11354
DE ÎNCHIRIAT cameră elegant mo
bilată« bae, telefon, etc. Str. Alexan
dru Lahovari 33._____________11343
CAMERA mobilată, acces bae, con
fort modern. Clădirea Românească, 
calea Victoriei 2, informatilni la por
tar. 11341

LECTIUNi $i MEDITAȚII 
I leu cuvântul

MATEMATICI Și fizico chimice pre 
par conștiincios, viu domiciliu. Răs- 
punsur la ziar sub „Puiu*'. 28309
PREPARAȚI! corigente, admiteri ba- 
calaureati reușita asigurată, conve
nabil. Paul, Rondă 26. ' 31628
PROFESOR Stat energic prepară ga
rantat, admiteri, corigente, diferențe, 
latina, germana, franceza, româna, 
prețuri reduse, Str. Romană No. 71.

2—31603
EXAMENE de admitere și corigente 
prepar conștiincios șl convenabil, viu 
domiciliu. Răspundeți ziar „Dika”, 

28306
DOMNIȘOARA predă conștiincios: 
germana, franceza, polona, engleza 
foarte convenabil. Adresați Ziar »Ar
cadia”. 28305
MAMIȚICOI Cumpără la Drogueria 
„Sfântul Gheorghe’’, cunoscută ca 
cea mai Eft'nă sună și ne oferă nouă 
jucării. MUSCA FLIT GRATIS.

31633
CASATORII
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MARIAJURI urgente rezolv în toată 
țara, partide aboslut situate ,,Maxia‘* 
Stradela General Ipătescu 22 A etaj 
III prin Calea Moșilor București, 
D-RA DRĂGUȚĂ cultă, dore?te cu
noștința unui plutonier în vederea 
căsătoriei. Răspundeți ziar „Manon”. 

81600
DOAMNA prezentabilă, suflet bun, 
econoamă având gospodăria complec 
tă, dorește căsătorie cu persoană se
rioasă. Ziar „28 E”< 31637

EFTIN .VÂND un motor Deutz 14- 
16 h .p.. cu electro-motor Bram Bo- 
very, 4 butoaed e fier a 300 g., și una 
motocicletă franceză „Le Grumpieț 
13/4 complect renovată. Levit Trini
tății 27. 13456
MAȘINA de cusut Singer bărbăteas
că Și bicicletă vinde CrângaȘi 10.

11421
LĂMPI noi electrice moderne de vân
zare. General Mânu 28.________ 38?
VÂND Basculă 5000 kgr. marcă stră
ină Pal., strada Eliade 5 (Obor),

11351
CENTRIFUGA nouă de mână sau 
motor una Benzinwaschmaschine vin 
de preț convenabil fabrica >rApolda” 
BuZești 45.____________________ 9982
VÂND un atelier complect de niche
la, alămii și argintat. Adresați strada 
ilegală 12 Tltus. 11374
SUFRAGERII 17.000 dormitoare cu
biste, birouri plata avantajos, Mercur 
Victoriei 178. 11294
BUTOAIE de fier capacitatea 50 kgr. 
cumpără Aurora Petroliferă Edgard 
Quinet 3-__________ 11253
CUMPĂR mese de ocazie pentru re
staurant adresați Russo Canalul Ve- 
rețian Statuia Brătianu. 11265
PIANINA modernă Leipzig neîntre
buințată, placa bronz, valorând lei 
60.000 vând 12500- Profetului 6, 
(Toamnei). 11239
CĂRUCIOR copil landou englezesc 
perfectă stare vând ocazie Roma 31, 
etaul întâi, vizibil 14-15 jum.

1937
VÂND urgent sufragerie fină ultra
modernă str. Academiei 37 curte. Ta
pițerie. 11261
SUFRAGERIE fină, dormitor, Herren 
zimmer, Hali, cuer ultramoderne, so
fa, tablouri lămpi diverse vând ur
gent Jules-Michelet 9 (prima dreap
ta). 10501
VANZARE chilipir maȘină de gătit 
2.50X96, 9 ochiuri cazan cuptoare 
bune restaurant, cămin, cantină, vă
zut, str. Academiei 6 în fund.

H222
AUR obiecte stricate, dinți de aur 
monede de argint cumpăr, EskenaZy. 
str. Zarafi 12 (prin Lipscani).

10982
VAND Chevrolet 6 cilindri Filantro
piei 70, vând și motor separat.

CAMERA frumos mobilată separată 
baie închiriez. Si-țli Apostoli 37 e- 
taj. 370
ÎNCHIRIEZ Salon-dormitor elegant 
mobilate, cameră simplă« telefon 
baie Berthelot 25. 11301
CAMERA bine mobilată plin centru 
intrare separată^ Sfinților 50 etaj.

31644
DIVERSE
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•••••••••••••••••••••••••
2 OCHELARII Dvs. nu se scum- 2
• pese prin aceea că primiți vizita • 
2 medicală gratuită dela „Optica S
• Pariziană’* Pasaginl ViRacros • 
Z (vis-a-vis de Prefectura Poliției). •
2 31756 2
——————————V 
BARBAȚI slabi (impotenți) comuni
cați adresa Dvs. și trimit gratuit 
prospectul asupra invenției mele sen 
zationale. Adresați „PATENT: 603”, 
Cluj, Căsuța Poștală No. 1- 21500

I""ploșnițele ouăle distrug prinB 

gaziflcare Tișlăr Călărașilor .305.g 
Telefon36^^^ 31619|

A SOSIT PUDRA COTY cu Parfu
mul gratis la Droguerja Sfântul 
Sheorghe recunoscută ca cea mai 
EFTINA SURSA. 31633
AUTOMOBILIȘTI faceți economii! 
Crucile cardanice repară la perfecție 
Atelierele Peschl, Știrbey Vodă 4. 
Mare depozit de rulmenți pentru toa
te tipurile de mașini- 31634
GENȚI Reptile veritabile și Marochi 
nă fine, cele mai elegante și moderne 
asemenea Și reparații, vopsit, mon
tat și cu materialul clientului „LA 
gv.anta PARISIANA”, sft. nico
lae ȘELARI 1, LAN GA BISERICA. 

31647

I
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ECONOMIȘTI 50% adresându-vă 
„Depozitul Central” din Bd. Aca
demiei No. 24 care posedă cel 
mai perfecționat atelier mecanic 
pentru reparat orice sistem de ma
șini de scris și de calculat. Secțiune 
specială de abonamente an’aale pen
tru întreținerea în permanență a ma- 
șnelor de scris-
lumea eleganta se îmbracă la 
Andreescu & Craioveanu. Croitorie de 
Damă și Bărbătească. Str. Lipscani, 

11924(85. Intrarea prin Blănari, 1 (El. I.)

Șoferul Albert AndraȘ, conducăto
rul automobilului 11227, s’a dus ia 
o cârciumă din str. Cluj spre a lua 
o cafea.

In timp ce faȘul polițist Interoga 
doi cheflii, Gh. Harth și Niculae Bă
nea, cari se aflau în fața cârciumeî, 
s'au hotărât să facă o plimbare cu 
mașina ce staționa în stradă. Harth 
a trecut la volan, iar Bănea s’a așe
zat pe perna din spate, unde a ador
mit. Harth, care n’a umblat cu ma
șina de trei ori în viată, a dat dru
mul automobilului pornind cu toa
tă viteza« ■

Prin dreptul casei cu nr. 67, auto
mobilul s’a urcat pe trotuar lovind 
cu aripa pe d. Leonida Ionescu, din 
str. Radu Popescu și dărâmând un 
gard Și s’a oprit în zidul casei. Con
ducătorul amator a sărit din mașină 
Și luând-o la fugă a reușit să se fa
că nevăzut.

Nicolae Bărea, trezîndu-se din 
somn și văzând lume adunată în Ju
rul mașinei, a fugit acasă unde s’a 
îmbrăcat în uniforma de subcomisar 
a proprietarului său care era plecat 
de acasă.

îmbrăcat în polițist s’a înapoiat la 
locul accidentului spre a-și scăpa 
prietenul pe care-1 credea arestat.

tn timp ce falșul polțist interoga 
mal multe persoane, a venit gardia
nul public cu seria nr. 997 care i-a 
cerut să se legitimeze întrucât era 
topit de beat.

Văzându-se descoperit, chefliul a 
luat-o la fugă- Gardianul s’a luat du
pă el și pentru ca la somațiile fă
cute nu s’a predat, a tras mal multe 
focuri de revolver în aer.

De astă dată fugarul s’a predat Și 
așa, în uniforma de subcomisar, a 
fost pus în cătușe Șl condus la po
liție. Harth n’a putut fi încă arestat 
Automobilul n’a suferit mari avarii. 
Deasemenl Leonida Ionescu s’a ales 
doar cu câteva eroziuni.

Copil omorât de autobuz
Autobuzul Nr. 15690, d® pe tinia 

3, condus de șoferul Petre Apo
stol, trecând cu viteză pe b-dul 
Maria prin dreptul casei cu Nr. 40, 
a călcat pe copilul Gheorghe Du
mitru, de 9 ani, din strada Marja 
Dumitrescu 2.

In agonie mica victimă a fost

Colaboratorii acestui număr:

Număr special 
de vilegiatură

F. Aderca, I. Anestin, I. Boz, 
P. Comarnescti, Mac Constan
tinescu, Sergiu Dan, C. A. Do» 
nescu, M. Durma, Anton Hol
bau, I. Lazaroneanu, D. Mugur, 
R. Pereiz, M. Ștefănescu, etc.
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TRENUL INCORNORAȚILOR
de Mlrcea Ștefănesou

Râzi că te tai/ 
Pagtnă de humor cuprinde: 
Cronica rimată, Cafeneaua, 
geografie, etc. — Desene In culori. 

Numeroase desene de 
i. Anestin ți Mac Constantinescu

CRONICI: Luni, mărfi df Ca, 
De după paravan, Viafa interna
țională, economice, financiare, etc.

Peste 35 desene șl fotografii. 
12 pagini 7 lei

Mannxlileâttnldu
In noaptea de 23 Iulie
Dr. Al. Iteanu, calea Victoriei 82 

(tel. 821/09); Dr. J. Bențe, calea 
Griviței 80 (tel- 330/98); Napoleon 
Popovici, calea Rahovei 237 (telefon 
362/01); V. Barozzi, calea Călărașilor 
184 (el. 834/16); Const. T. Dimitriu 
calea Rahovei 5 (tel. 825/01); Mar
gareta Dinescu, b-dul Col. M. Ghica 
41 (tel. 805/62); I- Mihalțeanu, calea 
Moșilor 364 (tel- 238/21); I. Valeriu, 
str. 11 Iunie 65 (tel. 306/50); Ma
rius Steinberg, str. C. A. Rosetti 27 
(tel. 207/65); Gh. Drăguț, str. Vii
torului 114 (telj. 233/46); Mihail 
Sceopol, str. Nicolae Bălcescu 14 
(tel, 247/10); Zoe Tănase, str. Isvor 
No. 50.

In atenția d-lor mintșîri
In articolul nostru, drept răspuns 

Ia comunicatul Soc- de Telefoane, 
am arătat că vom reveni detailat în 
chestiunea rambursării de către 
Stat a împrumuturilor de câte patru 
milioane dolari fiecare și cari fac o- 
biectul separatei convențiuni înche
iată cu Societatea americană de tele
foane.

Socotim necesar a stărui asupra a- 
cestei convențiuni din următorul 
punct de vedere: Se specifică textual 
în convențiune, următoarele: „Acest 
avans va produce în favoarea socie
tății o dobândă de opt la sulă pe an, 
care se va plăti în acelaȘi monedă 
în două rate pe an la fiecare seme
stru’’. In alt paragraf se specifică că 
acest împrumut se face în dolari, mo 
neta Statelor Unite ale Americel, cu 
mențiunea precisă că Statul Român 
urmează să-l restitue (traducerea 
spune să-l replătească) în aceeași 
monedă, în termen de cel mult cinci 
ani.

Prin urmare, Societatea americană 
încrezătoare în stabilitatea cursului 
dolarului, a precizat în mod repetat 
Și hotărât, că ea împrumutând Sfa
tului român dolari, înțelege ca acest 
împrumut să-i fie rambursat dea- 
semeni numai în dolari.

Statul român, va avea deci de plă
tit dolari independent de paritatea 
leului nostru fată de dolar, al cărui 
curs scade mereu, mai putini lei pe>, 

!tru un număr echivalent de dolari, 
după cum în alte ocaZiuni și Statui 
român având de plătit obligațiunile 
sale în devize străine, împrejurările 
au făcut ca din cauza urcării acestor 
devize, să trebuească să plătească 
mult mai multi lei- Asemenea ope
rațiuni sunt pur comerciale, cno> 
stiuni de bursă și deci de hazard, 
cari pot fi în folosul uneia sau ce
leilalte dintre părțile contractante, 
dacă nu s’au fixat alte alternative Vi 
acoperiri contra riscurilor aceste Ine . 
rente.

Față de acestea toate, facem atent 
pe d-nii miniștri de finanțe și comu
nicații In a căror îndatorire cade ram 
bursarea acestor împrumuturi, că nu 
este suficient ca plata dobânzilor și 
amortismentului capitalului împrumu 
tat să se facă în dolari la cursul zi
lei, dar trebue să dispună ca repre- 
ZetnanVll departamentelor lor In con
siliul Soc. de telefoane să veghez» 
ea nu cumva aceste diferente de curs 
cari se pot urca la sute de milioane 
chiar, realizate prin jocul bursei în 
favoarea Statului român, pe deopar
te, să nu fie irosite spre paguba Sta
tului Și implicit a abonaților 
cari prin tarifele ce 11 se impun pen
tru asigurarea faimosului minimum 
ne beneficii, pe dealtă parte, prin tre
cerea acestor diferențe de curs în

dusă ou aceași mașină la spitalul 
Brâncovenesc, unde in camera de 
gardă a Încetat din viață.

Șoferul a îost arestat șl condus 
la circa 21 de poliție spre a fi an
chetat

A căzut de pe locomotivă
Fochistul Ilie Stere, de 45 ani, de 

fel din comuna Braniște (Dâmbovița) 
pe cănd se afla pe acoperișul unei 
locomotive ce manevra în stația B. 
M., s’a împiedecat într’un lemn și s’a 
rostogolit Intre linii în spatele ma
șinei.

El s’a ales cu fractura piciorului 
stâng și cu o plagă profundă la cap.

'A fost internat la spitalul Witting.

De durere că i-a murit 
șoțul

D-na Sara Gotlieb, de 27 ani, din 
str. .Vasile Pleșoianu 89, a încercat 
să-și pună capăt zilelor luând 100 
de grame hipermanganat, în care a 
dizolvat două pastle de aspirină Și 
patru prafuri de chinină.

Un intern al Salvării l-a dat în
grijiri la domiciliu.

Motivul disperatului act se dato- 
rește faptului că acum două zile so
țul nefericitei femei a încetat din 
viată într’un spital.

Moarte subită
D-na Geta Constantinescu, din str. 

Traian, a încunoștiințat politia că o 
nenorocită în etate cam de 
ani, a venit la d-sa să-i ceară 
har cu apă. Imediat după ce 
apa, necunoscuta s’a prăbușit 
în pragul casei.

Cadavrul a fost dus la morgă.

Agresiune
Funcționarul Ion Temniceru, 

str. Eremia Grigorescu 8 (cinema A-
părătorii Patriei), s’a dus eri să bea 
un pahar c.u viu la o cârciumă depe 
Splaiul Unlrei. Aci s’a întâlnit cu 
Nicolae Dobre, din Splaiul Unirei 
174, cu care s’a luat la cearlă.

Cearta degenerând în bătae, Nico
lae Dobre a scos un cuțit și repezin- 
du-se asupra protivnicului său, i-a 
anlicat o puternică lovitură în par
tea dreaptă a pieptului.

Rănitul a fost dus la spitalul Brân 
covenesc, iar agresorul arestat-

40—45 
un pa 
a băut 
moartă

din

de îmanțe și comunieajii
debitul contului Profit Și Pierdere,» 
dică prin scăderea lor din beneficiul ; 
brut. i

Ne exprimăm această teamă, pe& , 
tru faptul că atât în Contractul A 
concesiune cât și în convenția de îm
prumut, se găsesc contraziceri, dato, 
rite poate traducerii Imperfecte tt 
limba română din limba străină h, 
cari aceste contracte au fost semnilt 
ca original, pentrucă nu pot crede ci • 
existând și în acele texte originale ug' 
putut fi acceptate de către reprezen
tanții noștri cu ocazia semnării lor.- 1 

Ua exemplu, vom arăta că la hno- , 
le alin. 2 al art. XXI din contrariul 
de concesiune, se spune că între cheli, , 
tuelîle de exploatare nu intră 
bânZi, dividende Și rambursări de c»-!ț 
Ditai, pe când la art. XXV alin 1, »141 
titlul beneficii nete din acelaș ctrf 
traet, se arată că din beneficiile bru. 
te se scad dobânzile plătite de socie
tate referitor operațiunilor sale.

Deasemeni la art. XXV alin. 3 pi- 
ragr. C» se prevede că se vor 9C&(k 
din beneficiile nete, orice scont (di
ferențe dintre prețul de emisiune |i 
prețul de par). Socotim că aceastf 
clauză în nlclun caz nu este aplic«' 
bilă rambursării împrumuturilor, U 
arimul rând pentru că nu face parii 
din convenția de împrumut care co& 
stltue un act aparte de contractul di ' 
concesiune, apoi pentru că în con.; 
venția respectivă se prevede în moi; 
imperativ că împrumutul fiind acoa 
dat în dolari U. S. A., trebue să flf 
restituit numai în dolari U. S. A.

In ceiace privește restituirea în do
lari a împrumutului în chestiune, m- 
există în această convențiune nW 
o clauză de asigurare pentru societa
tea împrumutătoare a eventualelor 
diferențe de curs. Acolo unde Soo 
de Telefoane a înțeles să-și rezervi 
o asemenea asigurare, a spus-o ia 
mod expres. j

AȘa bună oarl, vorbind 'de dreptul 
de răscumpărare pentru Stat a 1» 
vestițjilor făcute de această socie
tate, a precizat la ai t. XXIV alin, l 
din contract, că răscumpărarea se vg 
face în lei aur conținând fiecare 1Ü, 
mlligrame aur-flnete 9/10, conforui 
art. 1 al legei noastre din 7 FebruarltJ 
1929. Ori această clauză constitue li 
excepțiune, și cum excepțiunile și !i 
materie de obligațiuni sunt de stria
tă interpretare, nu poate fi aplica
bilă. și la clauza de restituire a î» ’ 
prumutului, în care nu liguerază.

Terminând cu analizarea bilanț»; 
lui _ și cu expunerea privitoare Jt' 
restituirea împrumutului mal BUlI 
amintit, ne rezervăm dreptul ca, ci 
ocazia, concluziilor ce vom pune, 
să facem Soc. de Telefoane ?î pro- 
punerea promisă tn articolul nostrt. 
anterior.

'Js Zaharîa .

ceraota rne instrucției 
tn afacerea falsificărilor Qe monede dela 

Rășinari
BRAȘOV, 22.,— La cabinetul 

de instrucție din Brașov au conți-1 
iruat cercetările în legătură cu a- 
facerea falsificatorilor de monede 
dela Rășinari.

Cercetările se fac de parchetul 
local, reprezentat prin d-nii pro
curori Mardarie și Petre Voinca șl 
de d. jude instructor al cabinetului 
7 de pe lângă tribunalul Ilfov, de
plasat special pentru aceste cer' 
cetări.

După primele Interogatorii lua
te arestaților s’a hotărît a se face 
noui descinderi în unele comuno 
din județul Sibiu.

Cu ocazia acestor descinderi 
s’au găsit materiale cu caracter 
surprinzător Ia locuința învățăto
rului Munteanu, din comuna Șura 
Mică. Deasemenea s’au găsit și nu. 
meroase monede falșe a 100 lei.

învățătorul Munteanu este fra
tele Anei Moraru, concubina prin 
cipalului membru al bandei de fai 
șificatori Koppel. S’a mai stabilit 
că acesta era în strânsă legătura 
cu frații Iăvob. implicați după cum 
se știe în această afacere.

Anchetatori caută acum să sta
bilească rolul §i legăturile ce le-an 
avut cu banda de falsificatori, dș 
Bauer și avocatul Bideanu.

După primele descinderi s’a luat

avocatului Bideanu un interogata' 
riu, Deasemenea a fost adus la pt : 
cheț șl cercetat d. Banea, autori 
scrisorilor pe care le-am remard 
în alte rânduri, căruia t s’a luat« 
lung interogatoriu.

După luarea interogatoriilor m . 
bii au fost lăsafi liberi cu condilit 
nea de a fi la dispoziția parchet» 
lui oricând interesul cercetărilor w 
cere prezenta lor, |

Organele anchetatoare sunt fit 
posesia a numeroase document^ 
culese cu ocazia descinderilor 
cute. Asupra conținutului lor, «t 
păstrează secret,

S’au luat dispozițtuni pentru uf 
mărirea autocamionetei „Porumb 
ța" venită din iași. Legiunea de la 
darmi anunță că ea a fost găsită ă 
Simeria în reparație,

*
Tot eri au venit spre confirmau 

în fața tribunalului local mandatdA 
de arestare ale celor 6 falșificatoif 
arestați. , |

Tribunalul a confirmat nunul} 
mandatul principalului inculp«- 
Koppel.

Mandatele de arestare ale celoțf 
Ialți 5 arestați au fost infirmate, i- 

Parchetul a făcut apel astfel d| 
ei vor rămâne arestați până la 
decarea apelului parchetului.

Stări diverse i
Duminică 3Q Iulie, ora 8 seara, d. 

ministru Virgil Madgearu va vorbi 
la radio București despre .,Confe
rința economică dela Londra“',

Duminecă 23 Iulie, a. c., ora 10. 
dim. are loc în localul „Nababu”. 
din caiea Moșilor No. 239, o în
trunire publică a partidului natio
nal-liberal de sub șefia d-lui Qh. 
I. C. Brătianu sect. II Negru cir
cumscripția a XVII.

Primul congres general al medici, 
lor din asigurările sociale, va avea loc 
Duminică 23 Iulie a. c., ora 9 dimi
neața, în strada general Lahovari No. 
5, la dispensarul „Albert Thomas’. 
La acest congres vor lua parte me
dicii din toata țara de oarece se pun 
bazele asociației medicilor din asigu
rări.

Au fost confirmați, conferenția
ri bugetar la facultatea de drept 
din București d-nii docent J. .Ver
meulen pentru dreptul 
tiv, docent I. V. Mierculescu tot 
Pentru dreptul adminisțrațiv^j^o-

cer.; A’. Vü>’m" ■> ■[.
clopedia dreptului și docent Mi 
Penescu pentru științele economiar 
financiare. J

Suveranul a conferit „Meriți 
Cultural” pentru muzică, d-lor, ik 
Lelievre și Fernand Rooman 
dintâut președinte iar al doilea ti 
rector al Societății autorilor con/ 
pozitorilor și editorilor de muții 
din Paris, precum și d-lui ArtW 
Bouleux, directorul Societății 
torilor, compozitorilor șl editorii«.' 
de muzică din Bruxelles.

X 
!

Acord comercial I 
greco - jugoslai

BELGRAD, 22 (RadorA — Ed 
s’a semnat la Atena un acord 
mercial și de compensațiune ion 
Jugoslavia și Grecia. |

Acordul a intrat în vigoare de Ir 
dată, fiind valabil până Ia 20 
tie ^934- .. 

I

CAUT agentl pentru plasat lemne de 
foc. Bulevardul Mărășeșli 15.
BRODEUZE perfecte Toledo, fiitire,
plin caută Solomon, str. CaucaZel 6.
etaj, 1> « e.ini D., colț Mărășești.
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Procesul dezordlnelor
dela atelierele C. F. R. Grivita

I

Í Ziua V-a Ședința de dimineață
la ora £ 
președinția

Te-
au

Fe- 
toți

í Ședința m deschide 
f jtun. dimineața, sub 

d-lui col. Al. Filitti și debutează 
printr’un incident, datorit Prezen 
(ei Pe banca apărării a d-lui Pom 
piliu Ionițescu.

D-șoara av. LIZETA GHEOR- 
GHIU cere ca d. Pompiliu Ioni- 
țeacu să fie obligat a părăsi sala, 
întrucât d-sa este martor în pro- 
om.

D. lt «ol. HOTINEANU, comi
sar regal, susține că nici nn text 
ds lege nu împiedecă cumularea 

■ «alității de martor cu aceea de a- 
vocat, într’un proces.

D. avocat SCHREIER cere ca 
ț d. Ionițescu să opteze pentru una 
i din cele două calități: sau mar- 

tor, sau avocat
D. av. POMP. IONIȚȚESCU a 

rată că d-sa poate apărea în acest 
proces în ambele calități, ca unul 
ee a fost prezent la desfășurarea 
evenimentelor al căror proces se 
judecă.

D. av. MIHAIL TRAIAN crede 
că obiecțiunile ridicate de apăra
re, dăunează muncitorilor acuzați

COMISARUL REGAL: Parică mult 
ll mai doare, pe dumnealor, situația 
muncitorilor!...

Se naște un vacarm pe băncile a- 
părărji, ceeace atrage o ripostă a Co
misarului Regal:

— A?a, dați-vă în spectacolL. 
Interogatoriul lui

Bogățoiu
Se reia interogatorul acuzatului 

PANA1T BOGĂȚOIU, care conți 
nuă istoricul evenimentelor dela 
96 și 27 Ianuarie 1933. La o între
bare a Președintelui, Bogățoiu 
declară că a luat apărarea lui 
C-tin Doncea, atunci când aoesta 
a fost bruscat de inspeotorul Ata- 
nasiu.

Mai departe arată că lucrătorii 
erau nemulțumiți de faptul că mi 
nisterul comunicațiilor nu le ad- 

: unsese, din toate revendicările, 
, decât sporul de 15 la sută a indem 
, aiiației de chirie și ajunge, cu ex

punerea faptelor, la ziua de 2 
i bruarie 1933, când lucrătorlii 
i început să se agite.
' ACUZATUL: In ziua de 2 

bruarie, la ora 9 dimineața,
; fuerătorii s'au strâns în atelierul 
II vagoane.

PREȘ.: D-ta al luat cuvântul; 
ACUZ.: Da.
PREȘ.: Ce le-ai spus?

, AVUZ.: Am comentat și le-am 
implicat „comunicatul” direcției 
generale. Dela ora 12 șl până la 5 
p. m. am fost tot timpul în mijlo
cul muncitorilor, sfătuîndu-l să 
accepte ca o delegație să se prezin
te d-lui ministru al comunicațiilor, 
lucrătorii refuzau. Ei cereau ea 
ministrul să vie la dânșii, pentru 
a le da asigurări că revendicările 
tor vor fi satisfăcute.

Deabia la urmă au consimțit ca 
ș delegație de 11 inși să meargă 
la minister. Această delegație a 
fost restrânsă la patru persoane 
intre care și eu.

Ni s’a recunoscut dreptatea ce- 
M mai multe din revendicări.

Continuând, acuzatul Bogățoiu 
«numără pe larg aceste revendi
cări Arată stăruințele pe care le-a 
depus pe lângă muncitori, ca să 
accepte rezultatele obținute.

PREȘ.: Ce atitudine a avut acu- 
latul Doucea?

BOGĂȚOIU: A fost de acord cu 
mine. In cele din urmă, lucrătorii 
s’au declarat mulțumiți

Lucrul e continuat în ateliere 
până 'la data de 15 Februarie. In 
noaptea de 14 Februarie am fosi 
arestat, împreună cu alții La a- 
ielier n’am venit decât a doua zi 
la ora 2 p. m„ când greva înce
puse.

PREȘ.: D-ta ai luat cuvântul? 
ACUZ.: Da, în trei rânduri 
Arată pe larg împrejurările care 

au precedat prima salvă de focuri 
COM. REGAL: TruPa a tras nu

mai după ce lucrătorii au atacat 
aoldații cu focuri de revolver.

BOGĂȚOIU: Aceasta e imposi- 
bii Muncitorii n’aveau revolvere.

COM. REGAL: Dar acestea ce 
suntî.. (Arată spre masa corpuri
lor delicte).

APARAREA: Dece n’ați identi
ficat pe proprietarii acestor revol- 
folvere?

COM. REGAL: Pentrueă au fu
git, aruncând revolverele.
Cum s’au făcut somațiile 

legale?
Se naște un viu dialog intre comi- 

tarul tegal și avocații apărării, pe 
chestiunea termenului de 5 minute a- 
cordat de comisarul Regal, muncito
rilor, pentru a se decide să evacu
eze atelierele.

D. comisar Regal dă ample lămu
riri asupra tragicelor evenimente pe
trecut la ora 6 jum. dimineața, de
clarând că, fără provocarea munci
torilor, trupa n’ar fi tras. Arată că, 
In timp ce mergea dela poarta l-a 
spre poarta 11-a a Atelierelor munci
torii u deschis un foc violent asupra 
trupelor.

Gloanțele trase au ciuruit stâlpii 
unei biserici aflate în vecinătatea a- 
ttliereloi. (Comisarul Regal prezintă 
o fotografie a acestor stâlpi).

Mai departe <1. it. col. Hotineanu
întreabă pe acuzat dacă își amintește
că la somafiile făcute de d-sa, mus-

í eltörli au răspuns că au și ei destule
i gloanțe.

Bogățoiu răspunde că nu știe acest 
lucru.

Apărarea întreabă pe d. comisar 
regal cum își explică d-sa faptul că 
gloanțele trase de muncitori au ciuru
it stâlpii bisericii și n'au lovit nici 
un jandarm?

D. comisar regal arată că munci
torii trăgeau focurile de revolver pe 
deasupra gardului, din care cauză 
gloanțele mergeau prea sus.

întreabă apoi dacă inter
valul de 5 minute era suficient pen
tru evacuarea atelierelor.

Se naște o vie discuție pe această 
temă.

Bogățoiu spune că n’a avut posi
bilitatea să îndemne pe muncitori să 
se retragă deoarece rfavea în jurul 
lui decât 13 oameni.

Apărarea întreabă pe d. comisar 
regal dacă D-sa a avut ordin să so
meze pe muncitori la o oră anumită.

D. lt. coL Hotineanu spune că d-sa 
a lucrat singur, fără ordin, șl cu des
tul tact. E comisar regal vechiu și cu 
experiența d-sale știe să facă față ori 
cărei aita>lii.

D-sa arată apoi că s’a tras în mun 
eforii numai după «a aceștia au pro
vocat armata prin focuri de revolver. 
Primele salve s’au tras In aer pentru 
intimidare, ia la focurile de revolver 
trase de muncitori, armata a tras in 
pliu.

S’au tras puține focuri, șl numai 
datorită tactului autorităților s’au în 
regfatrat morii puțini.

Altfel, arată d-sa, ar fi fost mii da 
morii căai gloanțele de mitralieră 
pot străbate 10—12 corpuri omenești.

Bogățoiu arată apoi cum ău fost 
ocupate atelierele de către armată, 
iar lucrătorii arestați duși la poliție 
și consiliu de război.

Termină declarând că nu e comu
nist și nici socialist, ci a făcut doar 
parte din sindicatul muncitoresc, care 
e străin de orice politică..

După o suspendare de câteva mi
nute, la redeschiderea ședinței, d. co
misar Regal anun(ă că d. comandant 
al Corpului 2 Armată a aprobat cere, 
rea prezintată Consiliului Jatr’o șe- 
d.nță anterioară, de către d. avocat 
V. Focșăneaau, dispunând punerea tn 
libertate provizorie a acuzaților : 
Șandru Ovidiu, Haos Koch, Nicolae 
Constantinescu, Bistrițeanu, Cojocaru 
și Petre Gh. Ioan.

Alte interogatorii
Este interogat, apoi, acuzatul 

Gheorghe Petrescu, care declară că 
în noaptea de 14 spre 15 Februarie 
1933 a fost arestat împreună cu Hugo 
Baranny, în casa acestuia din urmă.

PREȘ.: Ai făcut parte din vreunul 
din „comitetele de acțiune“?.

ACUZ.: Nu.
Interogatorul lui Gh. Petrescu se 

continuă cu întrebări și răspunsuri 
acuzatul tăgăduind orice vină.

Se trece la interogarea lui Chlvu 
Stoica, Acesta arată că a partici
pat la diverse întruniri ale lucră
torilor. A făcut parte din comite
tul de acțiune dela 28 Ian. Nu re
cunoaște să fi luat parte la vreo 
consfătuire în com. Giulești, în 
care s’ar fi hotărât pentru 15 Febr. 
greva demostrativă la atelierele

Grivița. Tăgăduiește a fi îndemnat 
pe lucrători la agitații în ziua de 
15 Februarie. Recunoaște, însă, că 
a făcut parte din gărzile care pă
zeau atelierele, în noaptea de 15 
Februarie.

Se trece Ia interogarea acuzatu
lui Georgescu Constantin.

PREȘED.: Al luptat pentru în
depărtarea comitetului sindicatului 
CF.R.?

ACUZ.: Da, însă nu cu forța. A- 
cuzatul arată apoi că a luat parte 
la conferința dela Galați. A făcut 
parte din comitetul de acțiune. Nu 
recunoaște a fi îndemnat pe lucră
tori să facă scandal la sala 
„Marna”.

COMIS. REGAL: Ce crezi des
pre social-democrați ?

ACUZ.: N’am făcut niclun fel de 
politică. M’am interesat de orga
nizația noastră profesională și am 
constatat că toți conducătorii sin
dicatului își făcuseră din situația 
lor aranjamente materiale, căpă- 
tuindu-se cu diferite slujbe, ca re
prezentanți ai muncitorilor.

D. GHERASIM (apărare), roagă 
consiliul să ceară ministerului 
muncii o listă cu toți reprezentanții 
muncitorilor, cari, în această cali
tate, au fost numiți în diferitele 
slujbe, pentru a se vedea că aceș
tia neglijau interesele membrilor 
sindicatului.

D. Lt Col. HOTINEANU decla
ră că se asociază la această ce
rere și că va face intervențiile ne
cesare.

Acuzatul GEORGESCU arată, 
apoi, că a făcut parte din diferite 
delegații și comisiuni cari au mers 
la minister și direcția ateliereloi 
pentru soluționarea revendicărilor 
muncitorilor.

Acuzata PAULINA DONCEA, 
soția lui Const. Doncea, declară 
că a fost arestată pe când ducea 
de mâncare soțului ei, închis la 
Jilava.

PREȘEDINTELE: Ai instigat pe 
muncitori să ceară eliberarea lui?

ACUZATA : Eu n’am făcut de
cât să mă plâng lor, iar ei mi-au 
promis că vor interveni pentru e- 
riberarea lui.

Este interogată acuzata THE- 
REZA FONDOR, care declară că 
n’a făcut parte din nici un sindicat, 
dar recunoaște că a suferit o con
damnare de 6 luni închisoare, pen
tru răspândire de manifeste co
muniste.

Acuzatul IACOB SOLOMON tă- 
găduește că ar fi uzat de un 
„cifru” secret, la Jilava.

Mai sunt interogați acuzații: IHe 
Eskenazy, Albert Rosenberg și A- 
texandru Rosenberg, cari recu
nosc învinuirile ce li se aduc prin 
ordonanța definitivă, precum și 
acuzatul Iosif Messinger, la care 
s’au găsit manifeste cu caracter 
sedițios și incendiar.

Ședința se ridică la ora 1 p. m. 
Cea viitoare, Luni la ora 8,30 di
mineața.

CUREN TUI.

Praful ideal de curățat și lustruit ob’ecte casnice
3’4 Kgr. în pungi plumbuite Lei 25 

Repr. generală pentru România Str. Mihai Vodă 
59. Telefon 3-38-22

Se caută reprezentanți regionali în toată tara.
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Sosirsa d-iul Madgearu
Aseară la orele 5, a sosit Tn Capi, 

udă, cu trenul Orient-Expres" d. Vir- 
gil Madgearu, ministrul de finanțe.

D-sa a venit însoțit de d-nii M. 
Ghelmegeanu, subsecretar de stat Za 
finanțe, care t-a însoțit dela Sinaia șî 
d. ing. Costache, secretarul general 
al ministerului de finanțe, care I~a în
tâmpinat la graniță.

Pe peron o afluență enormă.
In întâmpinarea d-lui Madgearu, au 

eșit d-nii : G. G. Mironescu vice.pre. 
ședințele Consiliului, interimar la fi
nanțe, Savel Rădulescu subsecretar de 
sfat la externe, Gr. Gafencu subsecre
tar de stat la industrie, Roger Auboin 
consilier tehnic, Petre Frumuzache 
secretar general la interne.

Organizația Capitalei al că'ei șef 
este d. Madgearu, & venit, în rânduri 
compacte.

Se află aici d-nii Pompiliu Ioni, 
țescu, Tifi Tănăsescu deputați, Gara, 
bet Aslan primarul sectorului I Gal- 
ben, D. I. Nicul eseu ajutor de primar 
a! Muncipiului, Dem. Rădulescu pri„ 
mărul sectorului IV Verde, Manea 
consilier al sectorului II Negru, etc.

Dela descinderea din vagon, d-sa în 
aclamațiile celor prezenți a fost dus 
pe brațe până la automobilul, în care 
a plecat acasă împreună cu d. G. G. 
Mironescu cu care a avut un scurt 
schimb de vederi asupra rezultatelor 
conferinței dela Londra.

BERLIN, 22 (Rador). - 
Agenția „Wolff“ comuni
cai

In cursul recepției re
prezentanților presei, pre 
ședințele consiliului pru
sian, d. Goering, a decla
rat ca de azi înainte ace
la care va ataca pe susți
nătorii statului sau ai 
mișcării național-socialis 
te, ișî va pierde in cel mai 
scurt timp viața. Pentru 
asta, va fi deajuns să fâe 
dovedit că intenționa sa 
săvârșească o agresiune.

Am luat toate măsurile 
— a adăogat d-sa — ca 
procedura să fie cât mai 
rapidă și foarte eficace. 
Vom îngriji de acest lu
cru, introducând legi a- 
propiate. Acelaș lucru 
l-am stabilit și în cursul 
conferinței pe care am a- 
vut-o astăzi cu prefecții 
de poliție, procurorii ge
nerali șî cu președintele 
Curții de Apel.

INSTITUIREA CURȚI
LOR MARȚIALE

PARIS, 22. (Rador). — Cores
pondentul agenție „Havas” din 
Berlin comunică:

Guvernul prusian, reunit sub pre
ședinția d-lui Goering, în consiliu 
de miniștri extraordinar, a luat 
câteva măsuri legislative de mare 
Importanță: Măsurile acestea ur
măresc să protejeze mișcarea ra
sistă, pe membrii guvernului și au
toritățile statului, împotriva acti
vității elementelor inamice.

O ordonanță autoriză pe mini
strul prusian de justiție să închidă 
ca neavenite, toate urmărăiriie ju

decătorești, care au ca obiect ac
tele îndeplinite în vederea triumfu
lui revoluției naționale și aducerii 
la putere a regimului rasist. Mă
sura se aplică tuturor actelor cul
pabile să< 4 ș*te între 21 Martie 
și 15 Iulie W33.

Ordonanța însărcinează pe mi
nistrul de justiție să urmărească 
toate acțiunile dușmănoase statu
lui.

Deasemeni, consiliul de miniștri 
a adoptat o iege prin care se insti- 
tuiesc curți marțiale.

Curțile marțiale vor pronunța 
pedeapsa cu moartea împotriva 
celor care lucrează împotriva sta
tului, precum și împotriva acelor 
cari vor fi adus o atingere demni
tății și. existenței statului si, în 
sfârșit, împotriva acelora care se 
dedau la o propagandă de atrocități 
propagandă care ar putea avea re- 
percursiuni grave în detrimentul Ger 
maniei. Legea nu va avea circum
stanțe atenuante. ’X^vații car! 
sunt funcționari de stat sau mili
țieni rasiști vor plăti cu viața gre- 
șala lor.

D. Goering, în declarațiile iăcute 
astăzi reprezentanților presei, a 
spus următoarele:

„Mi-am întrerupt vacan 
ța și am convocat consi
liul de miniștri în ședință 
extraordinară, pentru a 
limpezi un punct esențial 
In adevăr, s’a observat că 
dușmanii statului n’au 
fost doborâți decât în apa 
rență și că mișcarea comu 
nistă înalță capul cu o- 
brăznicie. Milițienii au 
fost arestați până și in 
pretoriile tribunalelor. A 
cest lucru nu putea fi to
lerat mai departe“.

Manifestul adresat partizanilor regimului
Sunt interzise orice agresiuni împotriva 

adversarilor

Demisia ministrului 
de razbuiu ai italiei

ROMA, 22 (Rador). — Agenția 
Ștefani anunță;

D. Gazzera, ministrul de răs- 
boiu, a demisionat

Regele a încredințat d-lui Mus- 
solini conducerea acestui minister.

Subsecretarul de stat Manaresl 
este înlocuit prin generalul Bai- 
strochl, comandantul corpului de 
armată din Verona.

•
ROMA, 22 (Rador). — Genera

lul Gazzera, a cărui cerere de de
misie a fost acceptată azi de Su
veran, a condus mal bine de cinci 
ani ministerul de războlu.

Svonurlle despre o schimbare Ia 
ministerul de războlu circulau de

mult
Se asigură că nu este vorba de 

numirea d-lui Mussollnl ca titular 
la răsboiu.

Actualmente, Ducele este pre
ședinte al consiliului, ministru de 
Externe, Interne, al Corporațiilor 
si interimar la Războlu și Aero
nautică. .

On negru linșat pentrucă 
a insultat o temele aibă

NEW-YORK, 22. (Rador). - In 
localitatea Caledonia ( Mississlpi) 
mulțimea a linșat și a spânzurat pe 
un negru, sub motiv că acesta in
sultase o femee albă.

Primirea generalului fiaibo
la New-York

! NEW-YORK 22 (Rador). -- 
Populația orașului New-York a 
făcut generalului Balbo și celor 
96 însoțitori ai săi o primire 
triumfală. Peste 100.000 persoane 
au aclamat pe aviatorii italieni 
care în automobile au străbătut

■ principalele străzi până la primă-

rle.
La recepția organizată aci, pri

marul orașului a înmânat fiecărui 
aviator o diplomă de onoare și o 
medalie comemorativă.

Serviciul de ordine era asigurai 
de 2000 polițiști. Na s’a produs 
nici un incident-

PARIS, 22 (Rador). — Corespon
dentul din Betlin al agenției >fla- 
vas” comunică următoarele:

D. Rudolf Hess, locțiitorul cancela
rului Hitler la Șefia partidului na- 
țional-socialist, a adresat următoarea 
ordonanță partizanilor din diferitele 
formații de luptă Și apărare ale parti 
dului naționai-socialist:

Revoluția franceză iudeo-Iibarală” 
a Încetat în sângele ghilotinei. Re
voluția rusă „iudeo-bolșevică”, ră
sună încă de ecoul milioanelor de 
strigăte care ies din pivnițele însân
gerate ale ,,Cekei”.

„Nici o revoluție în lume n’a fost 
așa de disciplinată și n’a vărsat a- 
tât de puțin sânge, ca revoluția ra
sistă. Nimic nu supără mai mult pe 
dușmanii Germaniei noua, decât a- 
cest fapt. Deaceea, el se grăbesc să 
inventeze atrocități, pentrueă ele nu 
există in adevăr-

„Străinii imparțiali cari călătoresc 
în Germania și cari spun adevărul, 
pot ajuta la demascarea minciunilor 
cu privire la aceste a?a zise atroci
tăți. Deaceia minciunile lansate pe 
seama Germaniei noi n’au produs 
nici un efect.

„TotuȘi dușmani nu mai au 
dihnă.

»Direcția partidului a fost infor
mată că anumiți agenti provocatori 
s'au insinuat în rândurile rasiștilor. 
Acești agenti au misiunea să împin
gă pe membrii detașamentelor de a< 
salt să maltrateze pe adversarii Iov 
politici, pentru ca să iie probe fabri
cate in sprijinul minciunilor colpor
tate-

,,Național-sociaiiști, milițieni să 
nu vă înșelați asupra intențiilor ad
versarilor voștri. Dati pe mâna auto
rităților pe oricine maltratează pe 
altcineva sau vă ațâță să maltratat) 
pe alții.

„Orice rasist care va cădea vlct'ina 
provocatorilor va ii exclus fără nici 
o milă din partid și internat în la- 
g&rpU da concentrare, oa unii ce au

lucrat în favoarea dușmanilor statu
lui rasist.

„Fiecare trebue să știe că suntem 
departe de a trata pe adversarii no
ștri cu blândețe. Deasemenea trebue 
să se știe că pentrn fiecare rasist a- 
sasinat de comuniști, va fi răzbunai 
de zece ori împotriva șefilor comu
niști.

„Dar fiecare rasist trebuie să șt!» 
că maltratarea unui adversar este un 
procedeu „iudeo-bolșevic”, procedau 
nedmeu de un rasist’’«

Consiătuirea dela Bayreut
BERLIN, 22 (Tel. part.). — Inain 

te de a sosj la Berlin cap. Goering 
s’a dus cu avioțjul la Bayreuth 
(Bavaria). Aici s’a ținut o scurtă 
consfătuire, la care au participat 
d-nii Hitler, Goering, Goebels șî 
prințul August-Wilhelm, al 4-lea 
fiu al ex-kaizerului. In aceatsă 
consfătuire au fost elaborate di
rectivele de urmat pentru a resta
bili pe deplin pacea internă în Ger 
mania, oprind cu forța șl fără nici 
o milă orice opoziție atât contra 
guvernului actual, cât și contra re 
glmiilui stabilit.

După această consfătuire d. Goo 
«•big a plecat cu avionul la Berlin, 
unde a prezidat așa zisul consiliu 
de războiu intern, care a stabilit 
măsurile draconice contra oricărei 
tentative de a se realiza o opoziție 
guvernului.

D. Goering a dat personal în- 
atracții verbale procurorilor din 
(ară și șefilor de poliție secretă,

BERLIN, 22 (Rador). — D- Goe 
ring, primai ministru al Prusiei, a 
numit consilier de stat pe principe 
le August WHhelm de llohcnzolern

Nu există surâs frumos 
fără DENTOL!

DENTOL (apa, pasta, 
pudra, săpunul) este un 
produs dental cu desă
vârșire antiseptic, înzes
trat cu un miros din cele 
mai plăcute.

Creat după experien
țele lui Pasteur, el întă
rește gingiile. In câteva 
zile numai, dă dinților o 
albeață strălucitoare, pu
rifică respirația și se re
comandă în special fu
mătorilor. După întrebu
ințarea lui, veți avea în 
gură o senzație de învio
rare delicioasă ți persis
tentă.

DENTOL-ul se găsește 
la toate magazinele se
rioase de parfumerie, dro
gherii și la toate farma
ciile.

4» <

pa iinnE de aiuns sa UAl'uu înapoiați casei 
GEORGES VERGlAS, Bu
curești, Strada Precupeții 
Vechi 1 acest anunciu din 
«Curentul > sub plic tim
brat, i'rătând în mod citl- 
bil numele și adresa Dvs. 
pentru ca să primiți gra
tuit și franco un eșantilon 
de DENTOL

| VIZITAȚI NEAPĂRAT

I R ESÎI POIAHA
i STR.TRAIAN 126(Hala Traian) 
g Grătar ales Orchestra Iliescu
S și Anghel Urziceanu

Deschis toată noaptea 
Parchet pentru dans
Salon pentru vreme rea

Ștrandul 
Moara Ciurel 

Pe apa Dâmboviței la intrarea ei în București. 
Băi da apă curgătoare numai Plaje de nisip fin 

BUFET BOGAT - MUZICA - DANS
Autobuzele No. 8 Raion Grand conduc la Ștrand

Textul acordului Încheiat
intre Vatican și Germania

BEKLIN, 22. (Rador). — Astăzi 
s’a dat publicității textul concor
datului semnat între Vatican și 
Reich.

Textul concordatului garantează 
libertatea religioasă a cultului ca
tolic și recunoaște dreptul biserici 
catolice, de a-și rezolva ea însăși 
afacerile sale, în limita dreptului 
comun.

Concordatele încheiate în 1924 
cu Bavaria, în 1929 cu Bavaria și 
în 1932 cu Baden rămân In vigoa
re.

Textul concordatului reglemen
tează apoi raporturile dintre pa
palitate și biserica catolică ger
mană, modul de organizare a dio 
cezelor, modalitatea pentru numi
rea ePiscopilor și regulamentul 
după care se va preda în școale 
instrucția religioasă.

Potrivit concordatului, va fi nu
mit un episcop militar, căruia îi 
vor fi subordonați confesorii dife- 
ritelor unități și garnizoane.

Un articol important al textulu

concordatului prevede că organiza 
țiile și uniunile catolice, care ur
măresc scopuri pur religioase cultu 
rale și caritabile, supuse autorită
ții eclesiastice, vor fi protejate dc 
către stat. Organizațiile care nr- 
măresc alte scopuri, de exemplu 
scopuri sociale și profesionale, .vor 
fi admise numai dacă oferă ga
ranții că își exercită activitatea 
lor în afară de orice partid polb 
tic.

Un alt articol Prevede că, dată 
fiind situația particulară din 
Germania și garanțiile care pro« 
vin din articolele concordatului 
însuși, drepturile și libertățile bl- 
sericei catolice vor fi protejate de 
legislația germană. Din acest mo
tiv Sf. Scaun va trebui să edlc- 
teze anumite stipulațiunl prin 
care se va interzice persoanelor 
bisericești și membrilor diferite« 
lor ordine religioase, de a face 
Parte dintr’un partid politic oa- 
recare, sau de a exercita vreo ac
tivitate pentru un partid politic.

Post a ajuns ia America
NEW-YORK, 22 (Rador. — A- 

viatorul Post a decolat astăzi la 
ora 10 și 40 (ora orientală) cu 
destinația New-York.

*
NEW-YORK, 22 (Ra

dor) ■ — Aviatorul Post, 
care a sosit la Edmonton 
(Canada), la ora 10 și 40 
(ora locală) a plecat ime
diat mai departe, spre 
New-York«

Trotzki nn mai este 
indeziraMl le Franța

PARIS, 22 (Rador). — Decizia 
de expulzare luată odinioară îm
potriva lui Trotzki, fost comisa* 
al poporului în Soviete, a fost a- 
nulată.

Față de această măsură, Trotz
ki va îl considerat la sosirea sa la 
Marsilia ca un pasager obișnuit, 
avană astfel dreptul să treacă prin 
Franța sau să rămână pe teritoriu) 
francez.

Raporturile franco- 
sovietice

PARIS, 22 (Rador). _ D. Paul 
Boncour a primit azi pe d. Alphaud. 
ambasadorul Franeți la Moscova.

Ambasadorul j.a comunicat schim„ 
batea favorabilă a atitudinei cercuri
lor guvernamentale sovietice față de 
pactul celor patru.

D. Paul Boncour a de»:ls să gră
bească elaborarea acordului comercial 
franco-sovietic.

întrevederea Boncour- 
Hendereon

PARIS, 22 (Rador). —> D. Paul 
Boncour a oferit azi un dejun d.lu( 
Henderson, zi asistat și d. Polifis.

D. Henderson a comunicat d-lui 
Paul Boncour informații amănunțita, 
culese în cursul călătoriei sale M 
Roma, Praga, Berlin și Muencben, 
Rezultă din constatările d-lui Hen» 
derson că s'au realizat progrese im» 
portante asupra unor »chestiuni pen* 
dinte la conferința dezarmării și asu* 
pra perspectivelor unui acord. CU 
toate acestea, mai dănuesc dificultăți 
între teza Franței și a Germaniei fn 
chestiunea controlului și a egalității 
de drepturi în materia înarmării,

Conversațîuni diplomatice se vot 
desfășura până în Septembrie asupri 
diferitelor chestiuni.

Arestări senzaționale 
in legătură eu atentatul 
Împotriva d-lui Vemzelos 

ATENA, 22. (Rador). — In legă
tură cu atentatul de curând încer
cat împotriva d-lui Venizeios s’au 
făcut eri trei arestări senzațlo- 
nale.

Cei arestați sunt : șeful siguran» 
ței speciale din Atena și șeful si
guranței din Kefisia, amândoi mk 
litaci,

0. Mirto pleacă la Viena
D. Ed. Mirto pleacă astăzi, la ora 

11 la Viena, însoțit de d-na Mirto.
D-sa va sta acolo timp de 2 săp

tămâni, pentru a se recreia. i
In absența sa, interima

tul ministerului de cernu- 
nâcațnu va fi luat de d. Al« 
Vaida-Voevod-
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România la conferința dela Londra ȘTIRI POLITICE
Suveranul la Sinaia

Cari vor fi consecințele discuțiilor si acordurilor stabilite

In trenul Orient Expres, care il 
aducea în (ară, d. Virgil Madgearu, 
ministrul de finanțe a făcut presei de 
clarații asupra conferinței dela Lon
dra.

Cum asupra rezultatelor acestei 
conferințe s’au făcut diverse apre
cieri, declarațiie d-lui Virgil Mad
gearu sunt mai mult decât bine ve
nite, atât pentru lămurirea opiniei 
publice, cât și pentru precizarea a- 
(testor rezultate.

lată aceste interesante declarații: 
Modul de participare a Româ

niei la discuțiunile generale, ca și 
la lucrările conferinței dela Lon
dra, a fost hotărît în ultima con
ferință a Micei înțelegeri care a 
avut loc la Praga și care a decis 
ca un singur delegat să reprezin
te punctul de vedere general aJ 
Micei înțelegeri la chestiunile ce 
vor forma obiectul conferinței, 
iar în ce prive.te lucrările ei, de
legații celor trei state erau obli 
gați să se concerteze și să acțio
neze de acord.

D. Ed. Beneș a fost însărcinai 
șă reprezinte punctul de .vedere a; 
Micei înțelegeri in discuția gene 
rală. In acelaș timp, cum se știe 
conferința statelor agrare la Bu
curești a precizat Punctul de 
.vedere față de toate proble
mele supuse desbaterei con
ferinței dela Londra. Cum, însă 
guvernul maghiar și-a exprimat 
«convingerea că, la Londra, e o- 
portun ca fiecare stat să-și repus 
zinte, izolat, punctul său de ve 
dere și n’a acceptat decât colabo 
rări asupra unor chestiuni deter
minate, acțiunea blocului statelor 
agrare ia Londra a avut un câroj 
mult mai restrâns, decât la pro 
cșdenta conferință internațională 
Astfel că chiar în ceea ce prive? 
țe fixarea crdinei de zi, în cart 
statele agrare aveau interes să 
prevadă formularea chestiunilor 
pe le priveau, prccctul de rezolu
ții a fost înaintat, în numele sta
telor agrare ce au participat I* 
Conferința dela București, separat 
de Ungaria. Totuși s’a reușit a •* 
pune la ordinea dc zi toate chf s 
ițiunilo susținute la București.

După cum se știe conferința s’a 
împărțit în două comisii: finan
ciară și ecoucmică. Comisiunea îi 
nanciară, la rândul ei, s’a împăr 
tit în două subcomisii: prima cii 
sarcina de a se ocupa cu măsurile 
de ordin permanent; a doua, cu 
măsurile de ordin imediat. Comi
siunea economică s’a împărțit îr 
trei subcomisii: Prima de politic? 
de comerț; a doua, cu coordonarea 
producției și desfacerea produse 
lor; a treia, cu protecționismui 
indirect și subsidii.

îndată ce-au început discuțiunil# 
șsupra cestiunilor speciale, au a- 
părut la orizont divergențele pro 
funde în chestiunea monetară

Expozeul d-lul Virgil Madgearu m\nistrul de finanțe
cari au Provocat o serie de crize 
și amenințau conferința cu un e 
șec complet. In cursul acestor cri 
se, delegații se divizaseră în doua 
grupuri, unul susținând amânare.-: 
conferinței până la clarificarea 
politicei economice și financiare a 
Statelor Unite; și cel’alt, susținând 
continuarea ei. Precizarea poziții 
lor s’a făcut îndată ce biroul a 
cerut comisiilor să examineze chei 
tiunile ce pot fi desbătute cu fo 
los, mai departe, dat fiind con
flictul de opinii cu privire la Pro 
blema monetară.

Cu acest prilej, în subcomisiu- 
nea financiară pentru măsuri ime 
diate, România a repurtat cunos
cutul succes, când, cu toate că

te influența, în mod durabil, a- 
coperirea de 25 la sută, de oarece 
îndată ce incePe exportul produ
selor agricole, intrările de devize 
sunt atât de însemnate, încât a- 
coperirea se întregește în mod au
tomat

Trebue să precizez că, în jurul 
acestei cestiuni, s’a ivit rezistența 
din partea delegaților marilor 
țări apusene, care a fost totuși, 
învinsă, în urma lămuririlor date, 
unanimitatea fiind, in cele din ur
mă, de acord asupra necesității a- 
doptării și organizării băncilor de

Principiile pentru

la

un 
di-

emisiune din țările agricole, 
condțiunile economice locale. 

Cum această problemă are 
caracter tecnic și soluțiile pot
feri dela țară la țară, s’a recoman
dat solicitarea de către țările in 
teresate, a unui aviz tehnic fie de 
la Banca de Reglemente Interna
ționale, fie dela comitetul finan
ciar al Societății Națiunilor.

Principiul după cum se 
este câștigat și recunoscut 
conferință internațională, la 
au participat 67 de state.

vedf 
de o 
eare

aranjarea datoriilor 
externe

SINAIA, 22. — Suveranul a so
sit azi la ora 5,20, cu automobi
lul în localitate.

Importante întrevederi 
îa Bădăcin

li

D. VIRGIL MADGEARU

perstate europene s’au manifestat 
tru teza păstrării în discuție nu
mai a chesiunii datoriilor, Anglia 
țările scandinavice și toate țării« 
extraoceanice, în total 25 de sta
te, votând Pentru menținerea în- 
tregei ordine de zi, teza româ
nească a fost aprobată de biroul 
conferinței. Succesul acestei in
tervenții apare într’o lumină vie, 
dacă se ține seamă că, dintre ches
tiunile finnaciare de ordin perma
nent, n’a rămas la ordinea de zi, 
decât chestiunea organizării S- 
cooperării băncilor de emisiune, 
toate chestiunile cu privire la po
litica de comerț, tarife vamale, 
contingentări, prohibiții, subsidii 
au fost amânate și dintre ches
tiunile economice n’au rămas în 
discuție decât cele referitoare la 
organizarea producției și coordo 
narea desfacerei și protecționis- 
mul imediat, adică chestiunile c« 
interesează de 
țărilor agricole 
mâniei.

Cu tot acest 
atât în ordinea
cât și în cea economică, 
țiunea delegației române 
șit a se obține rezultate 
și în domeniul financiar 
economic.

aproape 
și, deci,

program 
de zi

situația
ti a Ro-

restrâns, 
financiară;

prin ao1 
s’a ren 
pozitive 

și în cel

Com trejuesc organizate Băncile de emi 
siune in țările agricole

băncilor de e

In ceea ce privește măsurile fi 
lanciare de ordin permanent, pro
fitând de faptul că în programul 
conferinței se prevăzuse chestiu
nea reorganizărei
misiune am ridicat chestiunea ne 
cesității adaptării 
din țările agricole, 
economice specifice din aceste țări 

Am arătat că structura lor ac 
tuală nu ține seama de preponde
rența agricolă în activitatea lor e- 
Conomică a acestor țări și de rit 
mul producției agricole care crea 

o tensiune sesonieră pe piața 
financiară în cursul lunilor ce ur 
mează recoltei. Din aceste cauze- 
.băncile de emisiune nu isbutesc să 
aranjeze în mod satisfăcător, cre
ditul necesar agriculturii și suni 
Silite, în acelaș timp, să nu res 
pecte cu strictețe, exigențele loi 
Statutare ce privesc lichiditatea 
portofoliului.

Pentru a înlătura această situa 
ție am propus următoarele:

Extensiunea operațiu
nilor de scont și a avan
surilor pe warante, pe o 
scară largă, de oarece wa 
rantul, in țările agricole, 
este instrumentul de cre
dit cel mai însemnat, du
pă cum trata comercială 
joacă acelaș rol în țările 
pomerciaie și industriale. 

In al doilea rând, admi
terea la scont pe o nouă 
lună, cu o prelungire de 
încă trei luni a polițelor 
agricole.
l In al treilea rând, redu
cerea taxei scontului sau
avansurilor pe efecte a-
gricole și warante. Cu al
te cuvinte, o taxă de
scont specială pentru ere
itfitele agricole.

acestor bănci 
la condițiunil«

a avea certitudinea că în 
timpul imediat după re
coltă, banca de emisiune 
va fi în stare să acorde, 
in mod real, facilitățile 
de credit necesare agri
cultorilor, am cerut ca în 
afară de reducerea la 25 
la sută a acoperire! aur 
aprobată, în genere, pen
tru toate băncile de emi
siune, să se admită facul
tatea, pentru aceste bănci 
din țările agricole de a 
scoborî, temporar, în tim 
pul sezonului desfacerei 
produselor agricole, 
cest procent.

Această micșorare, având
mai un caracter temporar, nu poa-

a-

nu-

In ceea ce privește măsurile fi 
nanciare imediate, rezoluția adop
tată, chiar în ziua plecării mele de 
către comisiunea financiară, cu 
privire la datorii, este o formulă 
de echilibru ce corespunde, în to
tul, principiilor, pe care am re 
ușit să-l impun ca orientare a dis
cuției, atât în comitetul de redao 
ție, din care am făcut parte, câi 
și în comitetul restrâns de patru 
(Anglia prin d. N. Chamberlain 
ministru de finanțe, Franța prin 
d. Picho, directorul datoriei pu 
blice, Italia, Prin subsecretarul de 
stat la finanțe, România, prin d 
V. Madgearu N. R.).

Ținând seama de tendința ma 
nifestă de a se obține o formulă, 
în favoarea creditului, am afir 
mat că trebue să recunoaștem ur
mătorul principiu.

Hotărîrea conferinței, dacă nu 
trebue să încurajeze pe debitori; 
de rea credință, ea nu trebue să 
Întărească reslstența creditorilor 
față de cererile îndreptățite ale 
debitorilor aflați în imposibilitate 
de a-și îndeplini obligațiunile, din 
cauza consecințelor crizei.

Numai după ce s’a admis acea; 
principiu, am acceptat conlucra- 
are mal departe și am ajuns la 
formula ce cuprinde următoarei« 
idei principale;

1) Recunoașterea necesității solu
ționării problemei datoriilor externe 
pentru restabilirea echilibrului econo 
mic și financiar din țările debitoare.

2) Accentuarea convingere! gene
rale că această, soluție nu trebue să 
fie căutată în detrimentul creditului 
viitor al țărilor debitoare.

3) Debitorii trebue să facă toate 
eforturile în puterea lor pentru a 
asigura serviciul datoriilor, de oare
ce respectul contractului în absența 
unei modalități acceptată de către 
părțile interesate este indispensabilă 
pentru restaurarea creditului.

Formularea acestui punct de o 
importanță de căpetenie s’a obținut 
în urma unei mari lupte la care a 
participat și guvernatorul Băncei Rei 
chului dr. Schacht. El înseamnă că 
debitorul trebue să facă toate efor
turile ce stă în puterea lui ca 
împlinească obligațiunile.

Dar dacă nu poate plăti nu 
runcă asupra lui nici un blam și nu 
este supus ca buna lui credință nu 
poate să fie pusă la îndoială.

4) In cazul în care aranjamente 
ale datoriilor sunt necesare, ele tre
bue să se facă direct între creditori 
și debitori și bazate pe capacitatea 
de plată a debitorilor.

5) In ce privește împrumuturile 
de stat e în interesul însăși al cre
ditorilor să facă asemenea aranja
mente, încât să permită adoptarea 
de către țările debitoare a unor pro
grame de restaurare ecoiomică și fi
nanciară și aplicarea lot efectivă.

In legătură cu acest Punct tre 
bue să precizăm următoarele ;

In cursul discuțiilor s’au mani
festat două părerii

Una în favoarea aranjamente
lor definitive și a doua în favon 
rea aranjamentelor de scurtă du 
rată.

D-nii Camberlain și Bonnet

pronunțat, îi> 
cursul confe 
comitetul îm 

sub egida

Să-și

se a-

Lansarea unui im mmm intern
Garantarea lui ne va'oarea leului aur
Guvernul examinând si- 

t^sția financiară, precum 
și nevoile de credite ce 
sunt necesare pentru a se 
face față diverselor pro
bleme financiare, a luat 
în discuție eventualitatea 
emiterei unui împrumut 
intern, eventualitate, ca» 
c-e după cum aflăm a mai 
fost studiată în trecut de 
acest guvern.

De aceea se afirmă că 
guvernul pentru a reda a- 
cești bani, circulației, ar 
garanta subscriitorilor că 
atât plata amortismente» 
lor, cât și a dobânzilor se 
va face la valoarea de azi 
a leului aur.

Chestiune ce se pune e: va n a- 
In acelaș ttmp, penfrueoperiț acest împrumut? Guvernul

crede pozitiv. Și își bazează acea
stă credință pe faptul că o însem
nată cantitate de monedă, circa pa
tru miliarde s’ar afla la ciorap, un
de au fost ascunși din cauza era 
burilor bancare și a neîncredere! 
ce domnește si care se cere să pro
ducă.

Cere, dar n’are siguranța zilei de 
mâine.

Pentru a se vedea rezultatele 
ce ar da lansarea unul astfel de 
împrumut, au avut loc mai multe 
întrevederi între factorii impor
tanți din guvern și Banca Națio
nală, și au urmat și comunicări cu 
străinătatea.
Rămâne să se vadă și opinia d-lui 

Aladgearu, pentru ca apoi să se 
stabilească și toate amănuntele 
necesare unei astfel de operații.

■miniștrii de finanțe ai Angliei ș- 
Franței s’au declarat în mod ho
tărît contra aranjamentelor defi 
nitive, cari ar consolida actuala 
situație a capacității de plată a 
debitorilor, socotind că urcarea 
prețurilor ar schimba, în mod ra
dical acest raport

In acelaș sens s'a 
hotărîrile luate, în 
rinței dela Londra,
Prumuturilor făcute 
Soc. Națiunilor între anii 1924— 
1928, cari consideră aranjamentele 
definitive ca premature și se pro 
nunță pentru aranjamentele pe 
termen scurt, pe un an sau mai 
puțin chiar revizuibile la fiecare 
scadență de reînoire.

M’am ridicat hotărît contra a- 
ceste! concepții, arătând. între al
tele, că situația de sleire econo
mică, în care se găsesc țările agra
re, în urma Pagubelor Imense 
ce-au suferit în cursul crizei, ne
cesită ca o compensație, consimți
rea unei reduceri, cu carater per
manent a sarcinei datoriei publi
ce; aceasta cu atât mai mult, cu 
Cât condițiile în cari au fost silite 
să contracteze împrumuturi după 
r&zbolu, sunt uneori apăsătoare. 
APoi am adăogat că odată ce se re
comandă ea aranjamentele de da
torii să se facă direct între credi
tori și debitori, nu este îngăduit 
ca guvernele țărilor creditoare să 
ia Poziții în favoarea aranjamen
telor pe termen scurt, aceasta în
semnând o ingerință în raportu
rile directe între debitori și cre
ditori.

Am obținut câștig de cauză. Dai

Bazele acordului
Delegația română a luat o ale 

parte la toate discuțiile ce-au a- 
vut loc pentru organizarea pro
ducției și desfacerei diferitelor 
produse: lemn, vin, zaăr și pro
duse de lăptărie.

Rezultatele practice ale acestor 
discuții nu vor Putea întârzia deși 
până azi n’au fost încheate. Dar 
cel mai însemnat rezultat în a- 
ceastă direcție, în constitue, fără 
îndoială, acordul grâului.

Acest acord este definitiv între 
țările exportatoare transoceanice 
și țările exportatoare danubiene.

Bazele lui sunt:
Țările agricole transoceanice își 

reduc suprafețele cultivate cu 15 
la sută și se angajează să lichi
deze stocurile actuale de grâu, în 
așa fel încât să limiteze exportul 

In ceea ce privește țările danu
biene s’a aprobat ca Pentru pri
mul an să se vândă toate actualele 
disponibilități ale exportului. In 
primul an 54 milioane busheli iar 
In al doilea 50 milioane.

Pentru România cota 
revine în primul an la 
circa 35.000 vagoane și 
pentru anul al doilea cir
ca 32.800 vagoane.

In ceeace privește țările tmporta- 
satoare discuțiile sunt încă în curs 
dar acordul cu ele este probabil, de 
oarece până în prezent au acceptat 
stabilizarea producției la limitele ac
tuale și reducerea taxelor vamale în 
raport cu urcarea prețului grâului.

De aceea cred că acordul pen
tru grâu se va realiza, și pentru 
noi el va însemna nu numai avan
tajul corelativ al urcării prețului 
dar, el va fi complectat printr’un 
acord ce se va trata zilele acestea 
între România, Argentina și Ju- 
goslavia cele trei țări exportatoa
re de porumb și pentru porumb, 
care constitue cereala de export 
cea mai importantă, pentru not

CHESTIUNEA REGI
MULUI PREFERENȚIAL

Aderând la aceste acorduri, n> 
s'a cerut să renunțăm la trata 
mentul Preferențial.

Am făcut, în această chestiune 
o declarațiune comună a celor pa 
tru țări danubiene, în care qzd 
precizat următoarele:

Suntem dispuși a renunța Ie 
tratamentul preferențial pentru 
primul an de aplicare a acordu

dându-mi seamă de influența mo
rală a declarațiilor făcute In șe
dința publică de d. Camberlain și 
Bonnet, am eerut și obținut să sc 
precizeze că aranjamentele trebui 
să fie de așa natură încât să per
mită adoptarea și aplicarea efi 
caee a unor Programe de restau
rare economică și financiară.

Dacă prin această afirmare nn 
am asigurat aranjamentele defi
nitive, totuși am schimbat poziția 
nea in favoarea aranjamentelor 
pe termen scurt de un an sau mai 
puțin, de oarece adoptarea și apli
carea, cu succes a unui program 
de restaurare economică și finan. 
ciară, Presupune în eele mai multe 
cazuri, o reducere însemnată pe 
mai mulți ani a postului datoriei 
publice.

Trebue să recunosc că delegația 
română, n’a /ost atât de capabilă, 
încât să mijlocească între d. Roo- 
sewelt și statele aparținând la 
blocul agrar, să împiedice crizt 
conferinței și să obțină soluții de 
finitive și radicale în chestiunea 
monetară, și, în celelalte chestiuni 
financiare.

După această aluzie la criticile 
din țară, <L ministru Ma.rigfw.i-ri 
vorbește mai întâi de acțiunea de 
apărare și apoi de realizările po
zitive.

întâlnirea Taida-Hațiegann 
la Gini

CLUJ, 22. — Azi dimineață a so 
siț tn localitate d. prim nhnistru 
Vaida Voevod. La orele 12 d-sa a 
avut o lungă întrevedere cu d. mi
nistru Hațieganu. întrevederea a 
durat aproape 3 ore, discutându-se 
chestiuni în legătură cu Ardealul.

După amiază d-sa a părăsit lo
calitate indreptănduse spre Bu
curești. Pe drum este însoțit de fiul 
d-sale, d. deputat Mircea Vaida.

D. Malgearn raportează
D. Virgil Madgearu a avut, Ime

diat după sosire, Întrevederi ci 
câțiva fruntași ai partidului na- 
țional-țărănesc cărora le-a împăr
tășit impresii dela Londra.

In cursul zilei de azi va vedea 
pe membrii importanți ai guver
nului. Un consiliu de miniștri se 
va întruni Marți, după venirea în 
Capitală a d-lui Vaida. Cu această 
ocazie, d. Madgearu va raportr 
guvernului asupra misiune! avute 
la Londra. După 
de finanțe se va 
diență Regelui.

Probabil că în
nil viitoare se va întruni și biroul 
național • țărănesc. D. Mihalache 
își va expune Programul d-sale e- 
conomic.

Asearâ a plecat la Băd 
cin d. Căpațâneanu, pe» 
tru a lua contact cu d. I» 
liu Maniu.

D. Căpațâneanu esh 
deputat, președintele ot 
ganizației național-țări 
niște în jud. Olt, și cd» 
borator fundator al red 
tei „Secera**, unul dintrf 
fondatorii vechiului pa 
tid țărănesc și prieten < 
tini cu d. Ion Mihalachi

In cercurile național 
țărăniste se atribuie o it 
portanțâ deosebită intn 
vederii dintre d-nii luli 
Maniu și Căpățâneanu. A 
ceastă întrevedere va I 
urmată probabil de viză 
d-lui Ion Mihalac 
Bădăcin. Suntem, 
cum se vede, în prezim 
unor importante eved 
mente pentru situația i» 
ternă din partidul nații 
nal-țărănesc.

aceia, ministrul 
Prezenta In au-

cursul săptămă

Consfătuirile
d-lui luliu Mank

PROBLEMA TARIFELOR 
VAMALE

Țărilț industriale au urmărit să 
obțină adeziunea colorate state la 
prehtnghea armistiținhn vamU. îm
preună cu toți prietena din tă.ile a- 
gticdle, au făcut front comun și au 
înlăturat această tendință de stabili
zare a regimului aciuai de prohibiții 
și restricții care a produs atâtea pa
gube economiei noastre naționale. 
In acelaș timp, față de tendința mani 
festată de către unele delegații ale 
țărilor industriale de a se ajunge la 
o formulă de reducere uniformă a 
tarifelor vamale din toate țările, am 
prezentai conferinței un document 
prin care am arătat că in ultimii trei 
ani taxele vamale asupra prcdusdoc 
agricole au fost urcate părtă a 600 la 
sută cât timp de pildă, în tariful 
nostru vamal poziția cea mal urcată 
e de 70 la sută și am cerut o sc& 
re progresivă a tarifelor vamale tn 
raport cu coeficientul de sporire a 
tarifelor vamale dela 1929—1933 tn- 
clusiv, pentru a se restabili astfel 
echilibrul existent la acea dată, în. 
tn protecția indusirieiă proiecția 
agricol^

asupra grâului 
lui, iar Pentru anul următor nu 
mai în cazul când în urma acor
dului, Prețul grâului seva urca în 
mod resonabil, până la o limită 
care să asigure rentabilitate agri
cultorilor noștri.

Dar chiar în acest interval, ne 
păstrăm întreaga libertate de ■ 
aplica regimul preferențial 
tr’un eventual acord economic 
gionah

ACORDURILE 
VOR DA REZULTATE
Acestea sunt in scurt rezultatele 

obținute în activitatea delegației ro
mâne la o conferință internațională, 
cate. In primele trei săptămâni a 
trecut prin nenumărate crize, care 
și-a amputat în cele din urmă pro
gramul de lucru, excluzând din dis
cuție, cele mai importante chestiuni 
de ordin general.

Socot aceste rezultate favorabile 
pentru țara noastră și am credință 
că faptele ce vor urma și cari vor 
contribui la ușurarea situației noas
tre vor dovedi că străduințele dele
gației române nu vor fi rămas fără 
consecințe.

Orice s’ar întâmpla însă, cred că 
opinia publică românească în ciuda 
tuturor campaniilor cu substrat per
sonal. va recunoaște că interesele ro
mânești au fost și de data aceasta 
bine apărate.

Pentru cei ce, cred totuși contra
riul _ a încheiat d. Madgearu — dis
cuția este deschisă.

în-
re

CLUJ, 22.—D. lulia Mania, caret 
ma să plece eri din localitate, $ 
prelungit șederea până azi la ori 
9 dinimeața, când a plecat la Bl 
dăcin. in cursul după amiezii I 
eri d. Maniu a avut consfătuirii 
amicii săi politici.

S

Partidul liberal
și rezultatele Contarinței dela Londrt

problemele financiare și măsuri
le de. restaurare economică fund 
singurele importante în preocupă
rile unui guvern absorbit astăzi de 
chestiunea valorificării recoltei șl 
de posibilitatea lansării unui împru 
mut, — este desigur interesantă 
atitudinea adoptată în fața soluțiu- 
nilor ministeriale de partidul națio- 
nal-liberal de sub conducerea 
d-lui I. G- Duca.

In „Viitorul" de aseară editoria
lul intitulat „Mai multă seriozita
te“) este semnat de d. Victor Stă- 
vescu, delegat de acest partid ca 
observator la conferința economi
că dela Londra. Pe un ton deose
bit de ponderat șl de sobru, cel 
mal calificat dintre expunătorll 
punctului de vedere economic șl 
financiar al partidului liberal are in 
articolul său câteva pasagii semră- 
flcativei

„Am citit cu mare Interes zorele 
noastre românești din 
zile", — începe d. Victor 
seu, — „Și am văzut cu 
dere cum se relatează cu 
de amănunte rezultatele 
de delegația noastră la Conferința 
dela Londra. Nu știu de unde s’au 
luat aceste informațiuni și nici Ia 
ce interes corespunde o prezentare 
atât de eronantă a faptelor desfă
șurate. Dar ceiace este bine să se 
știe este că opinia noastră publică 
are dreptul să fie exact Informată 
șl mal ales cere să-l se spună ade
vărul in față.

„Ceiace s’a petrecut la Confe
rința dela Londra se știe astăzi.. 
Conferința n’a dat rezultate. Ori 
cât ar fi de mare deziluzia și oricât 
de sumbre pot fi perspectivele 
vifor, acesta este adevărul.

„In acest caz, cum e posibil 
se vorbească de „succesele” 
„rezultatele pozitive” obținute 
delegația noastră, când nu 
poate vorbi in general de nici 
„succes” și de nici „un rezultat” 
pentru nimeni.

„Nu mi se pare serios ca să se 
facă politică internă de partid din
tr’o problemă internațională în curs 
de desfășurare șl nid nu este la 
locul ei o reclamă personală, a- 

’ tunel când rezultatele real obți-

ultimele 
Slăve- 

surprin- 
un lux 
obthiute

de

Rechizitoriul definitiv
tn afacerea Skoda-Seletzkl

Fostul reprezentant al Uzinelor Skoda 
In judecata consiliu.oi de război

După patru luni de activitate a- 
siduă parchetul militar a terminat 
cercetările în afacerea Skoda- 
Seletzki. D. prim comisar regal 
It. col. Victor Pomponiu a încheiat 
rechizitoriul definitiv de trimitere 
în judecată a fostului reprezentant 
al uzinelor Skoda în Capitală, 
Bruno Seletzki.

Rechizitoriul pune tn Sarcina Iui 
Seletzki culpele de rupere de si. 
silii și deținere de acte militare, 
fără calitate. Sunt scoși de sub 
urmărire cei doi ofițeri din Mini
sterul Armatei, d-nil lt. col. Șerbn 
șl cpt Ghirgiu, împotriva cărora

se deschisese acțiune 
începutul cercetărilor. 

Rechizitoriul astfel

trimis
publică la

3 
fost prezentat eri d-lui general, 
comandant al Corpului II Armată, 
care a Iscălit ordinul de trimitere 
In judecată pentru faptele arătate, 

Termenul de judecată a fost fi
xat în primele zile ale lunei Au
gust in fața secției I a Consiliului 
de războia,

Fotoliul ministerului public In 
acest proces va fi probabil ocupai 
de d. prim comisar regal It. col. 
Pomponiu Victor.

încheiat

nute nu depășesc formule generai 
aplicabile tuturor țărilor”.

După ce recunoaște apoi că t 
Madgearu nu poate fi făcut M 
ponsabil de zelul câtorva pașlonfy 
iconari, d. Victor Slăvescu citea 
dcuă cazuri în cari propunerile ii 
legațiunîi române „deși judi don. 
în fond (cu anumite rezerve)“, t 
fost totuși sumar îngropate la Coti 
ferință: primul caz, — adaptat^ 
Băncilor de emisiune la nevoii 
speăale ale țărilor agricole; ( 
doilea caz, — problema reduce!, 
datoriilor externe, — în care I 
Slăvescu constată că:

„Pledoaria făcută in acest 
de delegația noastră a fost 
bine documentată din toate 
tele de vedere. Simțul meu 
biectivitate mă obligă să o spun,

„Ministrul de finanțe a mai 
șl cu o propunere t______ _
organizeze creditorii străini I 
sodațiuni, cu care să se 1 
trata, să se stabilească oar< 
principii generale, după care t 
se reducă datoriile și să se ai 
mită plata în natură a unora dh 
datoriile externe.

„Rezultatul: Conferința, in froț 
te cu d-1 Neville Chamberlain ț 
trecut peste aceste propuneri", f

In concluziune, fruntașul liberi 
încheie: I

„Nu fac critica ministrului de| 
nanțe. Domnia sa a apărat, tn doț 
chestiuni, puncte de vedere rea. 
tiabile, dar a fost Înfrânt în k 
bele cazuri, și din acest motiv, r 
aceste chestiuni vine cu mii 
goală, după 45 zile de muncă W 
națională, cum scrie un ziar t 
seară.

„Ce să mai vorbesc de chestie 
nea exportului de cereale, de coi| 
tingentele noui obținute; etc. Vil 
că se dă șl numărul vagoanelor eîf 
portabile șl chiar prețul lor. Estet 
copilărie să se vorbească așa Ir 
trio asemenea chestiune.

„Conchidem că prezentarea u 
zultatelor Conferinței dela Loodf 
s’a făcut în presa noastră cu m 
multă superficialitate și dintr’o vi 
dită preocupare de a se descopaf 
succese pe care cred că nici n& 
strul de finanțe nu le poate pn» 
tinde. j

„Conferința dela Londra n’a na 
șit. Se va vedea în curând 
ce orientări noui ne Îndreptăm, I 
orice caz, acum așteptăm 
cările oficiale ale ministrului 
finanțe, spre a putea continua*,!

Negreșit, — continuarea anini 
tă de d. Victor Slăvescu ț 
va Mina argumentele și * 
curile după rezultatul întrevede^ 
pe care observatorul dela 
dra al partidului liberal nu va b 
târzia să o aibă cu d. L Q. Dan 
Pentru moment, se cere totuși i 
Uniată atitudinea plină dej obieti 
vitate cu care d. Slăvescu consul 
nează laborioasa activitate a 0 
Madgearu, chiar în clipa în cant 
contestă cu aceeași lealitate fflț 
eficacitate sau consecință pracfâf

4
PU« 
de I

mțe a mai va 
concretă: Săi

TCITIȚI 

Telegramele extern 
in corpul ziarului.
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